



# Literatur zur Geschichte der Universität Münster

Zusammengestellt von Sabine Happ, Stand: 22. August 2023

## Inhalt

1.	Allge	meine Literatur	2	
	1.1.	Periodika	2	
	1.2.	Chroniken, Jahresberichte	3	
	1.3.	Hochschulführer	3	
	1.4.	Personal- und Vorlesungsverzeichnisse	4	
	1.5.	Rechtsvorschriften	5	
	1.6.	Überblicke und Gesamtdarstellungen	10	
	1.7.	Vorgeschichte, Alte Universität	12	
	1.8.	Akademie	15	
	1.9.	Neue Universität	18	
	1.10.	Gebäude	26	
		Kunst		
2.	Fakul	Fakultäten, Fachbereiche und ihre Einrichtungen		
	2.1.	Katholische Theologie		
	2.2.	Evangelische Theologie		
	<i>2.3.</i>	Medizin		
	2.4.	Rechtswissenschaften		
	2.5.	Wirtschafts- und Sozialwissenschaften		
	2.6.	Geisteswissenschaften		
	2.7.	Mathematik und Naturwissenschaften		
	2.8.	Sport		
	2.9.	Musikhochschule		
		Sonderforschungsbereiche		
		Graduiertenkollegs		
3.		Zentrale und fakultätsübergreifende Einrichtungen		
	3.1.	Wissenschaftliche Zentren, Exzellenzcluster		
	3.2.	Universitätsbibliothek		
	<i>3.3</i> .	Studiobühne		
	3.4.	Andere zentrale Einrichtungen		
4.	Museen, Sammlungen			
	4.1.	Museen		
	4.2.	Sammlungen		
5.		altung		
6.		er Universität verbundene Einrichtungen		
7.		erende		
8.	Förde	Förderergesellschaft		

# 1. Allgemeine Literatur

#### 1.1. Periodika

- 1. Amtliche Bekanntmachungen der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster (1971ff.).
- 2. Mitteilungen des Rektors der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster (Westf.). Heft Nr. 3/1952-1953.
- 3. Iudicia de certamine litterario ab Academia Regia Monasteriensi ... instituto in imperatoris ac regis augustissimi natalitiis celebrandis ... publice renuntiata, quibus adiunguntur novae quaestiones ad certamen instituendum propositae (1857/58-1885/86). Münster.
- 4. Bericht der Fakultäten der Königlichen Akademie zu Münster über die für ... gestellten Preisaufgaben und Mittheilung der neuen Preisaufgaben (1886/87-1901).
- 5. Bericht der Fakultäten der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster über die für ... gestellten Preisaufgaben und Mitteilung der neuen Preisaufgaben (1902-1916).
- 6. Studentische Rundschau für die Interessen des akademischen Lebens. Organ der Münsterschen Freien Studentenschaft. 1-10, Nr. 6 (1905/1914/15).
- 7. Münstersche Universitäts-Zeitung (1907/1914).
- 8. Amtsblatt der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster (1938-1944) (1.-7. Jg.).
- 9. Das Auditorium (1947-1948) (1-2).
- 10. Mitteilungen des Rektors der Westfälischen Landes-Universität zu Münster/W. (1948-1949).
- 11. Die Struktur der Studierenden an der Universität Münster. [weitere Titel: Die Struktur der Studentenschaft der Westfälischen Wilhelms-Universität, Münster; Die Struktur der Studierenden der Westfälischen Landesuniversität; Die Studierenden an der Universität Münster; Die Struktur der Studentenschaft der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster; Die Struktur der Studierenden der Westfälischen Landesuniversität] (W.S. 1949/50-S.S. 1970). Münster.
- 12. Mitteilungen des Rektors der Universität Münster (Westf.) (1950-Heft Nr. 1952).
- 13. Dissertationen der Mathematisch-Naturwissenschaftlichen Fakultät der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster in Referaten (1952-1994) (1-162).
- 14. Mitteilungen des Rektors der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster (Westf.) (1954-1968).
- 15. Veröffentlichungen des Lehrkörpers der Universität (1960-1975). In: *Jahresschrift der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität*.
- 16. Schriftenreihe der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster (1980-1986).
- 17. Schriftenreihe der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster, N.F. (1984-1986).
- 18. Allgemeiner Studentenausschuß (Hg.) (1919/20-1920/21): Hochschul-Stimmen. Zeitschrift für das akademische Leben der Westfälischen Wilhelms-Universität. Mit amtlichem Nachrichtenteil. 1-3, H. 11. Münster.
- 19. Der Rektor der Universität Münster (Hg.) (1987-1994): Universitäts-Zeitung der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster.
- 20. Der Rektor der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster (2017ff.): Alumni-Förderer. Das Magazin für Ehemalige und Freunde der WWU Münster.
- 21. Der Rektor der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster (1994-2007): Münsters Universitäts-Zeitung.
- Der Rektor der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster (1996-1997): Münsters Abiturienten-Zeitung. MAZ. Sonderausgabe für Abiturienten der MUZ, Münsters Universitäts-Zeitung.

- 23. Presse- und Informationsstelle der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster (1968/69-1970/71, 1971-1972, 1973 1984): Nachrichten & Berichte. Münster.
- 24. Rektor/in der Universität Münster (Hg.) (2007ff.): wissen.leben. Die Zeitung der WWU Münster.
- 25. Westfälische Wilhelms-Universität Münster (1995-1996): Tag der offenen Tür. Programm. Münster.

## 1.2. Chroniken, Jahresberichte

- 26. Jahrbuch der WWU Münster (2007ff.).
- 27. Statistisches Jahrbuch der WWU Münster (2007ff.).
- 28. Chronik der Königlichen Akademie zu Münster (1886/87-1901). Münster (1-16).
- 29. Chronik der Königlichen Universität zu Münster (1902/03-1906). Münster (17-21).
- 30. Chronik der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster (1907/1915/1916, 1925/26-1935/36). Münster (22-30; ohne Nr.).
- 31. Jahresberichte des Rektors der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster (1946-2001).
- 32. Institut für Siedlungs- und Wohnungswesen der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster und Gesellschaft zur Förderung der Forschung auf dem Gebiet des Siedlungs- und Wohnungswesens e.V., Münster (1953-2003): Tätigkeitsbericht. Münster.
- 33. Sonderforschungsbereich 26 Raumordnung und Raumwirtschaft (1971-1974/75): Jahresbericht.
- 34. Sonderforschungsbereich 26 Raumordnung und Raumwirtschaft (1976/77-1980/81): Arbeitsund Ergebnisbericht.
- 35. Universitätsklinikum Münster/WWU, Medizinische Fakultät (Hg.) (2012ff.): Geschäftsbericht.
- 36. Westfälische Wilhelms-Universität Münster (Hg.) (1971/72(1974)-1979/80(1982); 1981/82(1985)-1997/98(2000)): Forschungsbericht. (Gesamtausgabe). Münster.

#### 1.3. Hochschulführer

- 37. Taschenbuch der Universität zu Münster in Westfalen (1902/1907).
- 38. Universitätsführer der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster (1958-1963). Braunschweig, Hannover.
- 39. Universitätsführer für die Westfälische Wilhelms-Universität Münster einschl. Klinikum Essen (1964-1966/67). Münster.
- 40. Universitätsführer für die Westfälische Wilhelms-Universität Münster (1968-1970). Münster.
- 41. Studium an der Universität Münster (1995). Münster.
- 42. Profile. Die Universität Münster (1997). Münster.
- 43. Althaus, Ernst (Hg.) (1937): Universitätsführer für Münster i.W. Ausgabe 1 (1937/38). Studentenschaft Münster i.W. Darmstadt.
- 44. Bahlmann, Paul (Hg.) (1911-1914): Münsterischer Universitäts-Kalender. Ein Führer durch die Universität und Stadt Münster. (Mit Stadtplan). Münster.
- 45. Dieckhoff, Heinz; Werding, Theo (Hg.) (1940): Hochschulführer für die Universität Münster i.W. 4. Ausgabe. Studentenschaft Münster. Darmstadt.
- 46. Kaufmann, Annelie (Red.) (Hg.) (1938): Hochschulführer für die Universität Münster i.W. 2. Ausgabe. Studentenschaft Münster i.W. Darmstadt.
- 47. Knobelsdorff, Hans (1949): Hochschulführer für den Studierenden der Westfälischen Landes-Universität Münster/Westf. Eine Sammlung von Wissenswertem. Münster.

- 48. Krause, Paul (Hg.) (1931): Die Westfälische Wilhelms-Universität zu Münster i.W. Ein Führer durch Universität und Stadt und ihre Einrichtungen. Münster.
- 49. Münstersche Freie Studentenschaft (Hg.) (1909-1914): Studentisches Taschenbuch. Münster.
- 50. Schluck, Adalbert (Hg.) (1942): Universitätsführer Münster i.W. 5. Ausgabe. Studentenschaft Münster i.W. Darmstadt.
- 51. Studentenführung der Universität Münster (1939): Studentenführer (Hochschulführer) für die Universität Münster i.W. 3. Ausgabe. Darmstadt.
- 52. Westfälische Wilhelms-Universität zu Münster in Westfalen (1907-1914): Taschenbuch.

## 1.4. Personal- und Vorlesungsverzeichnisse

- 53. Index praelectionum in facultate theologica et philosophica Monasteriensi per semestre hibernum 1823-1824. Monasterii.
- 54. Medizinisch-chirurgische Vorlesungen zu Münster in Westphalen im Jahre 1796 (1796). In: *Medicinisch-chirurgische Zeitschrift* (IV), S. 64.
- Anzeige der Vorlesungen, welche im künftigen Winter auf der … Universität zu Münster in Westphalen werden gehalten werden (1803). Münster.
- 56. Verzeichniss der Vorlesungen, die auf der … Universität zu Münster im Sommerhalb-Jahr 1804 gehalten werden (1804). Münster.
- 57. Medicinisch-chirurgische Vorlesungen auf der interimistisch bestätigten Universität zu Münster in Westphalen während des Wintersemester 1804-5 (1805). In: *Medicinisch-chirurgische Zeitschrift* (I), S. 64.
- 58. Medicinisch-chirurgische Vorlesungen auf der Universität zu Münster in Westphalen, im Wintersemester 1805-6 (1805). In: *Medicinisch-chirurgische Zeitschrift* (IV), S. 288.
- 59. Münster, Verzeichniss der Vorlesungen im Winter-Semester 1805-1806 (1806). In: *Intelligenz-blatt der Allgemeinen Literatur-Zeitung (Halle)*, S. 193–194.
- 60. Verzeichniss der Vorlesungen, die im ... auf der Universität zu Münster (in Westphalen) gehalten werden (S.S. 1806-S.S. 1911). Münster.
- 61. Vorlesungen für Theologen auf der Universität Münster im Sommer-Semester 1806 (1806). In: *Theologische Nachrichten*, S. 343–344.
- 62. Catalogue des Cours à l'Université de Münster ... Catalogus praelectionum ... in universitate Monasteriensi habitarum ([S.S.] 1812-[W.S.] 1812/13). Münster.
- 63. Catalogus praelectionem ... in universitate Monasteriensi habendarum ([S.S.] 1813-[W.S.] 1813/14). Münster.
- 64. Catalogus praelectionum publice privatemque in universitate Monasteriensi ... habendarum ([S.S.] 1814-[S.S.] 1818). o.O.
- 65. Catalogus praelectionum publice privatimque in Facultate theologica et philosophica Monasteriensi ... habendarum. [W.S.] 1818/19-[S.S.] 1823 (1818-1823). Monasterii.
- 66. Catalogus praelectionum publice privatimque in Facultate theologica et philosophica Monasteriensi ... habendarum. W.S. 1819/20, W.S. 1820/21-W.S. 1822/23 (1819-1822). In: *Amtsblatt der Königlichen Regierung zu Münster*.
- 67. Index lectionum in facultate theologica et philosophica Monasteriensi ... publice privatimque habendarum ([S.S.] 1824-[W.S.] 1826/27). Monasterii.
- 68. Vorlesungen bei der theologischen und philosophischen Fakultät zu Münster (W.Hj. 1824/25-S.Hj. 1826). Münster.
- 69. Index lectionum ... in academie regia Monasteriansi Guestphalia ... publice privatimque habendarum ([S.S.] 1827-[W.S.] 1843/44). Monasterii.
- 70. Vorlesungen an der Königlich Preußischen theologischen und philosophischen Akademie zu Münster (S.Hj. 1828-W.Hj. 1899/1900). Münster.

- 71. Index lectionum ... in academie theologica et philosophica Monasteriensi ... publice privatimque habendarum ([S.S.] 1844-[S.S.] 1878). Monasterii.
- 72. Verzeichniss der Behörden, Lehrer, Beamten, Institute und sämmtlicher Studirenden (auf) der Königlich theologischen und philosophischen Akademie zu Münster (W.S. 1844-S.Hj. 1902). Münster.
- 73. Studienplan für die Studirenden der Theologie bei der katholisch-theologischen Fakultät an der theologischen und philosophischen Akademie zu Münster. (Vom 30. Juli 1846) (1846). Münster.
- 74. Studien-Plan für die Studierenden der philosophischen Facultät der Königlichen theologischen und philosophischen Akademie zu Münster. (Vom 27. März 1866) (1866). In: *Centralblatt für die gesammte Unterrichts-Verwaltung in Preußen*, S. 580–601.
- 75. Index lectionum, quae ... in academia tehologica et philosophica Monasteriensi ... publice privatimque habebuntur ([W.S.] 1878/79-[W.S.] 1899/1900). Monasterii.
- 76. Verzeichnis der Vorlesungen an der Königlich Preußischen theologischen und philosophischen Akademie zu Münster (S.Hj. 1900-S.Hj. 1902). Münster.
- 77. Personalverzeichnis der Königlichen Universität zu Münster i.W. (W.Hj. 1902-W.Hj. 1907). Münster.
- 78. Verzeichnis der Vorlesungen an der Königlichen Universität zu Münster i.W. (W.Hj. 1902- S.Hj. 1908). Münster.
- 79. Personalverzeichnis der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster (S.Hj. 1908-S.Hj. 1922). Münster.
- 80. Verzeichnis der Vorlesungen an der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster i.W. (W.Hj. 1908.Hj. 1922). Münster.
- 81. Personal- und Vorlesungsverzeichnisse der Universität Münster (1947-2009). Online verfügbar unter http://sammlungen.ulb.uni-muenster.de/hd/periodical/titleinfo/546271, zuletzt geprüft am 29.07.2016.
- 82. Studienplan der Mathematisch-Naturwissenschaftlichen Fakultät der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster (1967). Münster.
- 83. Westfälische Landes-Universität Münster (Westf.) (W.S. 1946/47): Verzeichnis der Vorlesungen. Münster.
- 84. Westfälische Landes-Universität Münster (Westf.); Universität Münster, Westfälischen Wilhelms-Universität Münster (SS 1947-WS 2009): Personal- und Vorlesungsverzeichnis. Münster.
- 85. Westfälische Wilhelms-Universität in Münster (1919): Verzeichnis der Vorlesungen für das Herbstzwischensemester vom 22. Sept. bis 20. Dez. 1919. Münster.
- 86. Westfälische Wilhelms-Universität in Münster (1919): Verzeichnis der Vorlesungen, Übungen und Kurse für das Zwischensemester für Kriegsteilnehmer. (3. Febr. bis 16. Apr. 1919). Münster.
- 87. Westfälische Wilhelms-Universität in Münster (W.Hj. 1922/23-S.Hj. 1926): Personal-Verzeichnis für das W.Hj. ... und Vorlseungs-Verzeichnis für das S.Hj. Münster.
- 88. Westfälische Wilhelms-Universität Münster (2010ff.): Vorlesungsverzeichnis, online. https://epflicht.ulb.uni-muenster.de/periodical/titleinfo.31279. Münster.
- 89. Westfälische Wilhelms-Universität Münster (W.Hj. 1926/27-W.S. 1934/35, S.S. 1941-W.S. 1944/45, W.S. 1945/46): Vorlesungs-Verzeichnis. Münster.
- 90. Westfälische Wilhelms-Universität Münster (SS 1935-WS 1940/41): Personal- und Vorlesungsverzeichnis. Münster.

### 1.5. Rechtsvorschriften

- 91. Bekanntmachung des Königlichen Oberpräsidii über die Suspension der theologischen Vorlesungen in Münster (1820). In: *Der Rheinisch-Westfälische Anzeiger* (33), S. 749–752.
- 92. Statuten der akademischen Lehranstalt zu Münster. (Vom 12. November 1832) (1833). Münster (Amtblat der Königlichen Regierung zu Münster 1883. Beilage zu Nr. 38).

- 93. Disciplinar-Gesetze für die Königliche Preußische Academie zu Münster (1836). Münster.
- 94. Ernennung eines akademischen Richters für die hiesige Akademie (1836). In: *Amtsblatt der Königlichen Regierung zu Münster*, S. 129.
- 95. Instruktion für den Sekretär der Königlichen Akademie zu Münster. Vom 28. Februar 1837 (1839-1840). In: Johann Friedrich Wilhelm Koch (Hg.): Die Preußischen Universitäten. Eine Sammlung der Verordnungen, welche die Verfassung und Verwaltung dieser Anstalten betreffen, Bd. 2,1. 2 Bände. Berlin, Posen, Bromberg, S. 341–345.
- 96. Regulativ, die auf der Akademie zu Münster alljährlich aufzustellenden Preisfragen betreffend (1831) (1839-1840). In: Johann Friedrich Wilhelm Koch (Hg.): Die Preußischen Universitäten. Eine Sammlung der Verordnungen, welche die Verfassung und Verwaltung dieser Anstalten betreffen, Bd. 2,1. 2 Bände. Berlin, Posen, Bromberg, S. 324–326.
- 97. Anhang zu den Statuten der theologischen und philosophischen Akademie zu Münster vom 12. November 1832. (Vom 25. September 1844) (1845). Münster (Amtsblatt der Königlichen Regierung zu Münster 1945. Extra-Beil. zum 34. Stück).
- 98. Die Stundung der Honorare für Vorlesungen auf der hiesigen Königlich theologischen und philosophischen Akademie betr. (1845). In: *Amtsblatt der Königlichen Regierung zu Münster*, S. 262.
- 99. Diploma Caesarum super erectione Universitatis Monasteriensis (8. Oct. 1773) (1851). In: Relation über die Studien-Anstalten in Münster. Nebst Anlagen. Als Manuscr. gedr. Münster, S. 16.
- 100. Privilegium apostolicum pro erectione et stabilimento Universitatis litterarum Monasteriensis a Clemente XIII. Romane Pontifice anno 1773, quinto Kalendas Iunii concessum (1851). In: Relation über die Studien-Anstalten in Münster. Nebst Anlagen. Als Manuscr. gedr. Münster, S. 8.
- 101. Reglement für das mathematische Seminar an der Königlichen Akademie zu Münster. (Vom 2. Juni 1875) (1875). In: *Centralblatt für die gesammte Unterrichts-Verwaltung in Preußen*, S. 455–457.
- 102. Regulativ für den Fonds zu Stipendien und Unterstützungen für Studirende der philosophischen Facultät der Königlichen Akademie zu Münster. (Vom 4. Mai 1876) (1876). In: *Centralblatt für die gesammte Unterrichts-Verwaltung in Preußen*, S. 360–363.
- 103. Inskription der Studirenden der Theologie auf der Akademie zu Münster (1877). In: *Centralblatt für die gesammte Unterrichts-Verwaltung in Preußen*, S. 10−11.
- 104. Reglement für das historische Seminar an der Königlichen Akademie zu Münster. (Vom 16. Mai 1877) (1877). In: *Centralblatt für die gesammte Unterrichts-Verwaltung in Preußen* (278-280).
- 105. Vorschriften für die Studirenden der Königlichen Akademie zu Münster i.W. (1880; 1890; 1893; 1897). Münster.
- 106. Reglement für das romanisch-englische Seminar der Königlichen Akademie zu Münster. (Vom 6. August 1885) (1885). In: *Centralblatt für die gesammte Unterrichts-Verwaltung in Preußen*, S. 600–601.
- 107. Statuten der Königlichen Akademie zu Münster unter Berücksichtigung der im Laufe der Zeit erlassenen abändernden und ergänzenden Bestimmungen ([1897]). Münster.
- 108. Vorschriften für die Studierenden der Universität zu Münster i.W. (1903; 1905). Münster.
- 109. Bestimmungen über den Fecht-Unterricht und die Fechtübungen bei der Königlichen Universität zu Münster (1904). Münster.
- 110. Satzung der Katholisch-Theologischen Fakultät der Königlichen Universität zu Münster vom 31.3.1906 (1906). Münster.
- 111. Satzung der Königlichen Universität zu Münster. (Vom 18. Oktober 1902) (1906). Münster.
- 112. Vorschriften für die Studierenden der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster i.W. (1907-1912; 1914; 1915; 1917; 1919). Münster.

- 113. Benutzungsordnung für die Bibliothek des rechtswissenschaftlichen Seminars in Münster (1909). In: *Zentralblatt für Bibliothekswesen* 26, S. 459–460.
- 114. Satzungen des Allgemeinen Studenten-Ausschusses der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster i.W. (Vom 9. April 1908) (1909). In: *Münstersche Universitäts-Zeitung* Shj. 1909, S. 346–347.
- 115. Satzung des Englischen Seminars an der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster (1911). Münster.
- 116. Satzung der Philosophischen und Naturwissenschaftlichen Facultät zu Münster von 1913 (1913). Münster.
- 117. Satzung der Evangelisch-Theologischen Fakultät der Universität Münster vom 28.3.1916 (1916). Münster.
- 118. Satzung des Allgemeinen Studenten-Ausschusses (A.St.A.) an der Universität Münster. (Vom 18. November 1918) (1919). In: Zur Einführung. Den Studierenden des Zwischensemesters gewidmet vom Allgemeinen Studenten-Ausschuß. Münster, S. 2.
- 119. Satzung der Katholisch-Theologischen Fakultät der Universität Münster (1929). Münster.
- 120. Satzung der Universität Münster. (Vom 26. April 1929) (1929). In: *Zentralblatt für die gesamte Unterrichtsverwaltung in Preußen* 71, S. 228–237.
- 121. Satzung der Medizinischen Fakultät der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster (Westf.) (1930). Münster.
- 122. Universitäts-Bibliothek i.W. Richtlinien für die Benutzung ([1931]). Münster.
- 123. Benutzungsordnung der Universitäts-Bibliothek Münster (Westf.) (1956). Münster.
- 124. Satzung der Studentenschaft der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster [Vom 20.1.1958] (1958). In: *Universitätsführer der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster*, S. 70–74.
- 125. Verfassung der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster. (Vom 4. Juli 1960) (1960). Münster.
- 126. Verfassung der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster. (Vom 4. Juli 1960) (1960). In: *Amtsblatt des Kultusministeriums. Land NW* 12, S. 180–191.
- 127. Sozialbeitragsordnung der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster (1962). In: *Mitteilungen des Rektors der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster (Westf.)* (10a), S. 1–3.
- 128. Ergänzung der Verfassung der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster. (Vom 27. Mai 1963.) [Angliederung des Klinikums Essen] (1963). In: *Amtsblatt des Kultusministeriums. Land NW* 15, S. 128.
- 129. Satzung betr. die Vertretung der Nichtordinarien an der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster. (Vom 2. Juni 1964) (1964). In: *Amtsblatt des Kultusministeriums. Land NW* 16, S. 124.
- 130. Satzung der Studentenschaft (der Westfälischen Wilhelms-Universität. Vom 30. Januar 1962 in der Fassung vom 16. Juli 1963) (1964). In: *Universitätsführer für die Westfälische Wilhelms-Universität Münster*, S. 127–133.
- 131. Satzung der Evangelisch-Theologischen Fakultät der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster. (Vom 8. Mai 1964) (1965). In: *Amtsblatt des Kultusministeriums*. *Land NW* 17, S. 47–48.
- 132. Änderung der Satzung der Evangelisch-Theologischen Fakultät der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster. (Vom 8. März 1967) (1967). In: *Amtsblatt des Kultusministeriums. Land NW* 19, S. 95.
- 133. Änderung der Satzung betr. die Vertretung der Nichtordinarien an der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster. (Vom 23. Oktober 1967) (1968). In: *Amtsblatt des Kultusministeriums*. *Land NW* 20, S. 88.

- 134. Sozialbeitragsordnung der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster vom 23. Juli 1962 in der Fassung vom 15. Januar 1968. Änderung vom 11. Juni 1968 (1968). In: *Mitteilungen des Rektors der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster (Westf.)* (5a).
- 135. Verfassung der Universität Münster. Änderung. (Vom 16. Oktober 1968) (1969). In: *Amtsblatt des Kultusministeriums*. *Land NW* 21, S. 37.
- 136. Verfassung der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster. (Vom 11. Februar 1970) (1970). Münster.
- 137. Verfassung der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster. (Vom 11. Februar 1970) (1970). In: *Amtsblatt des Kultusministeriums*. *Land NW* 22, S. 209–222.
- 138. Geschäftsordnung des Konvents und Rektorwahlordnung der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster vom 11. November 1971 (1971). In: *Amtliche Bekanntmachungen der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster* (13), S. 1–20.
- 139. Satzung der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster e.V. (Mit Änderung vom 29.10.1971) (1971). In: Jahresschrift der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität, S. 81–86.
- 140. Satzung der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster über die Verkündigung von Satzungen und Ordnungen vom 25.1.1971 (1971). In: *Amtliche Bekanntmachungen der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster* (1), S. 1–2.
- 141. Satzung des Universitätsarchivs. (Vom 26.7.1965. Änderung vom 25.10.1971) (1971). In: *Amtliche Bekanntmachungen der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster* (9), S. 9.
- 142. Verfassung der Universität Münster. Änderung. (Vom 12. Juli 1971) (1971). In: Gemeinsames Amtsblatt des Kultusministeriums und des Ministeriums für Wissenschaft und Forschung des Landes NW 23, S. 430.
- 143. Wahlordnung für den Satzungskonvent der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster vom 25. November 1971 (1971). In: *Amtliche Bekanntmachungen der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster* (12), S. 1–14.
- 144. Wahlordnung Senat vom 10.5.1971 (1971). In: *Amtliche Bekanntmachungen der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster* (3), S. 4–7.
- 145. Geschäftsordnung des Rektorats der WWU Münster vom 6. Juli 1972 (1972). In: *Amtliche Bekanntmachungen der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster*, S. 223–236.
- 146. Satzung der Studentenschaft der Universität Münster vom 26.6.1972 (1972). In: *Amtliche Bekanntmachungen der Westfälischen Wilhelms-Universität*, S. 189–205.
- 147. Satzung über die Stiftung zur Vergabe von Zuschüssen an Studierende der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster vom 28.2.1972 (1972). In: *Amtliche Bekanntmachungen der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster*, S. 66–67.
- 148. Urabstimmungsordnung (der Studentenschaft der Universität Münster) vom 26.6.1972 (1972). In: *Amtliche Bekanntmachungen der Westfälischen Wilhelms-Universität*, S. 206–208.
- 149. Wahlordnung für die Wahlen zum studentischen Parlament der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster vom 26.6.1972 (1972). In: *Amtliche Bekanntmachungen der Westfälischen Wilhelms-Universität*, S. 218–221.
- 150. Beschaffungsordnung der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster vom 15. Februar 1973 (1973). In: *Amtliche Bekanntmachungen der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster*, S. 204–216.
- 151. Satzung und Geschäftsordnungen des Fachbereichs Chemie der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster vom 8. November 1972 (1973). In: *Amtliche Bekanntmachungen der Westfälischen Wilhelms-Universität*, S. 433–501.

- 152. Urabstimmungsordnung (in der Neufassung vom 28.5.1973) (1973). In: *Amtliche Bekanntmachungen der Westfälischen Wilhelms-Universität*, S. 410–412.
- 153. Verkehrs- und Parkordnung der Westfälischen Wilhelms-Universität vom 29.1.1973 (1973). In: *Amtliche Bekanntmachungen der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster*, S. 421–428.
- 154. Wahlordnung für den Konvent der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster vom 22. November 1973 (1973). In: *Amtliche Bekanntmachungen der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster*, S. 504–516.
- 155. Wahlordnung Senat vom 10.5.1971 (in der Neufassung vom 2.7.1973) (1973). In: *Amtliche Bekanntmachungen der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster*, S. 415–419.
- 156. Beitragsordnung des Studentenwerks Münster. (Vom 14. Juni 1974) (1974). In: Gemeinsames Amtsblatt des Kultusministeriums und des Ministeriums für Wissenschaft und Forschung des Landes NW 26, S. 381.
- 157. Geschäftsordnung des Senats der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster vom 26.11.1973 (1974). In: Amtliche Bekanntmachungen der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster, S. 13–45.
- 158. Ordnung der Wahlen zu den Fachbereichskonferenzen vom 11. März 1974 (1974). In: *Amtliche Bekanntmachungen der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster*, S. 66–85.
- 159. Sozialbeitragsordnung der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster vom 13.5.1974 (1974). In: Amtliche Bekanntmachungen der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster, S. 153–157.
- 160. Verfassung der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster. Änderung. (Vom 20. März 1974) (1974). In: Gemeinsames Amtsblatt des Kultusministeriums und des Ministeriums für Wissenschaft und Forschung des Landes NW 26, S. 203–204.
- 161. Verfassung der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster. Änderung. (Vom 21. Februar 1974) (1974). In: Gemeinsames Amtsblatt des Kultusministeriums und des Ministeriums für Wissenschaft und Forschung des Landes NW 26, S. 157.
- 162. Wahlordnung für den Konvent der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster vom 22. November 1973 (in der Fassung vom 14.5.1974) (1974). In: *Amtliche Bekanntmachungen der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster*, S. 96–111.
- 163. Wahlordnung für die Wahlen zum Studentischen Parlament (SP) der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster (WWU). [Vom 9.1.1974] (1974). In: *Amtliche Bekanntmachungen der Westfälischen Wilhelms-Universität*, S. 2–12.
- 164. Wahlordnung für die Wahlen zum Studentischen Parlament (SP) der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster (WWU) von 18.11.1974 (1974). In: *Amtliche Bekanntmachungen*, S. 268–282.
- 165. Wahlordnung Senat vom 10.5.1971 (in der Fassung vom 14.5.1974) (1974). In: *Amtliche Bekanntmachungen der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster*, S. 120–129.
- 166. Benutzungsordnung des Rechenzentrums der Westfälischen Wilhelms-Universität vom 11.6.1975 (1975). In: *Amtliche Bekanntmachungen der Westfälischen Wilhelms-Universität*, S. 122–126.
- 167. Satzungen für die Fachschaften der Studentenschaft der Westfälischen Wilhelms-Universität vom 13.5.1976 (1976). In: *Amtliche Bekanntmachungen der Westfälischen Wilhelms-Universität*, S. 22–33.
- 168. Satzung des Studentenwerks Münster. (Vom 20. September 1978) (1978). In: Gemeinsames Amtsblatt des Kultusministeriums und des Ministeriums für Wissenschaft und Forschung des Landes NW 30, S. 458–461.

- 169. Forschungsstelle des Instituts für Siedlungs- und Wohnungswesen an der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster in Westfalen (1953): Satzung. o.O.
- 170. Koch, Johann Friedrich Wilhelm (Hg.) (1839-1840): Die Preußischen Universitäten. Eine Sammlung der Verordnungen, welche die Verfassung und Verwaltung dieser Anstalten betreffen. 2 Bände. Berlin, Posen, Bromberg.
- 171. Predöhl, Andreas (1960): Die neue Verfassung der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster. In: Jahresschrift der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität, S. 11–22.

# 1.6. Überblicke und Gesamtdarstellungen

- 172. Forschungshandbuch Kooperation Wissenschaft Praxis (1989). Münster.
- 173. Verteilung der Beschäftigten und der Studierenden an der Westfälischen Wilhelms-Universität. Dokumentation der Gleichstellungskommission der WWU (1992). Münster.
- 174. Transfer-Handbuch der Arbeitsstelle Forschungstransfer. Das Dienstleistungsangebot der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster (1995). Münster.
- 175. Forschung an der Universität Münster (1996). Münster.
- 176. Apffelstaedt, Max (1906): Die Universität Münster. In: *Jahrbuch der deutschen Burschenschaft* 4, S. 166–177.
- 177. Apffelstaedt, Max (1932): Die geschichtliche Entwicklung der Universität Münster i.W. Münster.
- 178. Berg, Matthias; Thiel, Jens; Walther, Peter Th. (Hg.) (2009): Mit Feder und Schwert. Militär und Wissenschaft Wissenschaftler und Krieg. Stuttgart (Wissenschaft, Politik und Gesellschaft, 7).
- 179. Bergenthal, Josef (1971): Alte und neue Universitäten in Westfalen. Münster.
- 180. Berghorn, Frauke; Hagen, Laura (2016): Wilhelm II. AStA-Reader zum Universitätsnamen. Münster.
- 181. Bonin, Gregor Karl (1992): Universität und Stadt. Die Universität als Faktor der Stadtentwicklung am Beispiel der Stadt Münster. Diss., TH Aachen.
- 182. Coenen, Jürgen; zusammen mit Mitarbeitern der Universitätsbibliothek (1980): Literatur zur Geschichte der Universität Münster. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 497–516.
- 183. Damm-Feldmann, Friderike (2008): Die Entwicklung des Frauenanteils. Teil 3: Die Situation heute einerseits Feminisierung, andererseits Stau auf der Karriereleiter. In: Sabine Happ und Veronika Jüttemann (Hg.): "Laßt sie doch denken!". 100 Jahre Studium für Frauen in Münster. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 2), S. 61–68.
- 184. Dollinger, Heinz (Hg.) (1980): Akademische Festreden zum Jubiläum 1980. Münster (Schriftenreihe der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster, 1).
- 185. Dollinger, Heinz (Hg.) (1980): Die Universität Münster 1780-1980. Münster.
- 186. Dollinger, Heinz (1981): Die Matrikeln und Personallisten der Universität Münster. I. Teil: Die Rektoren und Prorektoren in den Jahren 1902 bis 1981. Die Ehrensenatoren, Ehrenbürger, Träger der Universitätsmedaille, Träger der Ehrennadel. In: Schriftenreihe der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster 3, S. 85–117.
- 187. Drüding, Markus (2014): Akademische Jubelfeiern. Eine geschichtskulturelle Analyse der Universitätsjubiläen in Göttingen, Leipzig, Münster und Rostock (1919-1969). Diss. Münster. Münster (Geschichtskultur und historisches Lernen, 13).
- 188. Eitel, Anton (1953): Von der alten zur neuen Universität in Münster. Münster (Schriften der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität, 31).

- 189. Eitel, Anton (1956): Die Universität Münster i.W. In: Ärztliche Mitteilungen 41, S. 683–684.
- 190. Eitel, Anton (1962): Die Universität zu Münster i.W. In: Convent 13, S. 99-102.
- 191. Fürstenberg, Oswald Freiherr von (1961): Die Westfälische Wilhelms-Universität zu Münster. Münster (Die kleine Bildbuch-Reihe, 4).
- 192. Gieseking, Franz Klemens (1956): Die Westfälische Wilhelms-Universität. Wechselvolle Geschichte, Niedergang und Aufstieg der westfälischen Hochschule. Münster (Das schöne Münster, n.F. 5).
- 193. Haunfelder, Bernd (2020): Die Rektoren, Kuratoren und Kanzler der Universität Münster 1826-2016. Ein biographisches Handbuch. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 14).
- 194. Heckel, Max von: Die Königliche Universität Münster i.W. In: Wilhelm Lexis (Hg.): Die Universitäten im Deutschen Reich. Berlin: 1904 (Das Unterrichtswesen im Deutschen Reich, 1), S. 444–451.
- 195. Herrmann, Johannes (1947): Die Universität Münster in Geschichte und Gegenwart. Münster (Schriften der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität, 19).
- 196. Herrmann, Johannes (1950): Die Universität Münster in Geschichte und Gegenwart. 2., neu bearb. Aufl. Münster (Schriften der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität, 19).
- 197. Krüger, Hugo (1902): Geschichte der alten Universität zu Münster i.W. (1773-1818) und die Errichtung der neuen im Jahre 1902. In: *Deutscher Burschenschafter. Zeitschrift des Rüdesheimer Verbandes Deutscher Burschenschafter* 12, 216-219, 238-242.
- 198. Kurz, Lothar (Hg.) (1980): 200 Jahre zwischen Dom und Schloß. Ein Lesebuch zur Vergangenheit und Gegenwart der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. Münster.
- 199. Ludwig, Wolfgang; Pott, Klaus; Schmitz, Hermann (1980): Universitätsstatistik in Zahlen und Grafiken. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 181–210.
- 200. Meffert, Heribert (1980): Die Westfälische Wilhelms-Universität im Spiegel der öffentlichen Meinung eine Umfrage in der Bevölkerung der Stadt Münster. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 233–239.
- 201. Menn, Walter (1927): Die Universität Münster. Ein Überblick über ihre Geschichte. In: *Minerva-Zeitschrift* 3, S. 121–126.
- 202. Merz, Heinrich (1926): Vom Werden und Wachsen der westfälischen Universität. In: *Taschenbuch für die Studierenden* 2, S. 6–12.
- 203. Obermeyer, Erhard (Hg.) (1992): Universität Münster. Ein Porträt. Münster.
- 204. Paulus, Julia (2015): Aufklärung, Säkularisierung und Reform: Bildung und Wissenschaft. In: LWL-Institut für westfälische Regionalgeschichte (Hg.): Westfalen in der Moderne 1815-2015. Münster, S. 163–186.
- 205. Pott, Klaus (1980): Universitätsstruktur und Entwicklung der Studentenzahlen. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 181–194.
- 206. Rektor der Universität Münster (Hg.): Forschung an der Universität Münster. Universität, Stadt und Forschung im Überblick. Münster: 1996.
- 207. Ribhegge, Wilhelm (1983): Geschichte der Universität Münster im 18., 19. und 20. Jahrhundert. Münster.
- 208. Ribhegge, Wilhelm (1985): Geschichte der Universität Münster. Europa in Westfalen. Münster.
- 209. Rolle, Dietrich; Wackernagel, Martin (1957): Die neue und die alte Universität. In: *Westfalenspiegel* 6, S. 12–16.

- 210. Schmitz-Kallenberg (1912): Die Westfälische Wilhelms-Universität. In: Festschrift zur 84. Versammlung deutscher Naturforscher und Ärzte. Münster, S. 57–62.
- 211. Scholz, Heinrich (1955/56): Die Westfälische Wilhelms-Universität in Münster. In: *Neue deutsche Hefte* 2, S. 205–214.
- 212. Schumacher, Michaela (1986): Lehrende, forschende und studierende Frauen an der Universität Münster eine empirische Untersuchung. In: Anne Schlüter und Annette Kuhn (Hg.): Lila Schwarzbuch zur Diskriminierung von Frauen in der Wissenschaft. Düsseldorf, S. 58–90.
- 213. Spannagel, Karl (1930): Westfälische Wilhelms-Universität Münster i.W. In: Michael Doeberl und Otto Scheel (Hg.): Das akademische Deutschland. Bd. 1: Die deutschen Hochschulen in ihrer Geschichte. Berlin, S. 343–348.
- 214. Stupperich, Robert (1960): Münster. II. Universität. In: Kurt Galling (Hg.): Die Religion in Geschichte und Gegenwart. Handwörterbuch für Theologie und Religionswissenschaft. Bd. 4: Kop-O. 3., völlig neu bearb. Aufl. Tübingen, S. 1179–1182.

## 1.7. Vorgeschichte, Alte Universität

- 215. Auszüge aus Briefen. I. Aus Westfalen (1806). In: *Neue Berlinische Monatsschrift* 15, S. 367–375.
- 216. Pädagogischer Rückblick auf den Anfang des Jahrhunderts. Münster im Jahre 1801 (1851). In: *Monatsblatt für katholisches Unterrichts- und Erziehungswesen* 6, S. 3–23.
- 217. Franz von Fürstenbergs Leben und Schriften über Erziehung und Unterricht sowie die Schulgesetzgebung im ehemaligen Fürstentum Münster. Bearbeitet und erläutert von Konrad Ernesti (1893). Paderborn (Sammlung der bedeutendsten pädagogischen Schriften aus alter und neuer Zeit, 14).
- 218. "Premierminister Fürstenberg wollte hoch hinaus". Historiker Prof. Dr. Jürgen Overhoff über die Gründungsgeschichte der Universität Münster (2019). In: wissen.leben 13 (7), S. 4.
- 219. Asbach, Julius (1901): Entwurf zur Einrichtung einer Bergischen Landesuniversität zu Münster (1808/09). Düsseldorf (Königliches Gymnasium zu Düsseldorf, Beilage zum Jahresbericht).
- 220. Bahlmann, Paul: Personalbestand der alten Universität Münster. 1813-1818. In: *Münstersche Universitäts-Zeitung* Whj. 1910/11, S. 575.
- 221. Bauermann, Johannes (1968): Aufhebung der Universität 1818. Der Wortlaut der Kabinettsordre Friedrich Wilhelms III. vom 18. Oktober 1818. In: *Auf Roter Erde* 24 (113), S. 1.
- 222. Blotevogel, Hans Heinrich (1978): Standorte und Einzugsbereiche von Universitäten und Gymnasien in Westfalen im 18. und 19. Jahrhundert. In: Helmut Jäger (Hg.): Probleme des Städtewesens im industriellen Zeitalter. Köln, S. 49–98.
- 223. Detmer, Heinrich (1902): Der Plan des Arnoldus Burenius zur Errichtung einer höheren Lehranstalt in Westfalen vom Jahre 1544. In: *Zeitschrift für vaterländische Geschichte und Alterthumskunde* 60, S. 157–181.
- Duhr, Bernhard (1907-1928): Geschichte der Jesuiten in den Ländern deutscher Zunge. 4 Bände. Freiburg.
- 225. Eitel, Anton (1931): Fürstenberg und seine Universität. In: Bericht über die Erinnerungsfeier der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster bei der 150ten Wiederkehr des Gründerjahres der Münsterischen Hochschule (19.-21. Juni 1930). Zusammengestellt vom Rektor des Jubiläumsjahres Geh. Reg.-Rat Professor Dr. Rudolf Schenck. Münster (Schriften der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität, 14), S. 30–47.
- 226. Esch, Josef (1891): Franz von Fürstenberg. Sein Leben und seine Schriften. In: L. Kellner (Hg.): Johann Michael Sailers Pädagogisches Erstlingswerk. Ein Vorläufer seiner Erziehungslehre. Freiburg (Bibliothek der katholischen Pädagogik, 4), S. 57–316.

- 227. Esser, Wilhelm (1842): Franz von Fürstenberg. Dessen Leben und Wirken nebst seinen Schriften über Erziehung und Unterricht. Münster.
- 228. Galland, Josef (1878): Zeit- und Lebensbilder aus der neueren Geschichte des Münsterlandes. 4. Fürstenberg's Reform des höheren Schulwesens. Gründung der Universität und des Priesterseminars. In: Historisch-politische Blätter für das katholische Deutschland 82, S. 429–448.
- 229. Galland, Josef (1880): Preußischer "Culturkampf" im Münsterlande in den Jahren 1802-1806. In: *Historisch-politische Blätter für das katholische Deutschland* 86, 97-112, 165-178.
- 230. Haass, Robert (1952): Die geistige Haltung der Katholischen Universitäten Deutschlands im 18. Jahrhundert. Freiburg.
- 231. Hanschmidt, Alwin (1969): Franz von Fürstenberg als Staatsmann. Die Politik des Münsterschen Ministers 1762-1780. Münster (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen, 18,5).
- 232. Hanschmidt, Alwin (1980): Die erste Münstersche Universität 1773/80-1818. Vorgeschichte, Gründung und Gründzüge ihrer Struktur und Entwicklung. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 3–17.
- 233. Hanschmidt, Alwin (1995): Zur Eignung Münsters als Standort einer Universität. Eine Stellungnahme des kurfürstlichen Leibarztes Christoph Ludwig Hoffmann (1770). In: Westfälische Zeitschrift 145, S. 129–138.
- 234. Hanschmidt, Alwin (2000): Universität, Staat, Kirche. Die Universitätsgründungen in Göttingen (1734/37) und in Münster (1773/80). In: Wilfried Kürschner (Hg.): Humboldt adieu? Hochschule zwischen Autonomie und Fremdbestimmung. Münster (Vechtaer Universitätsschriften, 1), S. 111–136.
- 235. Hanschmidt, Alwin (2012): Für "Glückseligkeit" und gegen "Regierungsstürmerey". Ziele und Grundzüge der "Bildung des Volkes" bei Franz von Fürstenberg. In: Thomas Flammer, Werner Freitag und Alwin Hanschmidt (Hg.): Franz von Fürstenberg (1729-1810). Aufklärer und Reformer im Fürstbistum Münster. Beiträge der Tagung am 16. und 17. September 2010 in Münster. Münster, S. 19–42.
- 236. Hanschmidt, Alwin (2019): Universitätsstudium versus Klosterstudium. Staatliche Forderungen und kirchliche Stellungnahmen in den neupreußischen geistlichen Territorien Westfalen 1804/05. In: Jürgen Overhoff und Andreas Oberdorf (Hg.): Katholische Aufklärung in Europa und Nordamerika. Göttingen (Das achtzehnte Jahrhundert. Supplementa, 25), S. 112–130.
- 237. Hartlieb von Wallthor, Alfred (1957): Höhere Schulen in Westfalen vom Ende des 15. bis zur Mitte des 19. Jahrhunderts. In: Westfälische Zeitschrift 107, S. 1–105.
- 238. Hartlieb von Wallthor, Alfred (1966): Der Münstersche Studienfonds. Zur Geschichte des alten Universitätsvermögens. In: Westfälische Zeitschrift 116, S. 151–152.
- 239. Hartlieb von Wallthor, Alfred (1980): Der Münstersche Studienfonds. Entstehung und Entwicklung des Vermögens der alten Universität. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, 29-35.
- 240. Hartlieb von Wallthor, Alfred (1997): Das Stiftungsvermögen der alten Universität Münster. In: Günter Lassalle (Hg.): 1200 Jahre Paulinum in Münster 797-1997. Münster, S. 625–632.
- 241. Hengst, Karl (1980): Universität und katholische Reform. Zur Vorgeschichte der Universität Münster. In: Remigius Bäumer (Hg.): Reformatio Ecclesiae. Beiträge zu kirchlichen Reformbemühungen von der Alten Kirche bis zur Neuzeit. Festgabe für Erwin Iserloh. Paderborn, Münster, Wien, Zürich, S. 749–777.
- 242. Jeismann, Karl-Ernst (1980): Johann Wilhelm Süvern in Münster Juli 1815. Ein Beitrag zur Geschichte der Bildungsreform in Preußen. In: Westfalen. Hefte für Geschichte, Kunst und Volkskunde 58, S. 164–171.

- 243. Knäble, Harald (1982): Die Medizinstudenten der ersten medizinischen Fakultät der alten Universität Münster von 1773 bis 1818 und die Zöglinge der medizinisch-chirurgischen Lehranstalt zu Münster von 1821 bis 1848. Münster.
- 244. Kochendörffer, Heinrich (1931): Vincke und Spiegel zur Frage der Westfälischen Universität im Jahre 1805. In: *Westfalen* 16, S. 152–163.
- 245. Kohl, Wilhelm; Giesler, Robert (2008): Die Matrikel der Universität Münster 1780 bis 1818. Edition und biographische Erläuterungen. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 1).
- 246. Krabbe, Caspar Franz (1852): Geschichtliche Nachrichten über die höheren Lehranstalten in Münster vom heiligen Ludgerus bis auf unsere Zeit. Münster.
- 247. Krabbe, Caspar Franz (1852): Geschichtliche Nachrichten über die höheren Lehranstalten in Münster vom heiligen Ludgerus bis auf unsere Zeit. 5. Abschnitt: Die Universität. In: *Monatsblatt für katholisches Unterrichts- und Erziehungswesen* 7, 249-285, 291-323.
- 248. [Krabbe, Caspar Franz] (1858): Zur Geschichte der Münsterschen Universität. In: *Monatsblatt für katholisches Unterrichts- und Erziehungswesen* 13, 51-68, 113-128, 161-182, 201-219, 256-282.
- 249. Lahrkamp, Monika (1976): Münster in napoleonischer Zeit 1800-1815. Münster (Quellen und Forschungen zur Geschichte der Stadt Münster, N.F. 7/8).
- 250. Lipgens, Walter (1965): Ferdinand August Graf Spiegel und das Verhältnis von Kirche und Staat 1789-1835. T. 1.2. Münster (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen, 18,4).
- 251. Meier, Johannes (2018): Die Universität Münster in der ersten Preußenzeit (1802-1806). Der Erweiterungsplan des Freiherr vom Stein. Hausarbeit zur Erlangung des MA-Grades. Münster.
- 252. Menn, Walter (1928): Der Oberpräsident von Vincke und die Aufhebung der Universität Münster. In: Hermann Degering und Walter Menn (Hg.): Westfälische Studien. Beiträge zur Geschichte der Wissenschaft, Kunst und Literatur in Westfalen. Alois Bömer zum 60. Geburtstag gewidmet. Leipzig, S. 160–178.
- 253. Müller-Skuplik, Vera (2002): Joseph Fehr und die Tierarzneischule in Münster von 1779 bis 1824. Hannover.
- 254. Müller-Skuplik, Vera (2005): Die Tierarzneischule in Münster von 1779-1824. In: *Westfälische Zeitschrift* 155, S. 161–198.
- 255. Oberdorf, Andreas (Hg.) (2023): Geschichte der Universität Münster in 12 Objekten. Münster.
- 256. Overhoff, Jürgen (2019): Franz von Fürstenberg und die Gründung der Universität Münster im Jahr 1773 als ein "katholisches Göttingen". In: Jürgen Overhoff und Andreas Oberdorf (Hg.): Katholische Aufklärung in Europa und Nordamerika. Göttingen (Das achtzehnte Jahrhundert. Supplementa, 25), S. 97–111.
- 257. Pieper, Anton (1902): Die alte Universität Münster 1773-1818. Ein geschichtlicher Überblick. Mit einem Verzeichnis der Universitätslehrer von Prof. Dr. Bahlmann. Münster.
- 258. Reinhard, Ewald (1948): Zur Frequenz der fürstbischöflichen Universität Münster i.W. In: *Westfalen* 27, S. 155–156.
- 259. Rüschen, Johannes (1969): Die Reform der Universität Münster. Freiherr vom Stein, seine Denkschrift vom 22. Oktober 1894 und ihre Folgen. In: *Auf Roter Erde* 25 (118), S. 2–3.
- 260. Schlüter, Johann Christoph (1816): Feyerliche Rede im Namen der Hohen Schule. In: Huldigungs-Feyer der Provinz Westphalen. Den 18. Oktober 1815. Münster, S. 92–113.
- 261. Schönemann, Bernd (1993): Die Bildungsinstitutionen in der frühen Neuzeit. In: Franz-Josef Jakobi (Hg.): Geschichte der Stadt Münster, Bd. 1. 3 Bände. Münster, S. 683–734.

- 262. Schütz, Heinrich (1818): Die Universität Münster. In: *Der Rheinisch-Westfälische Anzeiger* 30, S. 415.
- 263. Stein, Karl vom und zum (1957): Wegen der Errichtung der hiesigen Universität. In: Walther Hubatsch (Hg.): Karl vom und zum Stein. Briefe und amtliche Schriften. bearb. von Erich Botzenhart. Bd. 1. Stuttgart, S. 738–758.
- 264. Sudhoff, Siegfried (1973): Von der Aufklärung zur Romantik. Die Geschichte des "Kreises von Münster". Berlin.
- 265. Tympius, Matthaeus (1612): Erhebliche und wichtige Ursachen, warumb weise und fürsichtige Leuth, außgottseligem eifer, bey sich beschlossen haben, von dem so Gott ihnen gnädiglich verliehen, hülff zuthun, daß man in der wollöblichen Statt Münster, welche die Hauptstatt ist inn Westphalen oder altenSaxen, anfange eine hochberühmbte Universitet oder Academiam zu fundieren unnd zu stifften: unnd warumb billich alle Vaterlands liebende Hertzen zu solchem hochpreißlichen Werck unndfrewdenreichen anfang behülfflich seyn sollen. Münster.
- 266. Wilmans, Roger (1875): Zur Geschichte der Universität Münster in den Jahren 1802-1818. In: *Zeitschrift für deutsche Kulturgeschichte* N.F. 4, S. 257–299.
- 267. X. (1818): Über die aufgehobene Universität zu Münster. In: *Der Rheinisch-Westfälische Anzeiger* 30, S. 811–813.
- 268. Z. (1819): Die Universität zu Münster. In: Der Rheinisch-Westfälische Anzeiger 30, S. 557–562.

#### 1.8. Akademie

- 269. Zum Feste am 3. August zu Münster. [Zur Geschichte der Akademie] (11) Deutscher Merkur. Organ für die katholische Reformbewegung (1880), S. 244–245.
- 270. Kirchliche Statistik. Westphalen. a) Münster (1834). In: *Allgemeines Repertorium für die theologische Litteratur und kirchliche Statistik* 7 (11), S. 174–176.
- 271. Über das Verhältniß der Kirche zum Staate und über die Freiheit des Unterrichts, 2 Gutachten der Akademie zu Münster. Der Hohen Deutschen Reichsversammlung zu Frankfurt a.M. und der Versammlung zur Vereinbarung der Preußischen Staatsverfassung zu Berlin im Juli 1848 überreicht durch Rector und Senat (1848). Münster.
- 272. Denkschrift über die Rechte der Akademie zu Münster auf ihre Localitäten. Ein Beitrag zur Geschichte der höhern Bildungsanstalten daselbst. Verfaßt vom Senate der Königlichen Academie. Als Hausschrift gedruckt (1850). Münster.
- 273. Relation über die Studien-Anstalten in Münster. Nebst Anlagen. Als Manuscr. gedr. (1851). Münster.
- 274. Die münstersche Universität (1856). In: *Monatsblatt für katholisches Unterrichts- und Erzie-hungswesen* 11, S. 72–76.
- 275. Kammer-Verhandlung die Münstersche Universität betreffend (1856). In: *Monatsblatt für katholisches Unterrichts- und Erziehungswesen* 11, S. 291–314.
- 276. Theologische und philosophische Akademie zu Münster. Auszug aus dem Landtags-Abschied für die zum Provinzial-Landtage im Jahre 1858 versammelt gewesenen Stände der Provinz Westfalen, vom 16. October 1869 (1860). In: *Centralblatt für die gesammte Unterrichts-Verwaltung in Preußen*, S. 647.
- 277. Die Akademie zu Münster (1861). In: *Monatsblatt für katholisches Unterrichts- und Erziehungs- wesen* 16, S. 339–343.
- 278. Dotation der theologischen und philosophischen Akademie zu Münster (1862). In: *Centralblatt für die gesammte Unterrichts-Verwaltung in Preußen*, S. 706.

- 279. Eine katholische Universität in Preußen, eine Forderung des Rechts und der Billigkeit (1862). In: Sonntagsblatt für katholische Christen 21.
- 280. Die katholische Universität Deutschlands (1863). In: *Monatsblatt für katholisches Unterrichts- und Erziehungswesen* 18, S. 3.
- 281. Verhandlungen des vorigjährigen Provinzial-Landtages von Westfalen, die Akademie zu Münster betreffend (1863). In: *Monatsblatt für katholisches Unterrichts- und Erziehungswesen* 18, S. 99–105.
- 282. Theologische und philosophische Akademie zu Münster. Auszug aus dem Landtags-Abschied für die im Jahre 1862 versammelt gewesenen Provinzial-Stände der Provinz Westphalen, vom 17. September 1864 (1864). In: *Centralblatt für die gesammte Unterrichts-Verwaltung in Preußen*, S. 516.
- 283. Theologische und philosophische Akademie zu Münster (1866). In: *Centralblatt für die gesammte Unterrichts-Verwaltung in Preußen*, S. 68–69.
- 284. In Sachen der katholischen Universität (1868). In: *Sonntagsblatt für katholische Christen* 27, S. 253–256.
- 285. Theologische und philosophische Akademie zu Münster. Auszug aus dem Allerhöchsten Landtags-Abschied für die Provinzial-Stände der Provinz Westphalen vom 6. März 1868 (1868). In: *Centralblatt für die gesammte Unterrichts-Verwaltung in Preußen*, S. 274–275.
- 286. Theologische und philosophische Akademie zu Münster. Auszug aus dem Allerhöchsten Landtags-Abschied für die im Jahre 1868 versammelt gewesenen Stände der Provinz Westphalen vom 10. Juni 1871 (1871). In: *Centralblatt für die gesammte Unterrichts-Verwaltung in Preußen*, S. 408.
- 287. [Für die Aufhebung der Akademie zu Münster] (1877). In: *Alma mater. Organ für Hochschulen* 2, S. 43–44.
- 288. Denkschrift des Senates der Königlichen Akademie zu Münster betreffend die Erweiterung derselben durch eine juristische Facultät (1888). Münster.
- 289. Eine Stiefschwester unter den deutschen Hochschulen (1890/91). In: *Kartell-Turn-Zeitung* 7, S. 284–288.
- 290. Die Bezeichnung "Landes-Universitäten" umfaßt in der Regel auch die Akademie zu Münster (1898). In: *Centralblatt für die gesammte Unterrichts-Verwaltung in Preußen*, S. 748.
- 291. Von der alten zur neuen Universität. Zur 50-Jahrfeier anläßlich der Wiedererhebung der Akademie zur Universität (1952). In: 100 Jahre Münsterischer Anzeiger. 100 Jahre Münster. Sonderausgabe der Westfälischen Nachrichten zur Hundertjahrfeier des MA. Westfälische Nachrichten (147), S. 49–59.
- 292. Althoff, Robert (1898/99): "Und in Münster ist es finster". In: *Akademische Turnzeitung* 15, S. 348–350.
- 293. Buss (1852): Die katholische Universität. Rede ... im katholischen Verein zu Münster. In: *Sonntagsblatt für das katholische Deutschland* 11, S. 738–744.
- 294. Cajus (1894): Die Akademie zu Münster und ihr katholischer Charakter. In: *Preußische Jahrbücher* 77, S. 223–238.
- 295. Dieterici, Karl Friedrich Wilhelm (1836): Geschichtliche und statistische Nachrichten über die Universitäten im preußischen Staate. Berlin.
- 296. Duchhardt, Heinz (1993): Städte und "Minder-Universitäten". Ein Beitrag zur westfälischrheinischen Institutionen- und Bildungsgeschichte des 19. Jahrhunderts. In: Heinz Duchhardt (Hg.): Stadt und Universität. Köln, Weimar, Wien (Städteforschung. A, 33), S. 143–156.
- 297. Förster, A. (1893): Denkschrift über die Frage: Ob die Königliche Akademie zu Müster von Rechtswegen einen katholischen Charakter hat und demgemäß an derselben nur Katholiken als

- Professoren und Beamte angestellt sowie als Privatdozenten zugelassen werden dürfen. Im amtl. Auftr. bearb. Berlin.
- 298. Frings, Bernhard (1990): Liberale Strömungen an der Akademie Münster in der Zeit des Kulturkampfes. Magisterarbeit. Münster.
- 299. Happ, Sabine (2022): Wegbereiter ihres Fachs. Münster (Nike. Kunst und Geschichte an der Universität Münster, 6).
- 300. Hartlieb von Wallthor, Alfred (1957): Höhere Schulen in Westfalen vom Ende des 15. bis zur Mitte des 19. Jahrhunderts. In: *Westfälische Zeitschrift* 107, S. 1–105.
- 301. Hartlieb von Wallthor, Alfred (1980): Der Münstersche Studienfonds. Entstehung und Entwicklung des Vermögens der alten Universität. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, 29-35.
- 302. Hosius [, August] (1879): Antrittsrede bei Übernahme des Rektorats der Königlichen Akademie zu Münster am 15. October 1879. Münster.
- 303. Jeismann, Karl-Ernst (1993): Die Bildungsinstitutionen zwischen 1815 und 1945. In: Franz-Josef Jakobi (Hg.): Geschichte der Stadt Münster, Bd. 2. 3 Bände. Münster, S. 663–726.
- 304. [Kappen, Hermann Joseph] (1880): Erinnerungen aus alter und neuer Zeit von einem alten Münsteraner. Münster.
- 305. Kaufmann, Georg (1893): Die Königliche Akademie zu Münster und ihre Bedrängniß durch die Ultramontanen. In: *Deutsches Wochenblatt* 6, S. 556–557.
- 306. Kohl, Wilhelm (1980): Die Bemühungen um den Ausbau der Theologisch-Philosophischen Akademie zu Münster im 19. Jh. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 37–68.
- 307. Krabbe, Caspar Franz (1852): Geschichtliche Nachrichten über die höheren Lehranstalten in Münster vom heiligen Ludgerus bis auf unsere Zeit. Münster.
- 308. Krabbe, Caspar Franz (1852): Geschichtliche Nachrichten über die höheren Lehranstalten in Münster vom heiligen Ludgerus bis auf unsere Zeit. 5. Abschnitt: Die Universität. In: *Monatsblatt für katholisches Unterrichts- und Erziehungswesen* 7, 249-285, 291-323.
- 309. [Krabbe, Caspar Franz] (1847): Die Academie zu Münster. In: *Monatsblatt für katholisches Unterrichts- und Erziehungswesen* 2, S. 66–70.
- 310. [Krabbe, Caspar Franz] (1849): Über die Stiftung einer katholischen Universität. In: *Monatsblatt für katholisches Unterrichts- und Erziehungswesen* 4, 67-84, 106-120, 144-158, 182-192, 247-260.
- 311. [Krabbe, Caspar Franz] (1858): Zur Geschichte der Münsterschen Universität. In: *Monatsblatt für katholisches Unterrichts- und Erziehungswesen* 13, 51-68, 113-128, 161-182, 201-219, 256-282.
- 312. Kurz, Lothar (1980): Die Münsteraner Akademie im Kulturkampf (1870-1880). In: Lothar Kurz (Hg.): 200 Jahre zwischen Dom und Schloß. Ein Lesebuch zur Vergangenheit und Gegenwart der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. Münster, S. 20–33.
- 313. [Lehmann, Richard] (1901): Die Erweiterung der Westfälischen Hochschule. Denkschrift des Senates der Königlichen Akademie zu Münster. Als Manuskr. gedr. Münster.
- 314. Lipgens, Walter (1965): Ferdinand August Graf Spiegel und das Verhältnis von Kirche und Staat 1789-1835. T. 1.2. Münster (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen, 18,4).
- 315. Mans (1893/94): Büsten und Bilder von der Akademie Münster. In: *Akademische Monatsblätter* 6, 84-87, 106-109, 145-148.

- 316. Moor, Till (2003): "Die Motte im katholischen Wesen der Anstalt". Berufungspolitik und Ausbau der Akademie Münster im Kulturkampf. Magisterarbeit. Münster.
- 317. [Müller, Johann Georg] ([1851): Promemoria, die zu errichtende Universität für das katholische Deutschland betreffend. Münster.
- 318. Müller-Skuplik, Vera (2002): Joseph Fehr und die Tierarzneischule in Münster von 1779 bis 1824. Hannover.
- 319. Müller-Skuplik, Vera (2005): Die Tierarzneischule in Münster von 1779-1824. In: *Westfälische Zeitschrift* 155, S. 161–198.
- 320. Mütter, Bernd (2012): Katholische Hochschule im protestantischen Staat. Die Akademie Münster als Fallbeispiel der konfessionellen Imparität und Integration im Preußen des 19. Jahrhunderts. Alwin Hanschmidt zum 75. Geburtstag. In: *Westfälische Forschungen* 62, S. 299–348.
- 321. Oberdorf, Andreas (Hg.) (2023): Geschichte der Universität Münster in 12 Objekten. Münster.
- 322. Schlarmann, Lars (2017): Streit um die päpstliche Unfehlbarkeit Wurzel der Universität Münster? Münster (Junges Forum Geschichte, 7).
- 323. Schmedding [Adolf] (1924): Die Kämpfe um den Ausbau der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster. Münster (Schriften der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität, 3).
- 324. Spannagel, Karl (1901): Die Erweiterung der Westfälischen Hochschule. Denkschrift des Senates der Königlichen Akademie zu Münster. 2., durch einen Nachtrag vermehrter Abdruck. Münster.
- 325. Spannagel, Karl (1901): Zur Frage einer westfälischen Volluniversität. In: *Ravensberger Blätter* 1, S. 19.
- 326. Spix, Boris (1999): Nationalistisch und ganz ein Kind der Zeit. Vorgängerin der Universität feierte Jahrhundertwechsel am 12. Januar 1900. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 13 (7), S. 2.
- 327. [Westfälischer Provinzial-Landtag] (1856): Promemoria, die Errichtung, beziehungsweise Wiederherstellung einer katholischen Universität zu Münster betreffend. Münster.

#### 1.9. Neue Universität

- 328. Erhebung der Akademie zu Münster zur Universität (1902). In: *Centralblatt für die gesammte Unterrichts-Verwaltung in Preußen*, S. 532.
- 329. Zur Dotierung und Ausgestaltung der Westfälischen Wilhelms-Universität. Denkschrift des Magistrats der Stadt Münster in Westf. Als Manuskript gedruckt (1910). Münster.
- 330. Zur Entwickelung der Westfälischen Wilhelms-Universität. Denkschrift des Rektors und Senates der Westfälischen Wilhelms-Universität. Als Manuskript gedruckt (1910). Münster.
- 331. Bericht über die Erinnerungsfeier der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster bei der 150ten Wiederkehr des Gründerjahres der Münsterischen Hochschule (19.-21. Juni 1930). Zusammengestellt vom Rektor des Jubiläumsjahres Geh. Reg.-Rat Professor Dr. Rudolf Schenck (1931). Münster (Schriften der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität, 14).
- 332. Von der alten zur neuen Universität. Zur 50-Jahrfeier anläßlich der Wiedererhebung der Akademie zur Universität (1952). In: 100 Jahre Münsterischer Anzeiger. 100 Jahre Münster. Sonderausgabe der Westfälischen Nachrichten zur Hundertjahrfeier des MA. Westfälische Nachrichten (147), S. 49–59.
- Partnerschaftsabkommen zwischen den Universitäten Lille und Münster. Convention de jumelage entre les Universités de Lille et de Münster (1966). Münster.
- 334. Pressespiegel zum Jubiläum der Universität Münster (1780-1980) (1980). Münster.

- 335. Programm der Festwoche. 12.-19. April 1980 (1980). Münster.
- 336. Publizistisches Echo auf die 200-Jahr-Feier der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster (Festwoche vom 12. bis 19. April 1980). Sonderdruck aus den Westfälischen Nachrichten Nr. 88 vom Samstag, 12. April 1980 (1980).
- 337. Kooperationsabkommen mit Universität in Kolumbien. Ziel ist vor allem Förderung des wissenschaftlichen Nachwuchses (1983). In: *Nachrichten & Berichte*, S. 49.
- 338. Steigende Studentenzahlen schrumpfende Finanzmittel: "Forschung im Korsett". Universität Münster legte "Forschungsbericht 1979/80" vor (1983). In: *Nachrichten & Berichte*, S. 10.
- 339. Mehr Kompetenz, mehr Verantwortung. Gremien in der Universität müssen neu strukturiert werden (2000). In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 14 (2), S. 2.
- 340. Verbrannte Asche. Ausstellung über die Bücherverbrennung 1933 in Münster (2013). Unter Mitarbeit von Steffen Baranski (Konzept). Münster.
- 341. Achterberg, Norbert (1980): Die verfassungsrechtliche Entwicklung der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster von 1918 bis zur Gegenwart. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 69–87.
- 342. Apffelstaedt, Max (1912): Münster als Universitätsstadt. In: *Deutschland Zeitschrift für Heimatkunde und Heimatliebe* 3 ((Sondernummer Münster i.W.)), S. 539–546.
- 343. Bahlmann, Paul (1910): Die Gründung und Entwickelung der westfälischen Hochschule. In: *Niedersachsen* 16, S. 503–505.
- 344. Behnke, Heinrich (1947/48): Deutsche Universitäten im Wiederaufbau. Bericht aus Münster. In: *Studium generale* 1, S. 313–318.
- 345. Behnke, Heinrich (1978): Semesterberichte. Ein Leben an deutschen Universitäten im Wandel der Zeit. Göttingen.
- 346. Berghorn, Frauke; Hagen, Laura (2016): Wilhelm II. AStA-Reader zum Universitätsnamen. Münster.
- 347. BN [Nussbaum, Brigitte] (2000): Bekenntnis voll Scham zur Verantwortung. Senat verabschiedete Erklärung zu "Maßnahmen" in der NS-Zeit. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 14 (5), S. 1.
- 348. BN [Nussbaum, Brigitte] (2002): Buch und Gewehr. Radio Q 90,9 produzierte Feature über die WWU von 1933 bis 1945. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 16 (2), S. 3.
- 349. BN [Nussbaum, Brigitte] (2002): Zielvereinbarung ist unterschrieben. Profil der Universität soll geschärft werden. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 16 (3), S. 1.
- BN [Nussbaum, Brigitte] (2003): Bachelor und Master vor der Einführung. Modulare Studiengänge mit internationalem Abschluss in Vorbereitung. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 17 (3), S. 1.
- 351. BN [Nussbaum, Brigitte] (2007): Neue Strukturen für die Leitung der Universität. Kommission für Verfassungsänderung hat Arbeit aufgenommen. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 21 (4), S. 1.
- 352. BN [Nussbaum, Brigitte] (2008): Gut im Zeitplan. Zahlreiche neue Master-Studiengänge. In: wissen.leben 2 (2), S. 1.
- 353. BN [Nussbaum, Brigitte] (2009): Alles unterbinden, was den Frieden stören könnte. Neue Untersuchungen zur Uni Münster in der NS-Zeit. In: wissen.leben 3 (2), S. 2.
- 354. BN [Nussbaum, Brigitte] (2009): Die Schatten der Vergangenheit. Neue Untersuchungen zur WWU in der NS-Zeit. In: wissen.leben 3 (6), S. 5.
- 355. BN [Nussbaum, Brigitte] (2009): Unterstützung gesucht. Universitätsförderung wird systematisiert. In: wissen.leben 3 (6), S. 1.
- 356. Brüggen, Friedhelm (2023): Die erste Preußenzeit (1802-1806) Der Erweiterungsplan des Freiherrn vom Stein im Kontext seiner politiktheoretischen Grundauffassungen. In: Jürgen Overhoff

- und Sabine Happ (Hg.): Gründung und Aufbau der Universität Münster, 1773-1818. Zwischen katholischer Aufklärung, französischen Experimenten und preußischem Neuanfang. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 16), S. 169–189.
- 357. Busch, Michael (2019): Der Gesellschaftsingenieur Johann Plenge (1874-1963). Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 13).
- 358. Dieckheuer, Gustav (1995): Hochschulreform und Ökonomie Abschied vom Leitbild der Humboldtschen Universität? Vortrag anläßlich der Rektoratsübergabe am 5. Oktober 1994. Münster (Akademische Reden und Beiträge. Westfälische Wilhelms-Universität Münster, 12).
- 359. Droste, Daniel (2010): Politik, Wissenschaft und Region. Die Westfälische Wilhelms-Universität im Dritten Reich. In: Westfälische Forschungen 60, S. 193–220.
- 360. Droste, Daniel (2012): Der Fall Bruno K. Schultz. NS-Täter, ihre wissenschaftliche Reintegration und die Kontinuität nationalsozialistischer Netzwerke an der Universität Münster. In: Hans-Ulrich Thamer, Daniel Droste und Sabine Happ (Hg.): Die Universität Münster im Nationalsozialismus. Kontinuitäten und Brüche zwischen 1920 bis 1960. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 5), S. 1055–1082.
- 361. Elkemann, Hugo; Götz, Wolfram; Kranz, Brigitte (1980): Die Universität in der Weimarer Republik (1918-1920). In: Lothar Kurz (Hg.): 200 Jahre zwischen Dom und Schloß. Ein Lesebuch zur Vergangenheit und Gegenwart der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. Münster, S. 47–63.
- 362. Ellerich, Martin (1990): Münster im Ersten Weltkrieg. Politik und Gesellschaft 1914-1918. Magisterarbeit. Münster.
- 363. Erichsen, Hans-Uwe (1988): Die Universität im Spannungsfeld von Staat und Gesellschaft. Rektoratsrede anläßlich der Amtsübernahme am 1. Oktober 1986 in der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. Münster (Akademische Reden und Beiträge. Westfälische Wilhelms-Universität Münster, 2).
- 364. Erler, Georg (1912): Zehn Jahre münsterischer Universitätsgeschichte. In: Westfalen 4, S. 93–102.
- 365. Erman, Heinrich (1909): Von der münsterschen zur westfälischen Universität. 2 Trinksprüche. Münster.
- 366. Flachowsky, Sören (2009): "So viel ich kann, bemühe ich mich, der Heeresverwaltung nützlich zu sein.". Wissenschaftler und Krisenmanager zwischen 1914 und 1945. Emil Fischer Rudolf Schenck Adolf Fry. In: Matthias Berg, Jens Thiel und Peter Th. Walther (Hg.): Mit Feder und Schwert. Militär und Wissenschaft Wissenschaftler und Krieg. Stuttgart (Wissenschaft, Politik und Gesellschaft, 7), S. 107–136.
- 367. Fritz, Helmut (1974): Westfälische Wilhelms-Universität zu Münster. In: B. Bohnke und G. Hirschfeld (Hg.): Uni-Porträts. Frankfurt am Main, S. 250–253.
- 368. Gottschick, Julia (2013): Expedition Münsterland. Eine Begegnung von Wissenschaft und Region. Münster.
- 369. Grau, Günter (1998): "Unschuldige" Täter. Mediziner als Vollstrecker der nationalsozialistischen Homosexuellenpolitik. In: *Mitteilungen der Magnus-Hirschfeld-Gesellschaft* 28, S. 5–28.
- 370. Greive, Barbara Alexandra (2006): Rituale in Universitätsfeiern. Das Beispiel der Universität Münster im 20. Jahrhundert. Schriftliche Hausarbeit für das Erste Staatsexamen Lehramt Sekundarstufe II. Münster.
- 371. Gussek, Anja; Schmidt, Daniel; Spieker, Christoph (Hg.) (2009): Öffentliche Zensur und Bücherverbrennung in Münster. Eine Dokumentation, herausgegeben aus Anlass der Enthüllung einer Gedenktafel am 6. Mai 2009. Münster (Villa ten Hompel Aktuell, 12).
- 372. Happ, Sabine (2005): Auferstanden aus Ruinen. Am 3. November vor 60 Jahren wurde die Universität nach dem Zweiten Weltkrieg wieder eröffnet. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 19 (5), S. 3.

- 373. Happ, Sabine ([2011]): Rektoren, Kuratoren und Kanzler der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster in der Nachkriegszeit. Münster.
- 374. Happ, Sabine (2012): Die Aberkennung von Doktorgraden an der Universität Münster in den Jahren 1920 bis 1960. In: Hans-Ulrich Thamer, Daniel Droste und Sabine Happ (Hg.): Die Universität Münster im Nationalsozialismus. Kontinuitäten und Brüche zwischen 1920 bis 1960. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 5), S. 135–161.
- 375. Happ, Sabine (2015): Die Universität Münster. Verfassung und Rituale seit 1902. Münster (Nike. Kunst und Geschichte an der Universität Münster, 1).
- 376. Happ, Sabine (2018): Selbst die Wissenschaft war kein Schutzschild. Dr. Sabine Happ beschreibt die Ereignisse der Reichspogromnacht vor 80 Jahren in Münster und an der WWU. In: wissen.leben 12 (6), S. 7.
- 377. Happ, Sabine (2020): Der Kampf mit dem alltäglichen Mangel. Das Kriegsende vor 75 Jahren bedeutete auch für die Universität Münster einen Neuanfang ein Rückblick. In: wissen.leben 14 (2), S. 7.
- 378. Happ, Sabine (2022): Wegbereiter ihres Fachs. Münster (Nike. Kunst und Geschichte an der Universität Münster, 6).
- 379. Happ, Sabine (2023): Professoren und Lehre (1773-1818). In: Jürgen Overhoff und Sabine Happ (Hg.): Gründung und Aufbau der Universität Münster, 1773-1818. Zwischen katholischer Aufklärung, französischen Experimenten und preußischem Neuanfang. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 16), S. 109–138.
- 380. Happ, Sabine; Jüttemann, Veronika (2008): "Laßt sie doch denken!". 100 Jahre Studium für Frauen in Münster. In: Sabine Happ und Veronika Jüttemann (Hg.): "Laßt sie doch denken!". 100 Jahre Studium für Frauen in Münster. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 2), S. 13–42.
- 381. Happ, Sabine; Jüttemann, Veronika (Hg.) (2008): "Laßt sie doch denken!". 100 Jahre Studium für Frauen in Münster. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 2).
- 382. Happ, Sabine; Jüttemann, Veronika (2012): Ein langer Schatten? Der Einfluss des Nationalsozialismus auf die Situation von Frauen an der Universität Münster 1920 bis 1960. In: Hans-Ulrich Thamer, Daniel Droste und Sabine Happ (Hg.): Die Universität Münster im Nationalsozialismus. Kontinuitäten und Brüche zwischen 1920 bis 1960. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 5), S. 929–952.
- 383. Happ, Sabine; Jüttemann, Veronika (2018): Einleitung. In: Sabine Happ und Veronika Jüttemann (Hg.): "Es ist mit einem Schlag alles so restlos vernichtet". Opfer des Nationalsozialismus an der Universität Münster. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 12), S. 15–47.
- 384. Happ, Sabine; Jüttemann, Veronika (Hg.) (2018): "Es ist mit einem Schlag alles so restlos vernichtet". Opfer des Nationalsozialismus an der Universität Münster. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 12).
- 385. Hartlieb von Wallthor, Alfred (1980): Der Münstersche Studienfonds. Entstehung und Entwicklung des Vermögens der alten Universität. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, 29-35.
- 386. Hellekamps, Stephanie; Musolff, Hans-Ulrich (2023): Das Münsteraner Jesuitenkolleg und das Gymnasium Paulinum vor 1773: Ihr Verhältnis zur entstehenden Universität Münster. In: Jürgen Overhoff und Sabine Happ (Hg.): Gründung und Aufbau der Universität Münster, 1773-1818. Zwischen katholischer Aufklärung, französischen Experimenten und preußischem Neuanfang. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 16), S. 43–70.
- 387. Hoffmann, Wolfgang (1980): Auslandsbeziehungen nach 1945. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 89–96.

- 388. Hofmann, Erich (1940): Geschichte und Aufgaben der Universität Münster. In: *Deutschlands Erneuerung* 24, S. 232–236.
- 389. Hörster-Philipps, Ulrike; Vieten, Bernward (1980): Die Westfälische Wilhelms-Universität beim Übergang zum Faschismus. Zum Verhältnis von Politik und Wissenschaft 1929-1935. In: Lothar Kurz (Hg.): 200 Jahre zwischen Dom und Schloß. Ein Lesebuch zur Vergangenheit und Gegenwart der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. Münster, S. 77–103.
- 390. Hübner, Horst (1980): Bilanz einer Hochschule: 15 Jahre Studienreform an der Westfälischen Wilhelms-Universität (WWU) zu Münster. Handbuch zur politischen Arbeit. Münster.
- 391. Hübner, Horst (1982): Sozialdemokratische Hochschulpolitik, Ordinarienuniversität und Studentenbewegung 1960-1980. Eine politisch-soziologische Analyse sozialdemokratischer Hochschulreform in Nordrhein-Westfalen unter besonderer Berücksichtigung der Universität Münster. Münster (Hochschulschriften: Abt. Soziologie).
- 392. Hübner, Horst; Schindelmeiser, Jochen (1992): "Was sie wollten was sie wurden!". Habilitationen an der Universität Münster in den 80er Jahren und beruflicher Verbleib der Habilitanden. Münster.
- 393. Jeismann, Karl-Ernst (1993): Die Bildungsinstitutionen der Stadt Münster seit 1945. In: Franz-Josef Jakobi (Hg.): Geschichte der Stadt Münster, Bd. 3. 3 Bände. Münster, S. 177–220.
- 394. Kavanagh, R. J. (Hg.) (1999): Mutual exchanges. Sheffield colloquium I. Frankfurt am Main.
- 395. Kess, Petra (1993): Die Professorenschaft der Universität Münster zwischen Kaiserreich und "Drittem Reich". Magisterarbeit Münster. Münster.
- 396. Kessing, Ulrike (1993): Ein Hort "... mittelmäßiger Subjekte". Einblicke in die Geschichte der Universität Münster. In: Ulrich Bardelmeier (Hg.): Mythos Münster. schwarze Löcher, weiße Flecken. Münster, S. 73–85.
- 397. Kintzinger, Martin (2023): Kloster und Stadt: Münster als Ort des Wissens im Mittelalter. In: Jürgen Overhoff und Sabine Happ (Hg.): Gründung und Aufbau der Universität Münster, 1773-1818. Zwischen katholischer Aufklärung, französischen Experimenten und preußischem Neuanfang. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 16), S. 23–42.
- 398. Klein, Friedrich (1966): Ansprache des Rektors ... anläßlich der feierlichen Eröffnung des akademischen Jahres 1966/67. In: Jahresschrift der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität, S. 13–32.
- 399. Korte, Laetitia; Ludwigs, Lara (2015): flurgespräche. Gedenkkonzepte für die Opfer des Nationalsozialismus an der Universität Münster. Bachelorarbeit. Münster.
- 400. Köster, Heinz (1944): Die Westfälische Wilhelms-Universität zu Münster während des ersten Weltkriegs und der Novemberrevolution (1914-1919). Diss., Münster.
- 401. Kraft, Herbert (1999): Ansichten von Münster 1947. In: R. J. Kavanagh (Hg.): Mutual exchanges. Sheffield colloquium I. Frankfurt am Main, S. 11–20.
- 402. Kroker, Evelyn (1982): Eine berg- und hüttenmännische Fakultät in Münster? Ein Plan im Widerstreit der Meinungen (1925-1930). In: *Der Anschnitt. Zeitschrift für Kunst und Kultur im Bergbau* 5-6, S. 227–239.
- 403. Kurz, Lothar; Witte, Klaus (1993): Die Entnazifizierung an der Universität Münster. In: Iris Horstmann, Ulrike Junker, Katrin Klusmann und Bernd Ostendorf (Hg.): "Wer seine Geschichte nicht kennt...". Nationalsozialismus und Münster. Münster (agenda geschichte 2), S. 213–226.
- 404. [Lehmann, Richard] (1904): Tabellen und Beilagen zur Denkschrift "Die allmähliche Vervollständigung der Westfälischen Universität durch die Medizinische Fakultät". Als Manuskr. gedr. Münster.
- 405. Marshall, Barbara (1972): The Political Development of German University Towns. Göttingen and Münster 1918-1930. Phil. Diss. masch., London.

- 406. Meffert, Heribert (1980): Student Münster 80. Meinungen, Einstellungen und Verhalten gegenüber der Universität. Ergebnisse einer repräsentativen Studentenbefragung (aus den Mitteilungen der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität 1980/81). Münster.
- 407. Meister, Aloys (1912/13): Münster i.W. Zehn Jahre Universität. In: *Westfälisches Magazin* N.F. 4, S. 25–30.
- 408. Meister, Aloys (2020): Tagebuch 1918/19. Bearbeitet und kommentiert von Wilfried Reininghaus. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 15).
- 409. Michaelis, Karl (1988): Die Universität Münster 1945-1955. Ihr Wiederaufbau im Zusammenhang mit der Entwicklung ihrer Verfassung. Münster (Akademische Reden und Beiträge. Westfälische Wilhelms-Universität Münster, 3).
- 410. Müller-Böling, Detlef (Hg.) (1998): Strategieentwicklung an Hochschulen. Konzepte-Prozesse-Akteure. Dokumentation zur Internationalen Konferenz "Strategieentwicklung an Hochschulen und Fachbereichen", gemeinsam veranstaltet von der Hochschule für Wirtschaft und Politik (HWP) Hamburg und dem CHE Centrum für Hochschulentwicklung im Oktober 1996 in Hamburg, sowie weitere Beiträge zur Strategieentwicklung an Hochschulen. Gütersloh.
- 411. Müller-Warmuth, Werner (1985): Ansprache anläßlich der feierlichen Übergabe des Rektorats an Prof. Dr. Wilfried Schlüter am 25.01.1983. Münster.
- 412. Nolte, Kathrin (2016): Weg mit den alten Zöpfen. Rektoratswahlen an der Universität Münster im Wandel der Zeit. In: *wissen.leben* 10 (6), S. 7.
- 413. Nolte, Kathrin (2017): Das Schloss zum Anbeißen. WWU feierte ihr 200-jähriges Gründungsjubiläum mit einer Festwoche. In: wissen.leben 11 (4), S. 7.
- 414. Nussbaum, Brigitte (2007): Die drei "I" Information, Identifikation, Integration. Münsters Universitäts-Zeitungen feiern hundersten Geburtstag. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 21 (1), S. 1.
- 415. Nussbaum, Brigitte (2010): "Es wird schon alles gut werden". Wie an der Uni Münster die NS-Zeit aufgearbeitet wird. In: wissen.leben 4 (5), S. 1.
- 416. Oberdorf, Andreas (2023): Bildungslandschaft und Lebenswelten: Die Universität in Stadt und Land. In: Jürgen Overhoff und Sabine Happ (Hg.): Gründung und Aufbau der Universität Münster, 1773-1818. Zwischen katholischer Aufklärung, französischen Experimenten und preußischem Neuanfang. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 16), S. 151–167.
- 417. Oberdorf, Andreas (Hg.) (2023): Geschichte der Universität Münster in 12 Objekten. Münster.
- 418. Overhoff, Jürgen (2023): 250 Jahre Universität Münster (1773-2023): Über Jubiläen, Gründungsmythen und die Herausforderungen der Universitätshistorie. In: Jürgen Overhoff und Sabine Happ (Hg.): Gründung und Aufbau der Universität Münster, 1773-1818. Zwischen katholischer Aufklärung, französischen Experimenten und preußischem Neuanfang. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 16), S. 9–22.
- 419. Overhoff, Jürgen (2023): Die Rückkehr der Preußen (1813-1818) Die Degradierung der Universität. In: Jürgen Overhoff und Sabine Happ (Hg.): Gründung und Aufbau der Universität Münster, 1773-1818. Zwischen katholischer Aufklärung, französischen Experimenten und preußischem Neuanfang. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 16), S. 211–223.
- 420. Overhoff, Jürgen (2023): Privilegierung, Einrichtung und Eröffnung der Universität Münster, 1773-1780. Fürstenbergs Grundlegungen für ein "katholisches Göttingen". In: Jürgen Overhoff und Sabine Happ (Hg.): Gründung und Aufbau der Universität Münster, 1773-1818. Zwischen katholischer Aufklärung, französischen Experimenten und preußischem Neuanfang. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 16), S. 71–86.
- 421. Overhoff, Jürgen (2023): Studenten und Studium (1773-1818). In: Jürgen Overhoff und Sabine Happ (Hg.): Gründung und Aufbau der Universität Münster, 1773-1818. Zwischen katholischer Aufklärung, französischen Experimenten und preußischem Neuanfang. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 16), S. 139–150.

- 422. Overhoff, Jürgen; Happ, Sabine (Hg.) (2023): Gründung und Aufbau der Universität Münster, 1773-1818. Zwischen katholischer Aufklärung, französischen Experimenten und preußischem Neuanfang. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 16).
- 423. Perraudin, F. R. (1983): Recollections of a British University Officer in Germany 1945-50. In: David Phillips (Hg.): German Universities after the surrender. British occupation policy and the control of higher education. Oxford, S. 128–133.
- 424. Phillips, David (1983): The University Officers of the British Zone. In: David Phillips (Hg.): German Universities after the surrender. British occupation policy and the control of higher education. Oxford, S. 51–73.
- 425. Pöppinghege, Rainer (2011): Bücherverbrennung als Karrieresprungbrett. "Reichsstudentenbundsführer" Albert Derichsweiler (1934-1936). In: *GDS-Archiv* 9, S. 137–155.
- 426. Rasch, Manfred (2003): Albert Vögler, die Industrie und die Wissenschaften. Annäherungen an ein Thema. In: Ulrich Soénius (Hg.): Bewegen Verbinden Gestalten. Unternehmer vom 17. bis 20. Jahrhundert. Festschrift für Klara van Eyll. Köln, S. 313–333.
- 427. Rasch, Wolfdietrich (1964): Die Westfälische Wilhelms-Universität Münster. In: Petra Kipphoff, Th. von Randow und D. E. Zimmer (Hg.): Hochschulführer. Hamburg, S. 116–120.
- 428. Rektor der Universität Münster (1997): International University of Münster, Universität Münster. Münster.
- 429. Rektorat der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster (1989): Struktur und Entwicklung der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. Münster.
- 430. Respondek, Peter (1995): Besatzung-Entnazifizierung-Wiederaufbau. Die Universität Münster 1945-1952. Ein Beitrag zur Geschichte der deutsch-britischen Beziehungen nach dem Zweiten Weltkrieg auf dem Bildungssektor. Münster (agenda geschichte, 6).
- 431. Respondek, Peter (2012): Die Universität Münster nach 1945. Wiedereröffnung und Entnazifizierung im Kontext britischer Besatzungspolitik. In: Hans-Ulrich Thamer, Daniel Droste und Sabine Happ (Hg.): Die Universität Münster im Nationalsozialismus. Kontinuitäten und Brüche zwischen 1920 bis 1960. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 5), S. 225–248.
- 432. Richter, Timm C. (2012): "In jeder Weise volles Verständnis für die Belange der Wehrmacht". Das Verhältnis der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster zum Militär. In: Hans-Ulrich Thamer, Daniel Droste und Sabine Happ (Hg.): Die Universität Münster im Nationalsozialismus. Kontinuitäten und Brüche zwischen 1920 bis 1960. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 5), S. 61–81.
- 433. Robers, Norbert (2011): Geldsegen für exzellente Lehre. WWU im Wettbewerb um Fördermittel erfolgreich. In: *wissen.leben* 5 (3), S. 1.
- 434. Rothhege, Oliver (2004): Eine Lücke in der Geschichte? Schloss Heessen zur Zeit der nationalsozialistischen Diktatur. Facharbeit in Geschichte. Heessen.
- 435. Saal, Friedrich Wilhelm (1982-1984): Das Schul- und Bildungswesen. In: Wilhelm Kohl (Hg.): Westfälische Geschichte, Bd. 3. 3 Bände. Düsseldorf, S. 533–645.
- 436. Savage, G. F. (1945): Immatrikulation in Münster. Rede gehalten bei der Immatrikulation an der Westfälischen Landesuniversität am 17. November 1945. Münster.
- 437. Savage, G. F.; Perraudin, F. R. (1946): Jugend und Hochschule. Immatrikulations-Reden an der Westfälischen Landesuniversität. Redklinghausen.
- 438. Schenck, Rudolf (1931): Bericht über die Erinnerungsfeier der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster bei der 150ten Wiederkehr des Gründerjahres der Münsterischen Hochschule (19.-21. Juni 1930). Münster (Schriften der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität, 14).

- 439. Schmedding [Adolf] (1924): Die Kämpfe um den Ausbau der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster. Münster (Schriften der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität, 3).
- 440. Schreiber, Georg (1945): Hochschule und Volkstum in der neuen Zeit. Rektoratsrede zur Eröffnung der Westfälischen Landesuniversität am 3. November 1945. [Recklinghausen].
- 441. Schulte, Kathrin (2022): "Zeitgemäß? Wilhelm II. im Diskurs. Zwei Fragen, eine Nachlese. In: *uni kunst kultur* Wintersemester 2022/23, S. 33–38.
- 442. Schulte, Kathrin; Kluth, Eckhard (2022): Zur Sache WWU drei Debatten, drei Kontexte. In: *uni kunst kultur* Sommersemester 2022, S. 28–33.
- 443. Schwiertz, Stefan (2007): Die Gleichschaltung der Universität Münster in den Jahren 1933/34. Staatsexamensarbeit. Münster.
- 444. Sievers, Kristina (2012): Rektor und Kurator der Universität Münster. Führertum zwischen Anspruch und Wirklichkeit. In: Hans-Ulrich Thamer, Daniel Droste und Sabine Happ (Hg.): Die Universität Münster im Nationalsozialismus. Kontinuitäten und Brüche zwischen 1920 bis 1960. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 5), S. 27–59.
- 445. Sievers, Kristina Maraike (2017): Zwischen akademischer Freiheit und staatlicher Kontrolle. Hochschulverwaltungen der Universität Münster 1922-1951. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 11).
- 446. Spix, Boris (2000): Nur zwölf Jahre voller "Irrungen und Wirrungen"? Die Universität Münster im Dritten Reich. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 14 (5), S. 3.
- 447. Süßmann, Johannes (2023): Franz von Fürstenbergs Konzeption der Universität Münster als aufgeklärte Überbietung Paderborns. In: Jürgen Overhoff und Sabine Happ (Hg.): Gründung und Aufbau der Universität Münster, 1773-1818. Zwischen katholischer Aufklärung, französischen Experimenten und preußischem Neuanfang. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 16), S. 87–107.
- 448. Thamer, Hans-Ulrich (2008): Münster. 10. Mai 1933 auf dem Hindenburgplatz. In: Julius H. Schoeps und Werner Tress (Hg.): Orte der Bücherverbrennungen in Deutschland. Hildesheim, S. 659–664.
- 449. Thamer, Hans-Ulrich (2009): Schandpfahl und Scheiterhaufen. Bücherverbrennung in Münster am 10. Mai 1933. In: Anja Gussek, Daniel Schmidt und Christoph Spieker (Hg.): Öffentliche Zensur und Bücherverbrennung in Münster. Eine Dokumentation, herausgegeben aus Anlass der Enthüllung einer Gedenktafel am 6. Mai 2009. Münster (Villa ten Hompel Aktuell, 12), S. 7–12.
- 450. Thamer, Hans-Ulrich (2012): Die Universität Münster über sich selbst. Feierkultur und Selbstdarstellung im 20. Jahrhundert. In: Hans-Ulrich Thamer, Daniel Droste und Sabine Happ (Hg.): Die Universität Münster im Nationalsozialismus. Kontinuitäten und Brüche zwischen 1920 bis 1960. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 5), S. 113–133.
- 451. Thamer, Hans-Ulrich (2012): Durchschnittlich "braun". Die WWU in der NS-Zeit. In: wissen.leben 6 (71).
- 452. Thamer, Hans-Ulrich (2012): Zwischen Selbstbehauptung und Selbstgleichschaltung. In: Hans-Ulrich Thamer, Daniel Droste und Sabine Happ (Hg.): Die Universität Münster im Nationalsozialismus. Kontinuitäten und Brüche zwischen 1920 bis 1960. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 5), S. 11–24.
- 453. Thamer, Hans-Ulrich; Droste, Daniel; Happ, Sabine (Hg.) (2012): Die Universität Münster im Nationalsozialismus. Kontinuitäten und Brüche zwischen 1920 bis 1960. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 5).
- 454. Triebold, Klaus (1980): Meine Tätigkeit als Kanzler und die Entwicklung des Universitätshaushalts und der Verwaltung seit dem Zweiten Weltkrieg. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 97–120.

- 455. van Wesel, Dorothee (2017): Frauen an der Universität in der Zeit des Nationalsozialismus am Beispiel der Universität Münster. Freiräume-Barrieren-Emanzipation. Bachelorarbeit. Münster.
- 456. VL; BN [Nussbaum, Brigitte] (2001): Unvergleichlich gute Berufsaussichten. Studiengang Berufskolleglehrer ist zum Wintersemester gestartet. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 15 (5), S. 7.
- 457. Wahl, Dominik: Unter französischer Herrschaft (1806-1813) Nur ein Zwischenspiel? In: 191-209.
- 458. Wankum, Angela (1989): Die erste Phase der nationalsozialistischen Judenverfolgung in Münster und ihre Auswirkungen auf die Universität. Staatsexamensarbeit. Münster.
- 459. Wasna, Maria (1990): Orientierung und Identität im Bild der Universität. Rektoratsrede anläßlich der Amtsübernahme am 1. Oktober 1990. Münster (Akademische Reden und Beiträge. Westfälische Wilhelms-Universität Münster, 8).
- 460. Wegner, Max (1964): Universitätswochen. In: Jahresschrift der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität, S. 77–83.
- Wenker, Andrea (1994): Die Entnazifizierung an der Universität Münster 1945-1948. masch.schr. Staatsexamensarbeit. Münster.
- 462. Westfal, W. (1913): Die Universität Münster. In: Das Neue Jahrhundert, S. 590-595.
- Wever, Dieter (2018): Folter und acht Jahre Zuchthaus. Projektabschluss "flurgespräche": WWU veröffentlicht Buch über NS-Opfer wie Widerstandskämpfer Arnold Münster ein Gastbeitrag. In: wissen.leben 12 (1), S. 7.
- Wiethoff, Carolin (2008): Die Entwicklung des Frauenanteils. Teil 2: Habilitationen von Frauen an der Universität Münster. In: Sabine Happ und Veronika Jüttemann (Hg.): "Laßt sie doch denken!".
  100 Jahre Studium für Frauen in Münster. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 2), S. 53–59.

#### 1.10. Gebäude

- 465. Die Grundsteinlegung zum Neubau des Universitätsgebäudes. In: *Münstersche Universitäts-Zeitung* Whj. 1911/12, S. 737.
- 466. IBZ [Internationales Begegnungszentrum] wächst in die Höhe. Bezugsfertig schon in zwölf Monaten. In: *Nachrichten & Berichte* (20.1.1983). Online verfügbar unter 55.
- 467. Nachtrag zur Grundsteinlegungs-Feier des neues Universitätsgebäudes. In: *Münstersche Universitäts-Zeitung* Whj. 1911/12, S. 743–744.
- 468. Die neuen Physikalischen Institute der Universitäten in Münster i.W., Breslau und Kiel (1903). In: Zentralblatt der Bauverwaltung 23, 144-146, 157-158.
- 469. Das neue Hörsaal- und Seminargebäude der Universität Münster i. Westf. (1915). In: *Zentralblatt der Bauverwaltung* 35, S. 249–251.
- 470. Einweihung der klinischen Neubauten der Westfälischen Wilhelms-Universität in Münster (1925). In: *Zentralblatt der Bauverwaltung* 45, S. 265–268.
- 471. Universitätskliniken Münster/Westfalen (1963). In: *Bauwelt* 54, S. 1428–1432.
- 472. Universitätsklinik Münster/Westfalen (1970). In: Architektur und Wohnform 78, S. 389–390.
- 473. Tierexperimentelle Abteilung Uni Münster (1973). In: Baumeister 70, S. 1282–1283.
- 474. Der Weg ins Schloß führt über Gräben und Hügel: Neuer Schloßplatz à la Schlaun (1981). In: *Nachrichten & Berichte* (Juni), S. 44–45.
- 475. IBZ unter "Dach und Fach". Richtfest für Internationales Begegnungszentrum an der Hüfferstraße (1983). In: *Nachrichten & Berichte*, S. 23.

- 476. Fachbereich der Universität unter einem Dach mit der FH. Planungen für künftige Nutzung des Hüfferstifts (1984). In: *Nachrichten & Berichte*, S. 3.
- 477. Streit um das Türmchen schlug nicht nur in Münster Wellen. Vor 30 Jahren wurde das wiederrichtete Schloß feierlich eingeweiht (1984). In: *Nachrichten & Berichte*, S. 9–10.
- 478. Studierende statt Soldaten in den alten Stallungen. Ausbau der Von-Einem-Kaserne (1995). In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 9 (6), S. 1.
- 479. Ein Hauch von Hoffnung für die überfüllte Uni. WWU erhielt zum Jahresanfang neue Gebäude (1997). In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 11 (1), S. 4.
- 480. Vorlesung unter Engeln. Restaurierung schlaunscher Stukkaturen in der Schloßkapelle für das Jahr 2001 geplant (1997). In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 11 (7), S. 3.
- 481. Die Tauben und die Siegesgöttin als Gesellschaft. Glockenspiel auf dem Schloß schlägt die Stunde (1998). In: Münsters Universitäts-Zeitung 12 (3), S. 3.
- 482. Erdenschwerer Engel. Figurenschmuck über dem Hauptportal des Schlosses mußte zum Teil abgenommen werden (1999). In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 13 (2), S. 3.
- 483. Neues Raumerlebnis in alter Architektur. Pläne zur Umgestaltung der einstigen Schlaunkapelle im Schloß wurden konkretisiert (1999). In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 13 (4), S. 3.
- 484. Memorandum Bebauung Hindenburgplatz 2000 (2000). Münster.
- 485. Neubau Institutsgebäude Geographie für die Westfälische Wilhelms-Universität Münster. "Green Building"-Projekt des BLB NRW, Niederlassung Münster (2009). Münster.
- 486. "Philosophikum am Domplatz", Westfälische Wilhelms-Universität Münster. Dokumentation eines Wettbewerbs (2011). Münster.
- 487. Landhaus Rothenberge. Kunst und Wissenschaft unter einem Dach. Art and science under one roof (2018). Münster.
- 488. Schloss Platz Kultur 2020. Konzept zur Entwicklung des Schlossareals. Aktivierung des Schlossareals. Kultur und Wissenschaft mitten in Münster erlebbar machen. Stadt und Universität durch neue Räume öffentlich verknüpfen ([2019]). [Münster].
- 489. Albrecht, Juliane (2020): Himmelsleiter und 360-Grad-Blick über Münster. Teil 2 der Serie über besondere Gebäude an der WWU: Im Englischen Seminar ist eine alte Sternwarte beheimatet. In: wissen.leben 14 (4), S. 2.
- 490. BN [Nussbaum, Brigitte] (2000): Putten über dem Hauptportal [Schloss] wieder vereint. Sanierung der Steinfiguren kostete 60000 Mark. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 15 (1), S. 6.
- 491. BN [Nussbaum, Brigitte] (2002): Erfreulich, aber nur ein erster Schritt. Neubau für Anorganische und organische Chemie termingerecht fertig. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 16 (4), S. 6.
- 492. BN [Nussbaum, Brigitte] (2002): Sonnenschein statt Schimmelflecken. 9,3 Millionen Euro zusätzlich für den Umbau des Fürstenberghauses. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 16 (3), S. 6.
- 493. BN [Nussbaum, Brigitte] (2005): Unendliche Geschichte hat doch ein Ende. Sanierung des Fürstenberghauses bald abgeschlossen. "Museumsmeile" entsteht. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 19 (6), S. 4.
- 494. Bömer, Aloys (1907): Die Königliche Universitätsbibliothek zu Münster i.W. Zur Erinnerung an die Einweihung des Neubaus am 3. November 1906. In: *Zeitschrift für Bücherfreunde* 11, S. 125–131.
- 495. Eikenbusch, Angelika (Red.) (2001): 50 Jahre Hochschulbau in Münster. Die Bauten. Münster.
- 496. Eikenbusch, Angelika (Red.) (2001): 50 Jahre Hochschulbau in Münster. Die Menschen. Münster.
- 497. Eikenbusch, Angelika (Red.) (2001): Projekte für Münsters Hochschulen: Leonardo-Campus. Münster.

- 498. Erdmann, Johannes (1962): Die staatlichen Kirchenbauten in Münster. In: *Die Bauverwaltung* 11 (7), S. 343–352.
- 499. Erdmann, Johannes (1976): Die Planung der Universitätsbibliothek in Münster. In: *DFW Dokumentation Information* 24 (Sonderheft), S. 11–19.
- 500. Erdmann, Johannes (1980): Die bauliche Entwicklung der Universität Münster nach 1945. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 131–141.
- 501. Esch, Peter ([1925]): Die neuen Kliniken und medizinischen Institute der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster i.W. Kurzer, einführender Bericht für die Besichtigung der Kliniken und Institute. Münster (Schriften der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität, 5).
- Fachbereich Architektur der FH Münster (Hg.) (2006): Die Zukunft des Stadtschlosses Münster. [10. Internationales Renovations Modul Sommer 2006]. Münster.
- 503. Freund, Hermann; Stühmer, Alfred (1930): Die neuen Universitätskliniken und die junge medizinische Fakultät der Universität. In: Erwin Stein (Hg.): Münster i.W. Berlin-Friedenau (Monographien deutscher Städte, 35), S. 149–154.
- 504. Fürstenberg, Oswald Freiherr von (1959): Der Wiederaufbau der Universität Münster. In: *Jahresschrift der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität*, S. 11–33.
- 505. Geisberg, Max (1935): Die Stadt Münster. Vierter Teil: Die profanen Bauwerke seit dem Jahre 1701. Münster (Bau- und Kunstdenkmäler von Westfalen, 41,4).
- 506. Götze, Wolfram (1976): Raumprobleme bei der computerunterstützten Ausleihe der Universitätsbibliothek Münster. In: *DFW Dokumentation Information* 24 (Sonderheft), S. 27–30.
- 507. Greiff, Volker (1925): Der Neubau des Fernheizwerkes für die medizinischen Institute der Universität Münster i. Westf. In: *Zentralblatt der Bauverwaltung* 45, 345-349, 374-377.
- 508. Haack, Jana (2020): Arbeit mit Aussicht. Teil 6 der Serie über besondere Gebäude an der WWU: Im Physikalischen Institut treffen 1970er-Jahre auf moderne Technik. In: wissen.leben 14 (8), S. 2
- 509. Happ, Sabine (2017): Zur Vorgeschichte des Lektorats für Sprecherziehung und Vortragskunst sowie zum Bau der Studiobühne am Domplatz 23. In: Ortwin Lämke (Hg.): Studiobühne Münster 1949-2017. Münster, S. 38–49.
- 510. Heeke, Brigitte (2020): 907 Räume in drei Fingern. Teil 5 der Gebäude-Serie: Ein Rundgang durch das größte Haus der Universität den Pharma-Campus. In: wissen.leben 14 (7), S. 2.
- 511. Heeke, Brigitte (2020): Lernen im damaligen Munitionsdepot. Teil 3 der Serie über besondere Gebäude an der WWU: In Saerbeck finden Seminare in einem alten Bunker statt. In: wissen.leben 14 (5), S. 3.
- 512. Heeke, Brigitte (2020): Wo sich einst adlige Damen trafen … Teil 4 der Gebäude-Serie: Der Heereman'sche Hof ist seit 2011 Sitz der WWU Weiterbildung. In: wissen.leben 14 (Nr. 6), S. 2.
- 513. Heeke, Brigitte (2021): Außenposten am Wattenmeer. Teil 7 der Serie über besondere Gebäude: Die Meeresbiologische Wattstation Carolinensiel ist die nördlichste Adresse der WWU. In: wissen.leben 15 (1), S. 2.
- 514. Heeke, Brigitte (2021): Musik im ehemaligen "Direktorenwohnhaus". Teil 8 der Serie über besondere Gebäude: An der Philippistraße entstehen wissenschaftliche Ausgaben vorderorientalischer Liedhandschriften. In: wissen.leben 15 (2), S. 2.
- 515. Hoecken, Karl (1934): Zur Erneuerung der Paulinischen Bibliothek zu Münster [Umbau 1787-1789]. In: *Westfalen* 19, S. 343–348.
- 516. Hollwich, Fritz; Erdmann, Johannes (1969): Großklinikum für die Universität Münster. In: *Jahresschrift der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität*, S. 80–84.

- 517. Holtkötter, Julia (2010): Tempus Campus. Münster.
- 518. Kehrer, Ferdinand Adalbert (1932): Der Neubau der preußischen Universitätsklinik für Nervenund Gemütskranke in Münster i.W. In: *Zeitschrift für das gesamte Krankenhauswesen* 28, S. 269–271.
- 519. Kiessling, Achim (1969): Universitätsklinik in Münster/Westf. In: *Deutsche Bauzeitung* 103, S. 725–733.
- 520. Kindervater, Josef Wilhelm (1938): Die Raumfrage in der Universitätsbibliothek Münster. In: Westfalen 23, S. 48–52.
- 521. Kirchhoff, Karl-Heinz; Siekmann, Mechthild (1980): Die räumliche Ausweitung der Universität im Stadtgebiet Münsters 1773-1980. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 121–127.
- 522. Kluth, Eckhard (2016): Das Juridicum der Universität Münster von Hans Malwitz, 1951-1958. In: Sonderband anlässlich des 20jährigen Bestehens des Freundeskreises Rechtswissenschaft e.V., S. 2–53.
- 523. Kluth, Eckhard (2017): Kein Schloss für Könige und Prinzessinnen. Mit der Grundsteinlegung vor 250 Jahren begann die wechselvolle Geschichte des Barockbaus ein Gastbeitrag. In: wissen.leben 11 (5), S. 6.
- Knolle, [Friedrich] (1928): Universitäts-Sportheim Münster in Westfalen. In: *Zentralblatt der Bauverwaltung* 48, S. 465–468.
- 525. Knolle, [Friedrich] (1930): Tuberkuloseabteilung der Medizinischen Klinik der Universität Münster i.W. In: *Zentralblatt der Bauverwaltung* 50, S. 497–499.
- 526. Knolle, [Friedrich] (1939): Umbau des Landsberger Hofes in Münster i.W. In: *Zentralblatt der Bauverwaltung* 59, S. 835–839.
- 527. Koepp, Friedrich (1901): Die Wandgemälde des Professors Fritz Roeber in der Aula der Königlichen Akademie zu Münster i.W. Münster.
- 528. Körner, Theo (2017): Aufstieg über zwei "Himmelsleitern". Sanierung innerhalb von vier Jahren neue Bibliothek für rund 163.000 Bücher. Wiedereröffnung des "Philosophikums". In: wissen.leben 11, S. 6.
- Körner, Theo (2017): Eine Perle für die nächsten 100 Jahre. Landhaus Rothenberge: Tagungsstätte der Universität wurde für fast eine Million Euro saniert. In: wissen.leben 11 (6), S. 2.
- 530. Krause, Paul (1926): Die neuen Kliniken und Institute der Medizinischen Fakultät in Münster i.W. In: *Taschenbuch für die Studierenden* 2, S. 34–45.
- 531. [Kühn, H.] (1909): Die neue Universitätsbibliothek in Münster i.W. In: *Zentralblatt der Bauverwaltung* 29, S. 198–199.
- 532. Lämke, Ortwin (2017): Intro. In: Ortwin Lämke (Hg.): Studiobühne Münster 1949-2017. Münster, S. 8–15.
- 533. Liebers, Gerhard (1976): Das neue Haus der Universitätsbibliothek Münster. In: *DFW Dokumentation Information* 24 (Sonderheft), S. 3–10.
- 534. [Liebers, Gerhard]: Universitätsbibliothek Münster. In: Gerhard Liebers (Hg.): Bibliotheksneubauten in der Bundesrepublik Deutschland. Unter Mitarbeit von Franz-Heinrich Philipp und Gerhard Schlitt (Zeitschrift für Bibliothekswesen und Bibliographie. Sonderheft, 9), S. 269–276.
- 535. Malwitz, Hans (1952): Die Universität im Wiederaufbau. In: 100 Jahre Münsterischer Anzeiger. 100 Jahre Münster. Sonderausgabe der Westfälischen Nachrichten zur Hundertjahrfeier des MA. Westfälische Nachrichten (147), S. 51–52.
- 536. Middelberg, Karl (1932): Universität Münster. Neubau der Nerven- und Psychiatrischen Klinik. In: *Zentralblatt der Bauverwaltung* 52, S. 594–598.

- 537. Molitor, Karl (1906): Das neue Bibliotheksgebäude in Münster i.W. In: Aus dem geistigen Leben und Schaffen in Westfalen. Festschrift zur Eröffnung des Neubaus der Königlichen Universitätsbibliothek in Münster (Westf.) am 3. November 1906. Unter Mitarbeit von hg. von den Beamten der Bibliothek. Münster, S. V–VIII.
- Molitor, Karl (1909): Über Universitätsbibliotheksneubauten. Bemerkungen im Anschluß an den Neubau in Münster. In: *Zentralblatt für Bibliothekswesen* 26, S. 386–394.
- Niemer, Jörg (2004): Zerstörung und Wiederaufbau des münsterischen Schlosses. In: *Westfalen. Hefte für Geschichte, Kunst und Volkskunde* 82, S. 299–319.
- 540. Niemer, Jörg (2010): Vom Domplatz zum Schloss. Die Baugeschichte der Universität Münster von der Gründung bis zum Abschluss des Wiederaufbaus nach dem Zweiten Weltkrieg. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 3).
- 541. Nussbaum, Brigitte; Thieleke, Christine (Hg.) (2016): Kleine Baumschule. Ein Rundgang durch den Schlossgarten. Münster.
- 542. Oesterreich, Helga (1976): Hans Malwitz. Erbauer der nach den Kriegszerstörungen wieder aufgebauten Universitätsbibliothek am Bispinghof. In: *Universitätsbibliothek Münster. Bibliotheks-nachrichten* 185, S. 3–7.
- 543. Peters, Hermann-Josef (2009): Die Gebäude des Leonardo-Campus und ihre Geschichte. Rundgang am 30. Juni 2009. Münster.
- Post, Norbert (2010): "Neubau Geisteswissenschaften der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster". Auslobung des Wettbewerbs. Münster.
- 545. Ringbeck, Birgitta (1993): Das Schloß zu Münster. Münster (Westfälische Kunststätten, 65).
- 546. Roeber, Fritz (1900): Erläuterungen zu den neuen Bildern in der Aula der Akademie. Als Manuskript gedruckt. o.O.
- Rohmann, Markus (2014): Die Geschichte der Evangelischen Universitätskirche Münster in praktisch-theologischer Perspektive. Münster.
- 548. Rolle, Dietrich (1956): Die neue münstersche Universität. In: Westfalenspiegel 5 (7), S. 18–23.
- 549. Samulski, Peter (1976): Einrichtungsgegenstände und Geräte der neuen UB Münster. In: *DFW Dokumentation Information* 24 (Sonderheft), S. 31–52.
- 550. Schulze, Andreas Karl (2014): P SYSYPP S YP P. [Installation Bibliothek, Institut für Psychologie, Westfälische Wilhelms-Universität Münster. Köln.
- 551. Schütz, Erich (1957): Das neue Physiologische Institut der Universität Münster. In: *Deutschlands Erneuerung* 6, S. 102–111.
- 552. Schwenke, Paul (1906): Das neue Gebäude der Universitätsbibliothek in Münster. In: *Zentral-blatt für Bibliothekswesen* 23, S. 529–537.
- 553. Spix, Boris (2000): Als ob man in den Schlund der Höhle schaut. Zukunft des Heizkraftwerks ist ungewiss. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 14 (7), S. 3.
- 554. Suhnel, Theodor (1931): Universitäts-Forum mit Bebauung des Aa-See-Geländes. In: *Das schöne Münster* 3, S. 356–365.
- 555. Tegeler, Sina (2020): Studieren in historischer Kulisse. Neue Serie über besondere Gebäude an der WWU: Das Institut für Ethnologie ist in einer barocken Villa am Studtplatz beheimatet. In: wissen.leben 14 (3), S. 2.
- 556. Ulke, R.; Schäfer, K. (1969): Heizkraftwerk und Fernwärmenetz der Universität Münster. In: *Technische Mitteilungen Krupp. Werkberichte* 27, S. 39–46.
- 557. Verkehrsamt der Stadt Münster (Hg.) (o.J.): Das neue Studentenhaus der Studentenhilfe Münster e.V. am Aasee. Münster.

- Weber, Franz Werner; Brand, Peter (1973): Interessante Planung für die Universitätskliniken Münster. In: *Krankenhaus-Umschau* 42, S. 1279–1288.
- 559. Weber, Franz-Werner (1980): Planung des Zentralklinikums. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 143–145.
- 560. Weber, Franz-Werner; Brand, Peter (1983): Die Neubauten der Universitätskliniken Münster. Kulmbach.
- 561. Weissgerber, Otto (1921): Die baugeschichtliche Entwicklung des alten Paulinum zu Münster i.W. Münster (Westfalen, Sonderheft).
- 562. Weissgerber, Otto (1926): Bautechnisches von den klinischen Neubauten in Münster i.W. In: *Zeitschrift für das gesamte Krankenhauswesen* 22, S. 170–173.
- 563. Weissgerber, Otto (1926): Die Neubauten der Kliniken und medizinischen Institute der Universität Münster. Berlin (Monographien des Bauwesens, 5).
- 564. Westermann, Harry (1962): Das Universitätslandheim Rothenberge. In: *Jahresschrift der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität*, S. 62–72.

#### 1.11. Kunst

- 565. Schönheit. UniArt Münster 2003. Eine Ausstellung des Senatsausschusses für Kunst und Kultur der Westf. Wilhelms-Universität Münster in Kooperation mit dem Europäischen Haus der Stadtkultur Gelsenkirchen in der Reihe "Kunst trifft Stadt" (2004). Münster.
- Die Wiese lacht oder Das Gesicht in der Wand. Harald Klingelhöller im Gespräch mit Ursula Frohne (2017). Münster (Nike. Kunst und Geschichte an der Universität Münster, 3).
- 567. Edo, Satomi; Kluth, Eckhard (2015): Recognition of history Satomi Edo. On the occasion of the 70th anniversary of the A-bombing of the city of Hiroshima on August 6th, 1945. Münster (Nike. Kunst und Geschichte an der Universität Münster, 2).
- Fasselt, Gerd (2008): "Im Kreuz ist Leben". Kirche, Kapellen und Kunst im Universitätsklinikum Münster Geschichte und Botschaft. Münster.
- Franke, Ursula; Hoeps, Reinhard (Hg.) (1997): Das Haus des Lernens als Ort von Kunst und Kultur. Kunst zwischen Schule und Universität. UniKunstTage 1997: Bilanz Impulse Perspektiven. Münster.
- 570. Hager, Werner (1965): Zur Kunstpflege der Universität. In: *Jahresschrift der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität*, S. 80–91.
- 571. Holtkötter, Julia (2010): Tempus Campus. Münster.
- 572. Koepp, Friedrich (1901): Die Wandgemälde des Professors Fritz Roeber in der Aula der Königlichen Akademie zu Münster i.W. Münster.
- 573. Low, Antonia (2004): Kunstprojekt "Foyer im Schloss". Münster.
- 574. Metzler, Dieter (2004): "Geschichte und Philologie". Zu dem zerstörten Wandbild von Fritz Roeber in Münster (1895-1900). In: Jörg Gebauer (Hg.): Bildergeschichte. Festschrift für Klaus Stähler. Möhnesee, S. 347–361.
- 575. Pielken, Christine (2003): Der Mensch ist des Menschen Tod. Zur Hrdlicka-Druckgraphiksammlung der Universität Münster. In: Senatsausschuss für Kunst und Kultur der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster (Hg.): Alfred Hrdlicka. Ästhetik des Grauens, die Wiedertäufer. Münster, S. 66–87.
- 576. Raub, Wolfhard (1976): Nachlässe, Handschriftensammlungen und Graphik in der Universitätsbibliothek Münster. In: *Universitätsbibliothek Münster*. *Bibliotheksnachrichten* 186, S. 3–10.

- 577. Roeber, Fritz (1900): Erläuterungen zu den neuen Bildern in der Aula der Akademie. Als Manuskript gedruckt. o.O.
- 578. Ruben, Joseph (Ill.); Schmücker, Reinhard (Text) (2013): Unicognito. [Fotografische Erkundungen der Westfälischen Wilhelms-Universität, anlässlich der Ausstellung unicognito des Unifotograf 2012-Preisträgers Joseph Ruben vom 20.06.-07.07.2013 im Geomuseum Münster]. Kiel.
- 579. Schulze, Andreas Karl (2014): P SYSYPP S YP P. [Installation Bibliothek, Institut für Psychologie, Westfälische Wilhelms-Universität Münster. Köln.
- 580. Senatsausschuss für Kunst und Kultur der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster (Hg.) (2003): Alfred Hrdlicka. Ästhetik des Grauens, die Wiedertäufer. Münster.
- 581. Westfälische Wilhelms-Universität (Hg.) (2005): Kunst Raum Schloss. Münster.
- 582. Wiegard, Gunda (1993): Münster, ein Denkmal für Franz von Fürstenberg. Münster.
- 583. Zur Capellen, Jürg Meyer; Winkelhaus-Elsing, Daniela; Pielken, Christine (2002): Kunstraum Universität. Kunst an der Universität Münster Ausstellung im Rahmen der UniKunstTage 2002, 6. November 2002 bis 6. Januar 2003. Münster.

## 2. Fakultäten, Fachbereiche und ihre Einrichtungen

## 2.1. Katholische Theologie

- 584. Vorlesungen für Theologen auf der Universität Münster im Sommer-Semester 1806 (1806). In: *Theologische Nachrichten*, S. 343–344.
- 585. Die Theologensperre zu Münster betreffend. Ein Gespräch (1820). In: *Der Rheinisch-Westfälische Anzeiger* (34), S. 1353–1358.
- 586. Verfügungen des Herrn Generalvikas von Münster neben deren Folgen, größtentheils mit den einschlagenden Aktenstücken selbst dargestellt (1820). In: *Theologische Quartalsschrift*, S. 511–528.
- 587. Studienplan für die Studirenden der Theologie bei der katholisch-theologischen Fakultät an der theologischen und philosophischen Akademie zu Münster. (Vom 30. Juli 1846) (1846). Münster.
- 588. Inskription der Studirenden der Theologie auf der Akademie zu Münster (1877). In: *Centralblatt für die gesammte Unterrichts-Verwaltung in Preuβen*, S. 10–11.
- 589. Satzung der Katholisch-Theologischen Fakultät der Königlichen Universität zu Münster vom 31.3.1906 (1906). Münster.
- 590. Satzung der Katholisch-Theologischen Fakultät der Universität Münster (1929). Münster.
- 591. 100 Jahre Bischöfliches Collegium Borromäum zu Münster. 1854 bis 1954. Als Manuskript gedruckt (1954). Münster.
- 592. Die Dissertationen der Katholisch-Theologischen Fakultät der Westfälischen Wilhelms-Universität in den Jahren 1940-1956 (1956). Münster.
- 593. Zehn Jahre Institut für Christliche Sozialwissenschaften der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster (Westfalen). 1951-1961 (1961). Münster.
- 594. 100 Jahre Sozialethik. Lehrstuhl für Christliche Sozialwissenschaften feiert Jubiläum. Prominente Lehrer prägten den guten Ruf des Faches in Münster (1993). In: *Nachrichten & Berichte* 7 (3), S. 6.
- 595. Antweiler, Anton (1964): Die religionsgeschichtliche Sammlung an der Katholisch-Theologischen Fakultät der Universität Münster. In: *Jahresschrift der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität*, S. 41–61.

- 596. BG (2005): Emsige Spürhunde in kirchlichen Archiven. Institut für Bistumsgeschichte gegründet. In: Münsters Universitäts-Zeitung 19 (1), S. 3.
- 597. Bierbaum, Max; Ohm, Thomas (1950): Das Studium der Missionswissenschaft an der Universität Münster. In: *Zeitschrift für Missionswissenschaft und Religionswissenschaft* 34, S. 79–80.
- 598. Damberg, Wilhelm (1993): Kirchengeschichte zwischen Demokratie und Diktatur. Georg Schreiber und Joseph Lortz in Münster 1933-1950. In: Leonore Siegele-Wenschkewitz und Carsten Nicolaisen (Hg.): Theologische Fakultäten im Nationalsozialismus. Göttingen (Arbeiten zur kirchlichen Zeitgeschichte. Reihe B, Darstellungen, 18), S. 145–164.
- 599. Eckius (1820): Sendschreiben an den Verfasser des Aufsatzes, worin das Verbot des Generalvikars für die Münsterschen Theologen, anderswo als in Münster Theologie zu hören, getadelt wurde. In: *Der Rheinisch-Westfälische Anzeiger* (33), 538-542; Berichtigungen zu einem Schreiben Sp. 446, 567-569; Antwort auf eine Anfrage Sp. 509-510, 569-570.
- 600. Eising, Hermann (1952): Katholische Theologie älteste Tradition. In: 100 Jahre Münsterischer Anzeiger. 100 Jahre Münster. Sonderausgabe der Westfälischen Nachrichten zur Hundertjahrfeier des MA. Westfälische Nachrichten (147), S. 53–54.
- 601. Erlmann, Judith ([2002]): Glaube und Gehorsam. Die Theologischen Fakultäten der Universität Münster im Spannungsfeld von Kirche und Staat in den Jahren 1933 bis 1945. Unveröff. Examensarbeit. Münster.
- 602. Felder, Gerd (2021): Einzigartige Voraussetzungen schaffen. Institut für Biblische Exegese und Theologie an der WWU neu gegründet. In: wissen.leben 15 (8), S. 3.
- 603. Flammer, Thomas (2007): Die Katholisch-Theologische Fakultät der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster im Dritten Reich. In: Joachim Kuropka (Hg.): Streitfall Galen. Studien und Dokumente. Münster, S. 247–268.
- 604. Flammer, Thomas (2007): Die Katholisch-Theologische Fakultät in Münster. In: Dominik Burkhard und Wolfgang Weiß (Hg.): Katholische Theologie im Nationalsozialismus. Bd. 1: Institutionen und Strukturen. Würzburg, S. 199–216.
- 605. Flammer, Thomas (2012): Die Katholisch-Theologische Fakultät der Westfälischen Wilhelms-Universität im "Dritten Reich". In: Hans-Ulrich Thamer, Daniel Droste und Sabine Happ (Hg.): Die Universität Münster im Nationalsozialismus. Kontinuitäten und Brüche zwischen 1920 bis 1960. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 5), S. 309–346.
- 606. Furger, Franz (1987): Christliche Sozialwissenschaften an der Universität Münster. Eine Geschichte des Lehrstuhls und des Instituts. Münster.
- 607. Gabriel, Karl (Hg.) (2002): Kirche-Staat-Wirtschaft auf dem Weg ins 21. Jahrhundert. 50 Jahre Institut für Christliche Sozialwissenschaften. Münster (Schriften des Instituts für Christliche Sozialwissenscahften der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster, 45).
- 608. Glazik, Josef (1957): Zehn Jahre Wiederaufbau. Die Missionswissenschaft an der Universität Münster 1946-1956. In: *Zeitschrift für Missionswissenschaft und Religionswissenschaft* 41, S. 302–304.
- 609. Glazik, Josef (Hg.) (1961): 50 Jahre katholische Missionswissenschaft in Münster. 1911-1961. Festschrift. Münster (Missionswissenschaftliche Abhandlungen und Texte, 26).
- 610. Groeteken, Autbert (1908): Die Professoren aus der sächsischen Provinz an der alten Universität Münster. In: *Beiträge zur geschichte der sächsischen Franziskanerprovinz vom Heiligen Kreuze*, S. 119–121.
- 611. Hagedorn, Maria (1965): Alte Drucke im Institut für Missionswissenschaft der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. In: *Zeitschrift für Missionswissenschaft und Religionswissenschaft* 49, S. 29–42.
- 612. Hegel, Eduard (1961): Der Lehrstuhl für Missionswissenschaft und die missionswissenschaftlichen Studieneinrichtungen in der Katholisch-Theologischen Fakultät Münster. In: Josef Glazik

- (Hg.): 50 Jahre katholische Missionswissenschaft in Münster. 1911-1961. Festschrift. Münster (Missionswissenschaftliche Abhandlungen und Texte, 26), S. 3–21.
- 613. Hegel, Eduard (1961): Die Katholisch-Theologische Fakultät Münster in ihrer geschichtlichen Entwicklung (1773-1961). Rede bei der Einweihungsfeier des Fakultätsgebäudes am 17. Mai 1961. Mit einem Anhang: Die Lehrstühle der Katholisch-Theologischen Fakultät und ihre Inhaber. München (Schriften der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität, 47).
- 614. Hegel, Eduard (1961): Fürstenberg und die theologische Fakultät Münster. In: Westfalen 39, S. 53–65.
- 615. Hegel, Eduard (1965): Beziehungen zwischen der katholisch-theologischen Fakultät Münster und bayerischen Hochschulen. In: Clemens Bauer, Laetitia Böhm und Max Müller (Hg.): Speculum historiale. Geschichte im Spiegel von Geschichtsschreibung u. Geschichtsdeutung. Johannes Spörl aus Anlass seines 60. Geburtstages dargebracht von Weggenossen, Freunden und Schülern. Freiburg, München, S. 728–735.
- 616. Hegel, Eduard (1966): Die Berufung Franz Hitzes an die Akademie in Münster. Neue Quellen zur Geschichte der preußischen Hochschulpolitik. In: Wissenschaft, Ethos, Politik im Dienste gesellschaftlicher Ordnung. Festschrift zum 60. Geburtstag von Professor Dr. theol. Dr. phil. Dr. sc. pol. Joseph Höffner, Bischof von Münster. 24. Dezember 1966. Münster (Jahrbuch des Instituts für Christliche Sozialwissenschaft an der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster, 7/8), S. 21–37.
- 617. Hegel, Eduard (1966, 1971): Geschichte der Katholisch-Theologischen Fakultät Münster 1773-1964. 2 Teilbände (Münstersche Beiträge zur Theologie, 30).
- 618. Hegel, Eduard (1980): Die katholische Theologie in Münster. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 253–267.
- 619. Hermanns, Manfred (2001): Wo steht die Christliche Gesellschaftslehre? Von Heinrich Weber über Josef Höffner bis zur Gegenwart. In: *Die neue Ordnung* 55 (3), S. 193–208.
- 620. Hermanns, Manfred (2006): Sozialethik im Wandel der Zeit. Persönlichkeiten, Forschungen, Wirkungen des Lehrstuhls für Christliche Gesellschaftslehre und des Instituts für Christliche Sozialwissenschaften der Universität Münster 1893-1997. Paderborn (Abhandlungen zur Sozialethik, 49).
- 621. Kerkloh, Werner; Thalmann, Franz; Sauerland, Angela; Weber, Wilhelm (1977): Porträt einer Lehr- und Forschungsstelle. 25 Jahre Institut für Christliche Sozialwissenschaften der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster (1951-1976). In: *Jahrbuch für christliche Sozialwissenschaften* 18, S. 11–50.
- 622. Kistemaker, Johann Hyacinth (1806): Ueber die theologische Facultät zu Münster. In: *Der Westfälische Anzeiger* 16, S. 337–342.
- 623. Kötting, Bernhard; Schröer, Alois (1967): Institut für religiöse Volkskunde Münster (Westf.). In: *Das Karl-Arnold-Haus* 30, S. 3–4.
- 624. Lahrkamp, Helmut (1979): Alte Kontakte mit Polen. In: Auf Roter Erde 35 (122), S. 13.
- 625. Meinertz, Max (1926): Die katholisch-theologische Fakultät. In: *Taschenbuch für die Studierenden* 2, S. 25–28.
- 626. Morsey, Rudolf (2005): Machtkampf um eine Bibliothek in Münster 1939-1942. Himmlers und Rosenbergs Interesse an den beschlagnahmten Instituten von Georg Schreiber. In: *Kirchliche Zeitgeschichte* 18, S. 68–120.
- 627. Müller, Klaus (Hg.) (2013): Kirche auf Zukunftssuche. Franz-Xaver Kaufmann und Wunibald Müller. Ehrendoktoren der Katholisch-Theologischen Fakultät der Universität Münster. Münster.
- 628. Mussinghoff, Heinz (1979): Theologische Fakultäten im Spannungsfeld von Staat und Kirche. Mainz (Veröffentlichungen der Kommission für Zeitgeschichte, B, 27).

- 629. Mütter, Bernd (1980): Die münsterische Hochschulgeschichte als Forschungsaufgabe. Überlegungen zu Eduard Hegels "Geschichte der Katholisch-theologischen Fakultät Münster 1773-1964". In: Westfälische Forschungen 30, S. 142–168.
- 630. Nonte, Bernhard (1991): Die Bibliothek der Vereinigten Seminare der katholisch-theologischen Fakultät Münster. Ein Beitrag zu ihrer Entwicklung. In: *Mitteilungsblatt der Arbeitsgemeinschaft Katholisch-Theologischer Bibliotheken* 38, S. 103–109.
- 631. Ohm, Thomas (1957): Das Institut für Missionswissenschaft an der Universität Münster. In: *Arbeitsgemeinschaft für Forschung des Landes Nordrhein-Westfalen. Mitteilungsblatt* 9, S. 3–5.
- 632. Petereit, Niclaas (2015): Zur Einrichtung der Religionswissenschaft in Münster. In: Martin Radermacher (Hg.): 103 Jahre Religionswissenschaft in Münster. Verortungen in Raum und Zeit. Münster (Veröffentlichungen des Centrums für Religiöse Studien, 12), S. 11–26.
- 633. Polenz, Juliette (2014): Dialog statt Diktat. Das bundesweit älteste Institut für Missionswissenschaft feiert in diesem Jahr 100-jährigen Geburtstag an der WWU. In: wissen.leben 8 (7), S. 2.
- 634. Promper, Werner (1970): Verzeichnis der alten Drucke im Institut für Missionswissenschaft der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster (1. Nachtrag). In: *Zeitschrift für Missionswissenschaft und Religionswissenschaft* 54, S. 123–127.
- Radermacher, Martin (Hg.) (2015): 103 Jahre Religionswissenschaft in Münster. Verortungen in Raum und Zeit. Münster (Veröffentlichungen des Centrums für Religiöse Studien, 12).
- 636. Radermacher, Martin; Wilke, Annette (2015): Religionswissenschaft in Münster im Spiegel der Disziplingeschichte. In: Martin Radermacher (Hg.): 103 Jahre Religionswissenschaft in Münster. Verortungen in Raum und Zeit. Münster (Veröffentlichungen des Centrums für Religiöse Studien, 12), S. 139–197.
- 637. Reuter, Hans-Richard (Hg.) (2007): 50 Jahre Ethik im sozialen Kontext. Festakt zum Jubiläum des Instituts für Ethik und Angrenzende Sozialwissenschaften Münster. Berlin (Münstersche Theologische Vorträge, 9).
- 638. Richter, Klemens (1973): Überlegungen zur Neuordnung des Studiums der Katholischen Theologie in Münster. In: *Studium Katholische Theologie* 1, S. 115–125.
- 639. Richter, Klemens (1974): Experimentierfeld Grund- und Einführungskurs. Erfahrungen aus dem WS 1973/74 in Münster. In: *Studium Katholische Theologie* 2, S. 81–88.
- 640. Schmidlin, Joseph (1935): Lehrstuhl und Seminar für Missionswissenschaft an der Universität Münster. In: *Zeitschrift für Missionswissenschaft und Religionswissenschaft* 25, S. 226–234.
- 641. Serries, Hans-Bernd (Hg.) (2004): Priesterausbildung konkret. Ein Querschnitt zum 150-jährigen Bestehen des Collegium Borromäum Münster. Münster.
- 642. Stander, Julia (Hg.) (2012): 100 Jahre Religionswissenschaft an der Katholisch-Theologischen Fakultät und 10 Jahre religionswissenschaftliche Studiengänge an der Universität Münster. Festschrift zum Doppeljubiläum. Geldern.
- 643. Unterburger, Klaus (2007): Die deutschen theologischen Fakultäten aus römischer Sicht. In: Dominik Burkhard und Wolfgang Weiß (Hg.): Katholische Theologie im Nationalsozialismus. Bd. 1: Institutionen und Strukturen. Würzburg, S. 105–131.
- Zumkley, Theodor (1963): Die Geschichte des theologischen Studiums der Laien in der Diözese Münster. Prüfungsarbeit PH. Münster.

## 2.2. Evangelische Theologie

645. Satzung der Evangelisch-Theologischen Fakultät der Universität Münster vom 28.3.1916 (1916). Münster.

- 646. Hochschule und Christentum. Reden zur Eröffnung der Evangelisch Theologischen Fakultät der Westfälischen Landesuniversität von C.A.H. Chadwick, G.F. Savage, H. Schreiner, G. Schreiber (1946). Münster.
- 647. Die Evangelisch-Theologische Fakultät der Universität Münster (1914-1954) (1955). Münster (Schriften der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität, 34).
- 648. Satzung der Evangelisch-Theologischen Fakultät der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster. (Vom 8. Mai 1964) (1965). In: *Amtsblatt des Kultusministeriums*. *Land NW* 17, S. 47–48.
- 649. Änderung der Satzung der Evangelisch-Theologischen Fakultät der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster. (Vom 8. März 1967) (1967). In: *Amtsblatt des Kultusministeriums. Land NW* 19, S. 95.
- 650. Bericht der Stiftung zur Förderung der Neutestamentlichen Textforschung (1967/68-1975/76).
- 651. International und interkonfessionell: Textforschung am Neuen Testament (1971). In: *Nachrichten & Berichte* 3 (1), S. 8–9.
- 652. Bericht der Hermann-Kunst-Stiftung zur Förderung der Neutestamentlichen Textforschung (1979-1992/94).
- 653. Ostkirchen-Institut feierte sein 25-jähriges Bestehen. Forscher befassen sich nicht allein mit dem Protestantismus (1983). In: *Nachrichten & Berichte*, S. 11.
- 654. Aland, Kurt (1966): Der gegenwärtige Stand der Arbeit an den Handschriften wie am Text des Griechischen Neuen Testaments und das Institut für Neutestamentliche Textforschung in Münster (Westf.). In: Nordrhein-Westfalen. Landesamt für Forschung, Jahrbuch, S. 11–47.
- 655. Brummack, Carl (Hg.) (1964): Die Unverlierbarkeit evangelischen Kirchentums aus dem Osten. Ertrag und Aufgaben des Dienstes an den vertriebenen evangelischen Ostkirchen. Ulm.
- 656. Erlmann, Judith ([2002]): Glaube und Gehorsam. Die Theologischen Fakultäten der Universität Münster im Spannungsfeld von Kirche und Staat in den Jahren 1933 bis 1945. Unveröff. Examensarbeit. Münster.
- 657. Happ, Sabine (2011): "Streng vertraulich". Das Verfahren zur Aberkennung des Ehrendoktors von Karl Barth an der Universität Münster (1936-1939). In: *Westfälische Forschungen* 61, S. 345–363.
- 658. Hauschild, Wolf-Dieter (1991): Der Wiederaufbau der Evangelisch-Theologischen Fakultät Münster nach 1945. In: Wilhelm H. Neuser (Hg.): Die Evangelisch-Theologische Fakultät Münster 1914 bis 1989. Bielefeld (Unio und Confessio, 15), S. 95–130.
- 659. Herrmann, Johannes (1952): Evangelisch-Theologische Fakultät seit 1914. In: 100 Jahre Münsterischer Anzeiger. 100 Jahre Münster. Sonderausgabe der Westfälischen Nachrichten zur Hundertjahrfeier des MA. Westfälische Nachrichten (147), S. 54.
- 660. Jacobs, Manfred (1991): Die evangelisch-theologische Fakultät der Universität Münster 1914-1933. Vortrag am 25. Oktober 1989. In: Wilhelm H. Neuser (Hg.): Die Evangelisch-Theologische Fakultät Münster 1914 bis 1989. Bielefeld (Unio und Confessio, 15), S. 42–71.
- 661. Neuser, Wilhelm H. (Hg.) (1991): Die Evangelisch-Theologische Fakultät Münster 1914 bis 1989. Bielefeld (Unio und Confessio, 15).
- 662. Neuser, Wilhelm H. (1991): Die Evangelisch-Theologische Fakultät Münster im Dritten Reich. In: Wilhelm H. Neuser (Hg.): Die Evangelisch-Theologische Fakultät Münster 1914 bis 1989. Bielefeld (Unio und Confessio, 15), S. 72–93.
- 663. Neuser, Wilhelm H. (1993): Die Teilnahme der Professoren aus Münster an den kirchlichen Prüfungen ein Stück westfälischer Kirchenkampf. In: Leonore Siegele-Wenschkewitz und Carsten Nicolaisen (Hg.): Theologische Fakultäten im Nationalsozialismus. Göttingen (Arbeiten zur kirchlichen Zeitgeschichte. Reihe B, Darstellungen, 18), S. 317–345.

- 664. Pfleiderer, Georg (1995): Theologische Fragmente eines Nicht-Theologen. Heinrich Scholz' Beitrag zu einer kulturprotestantischen Theorie des Christentums. Waltrop.
- 665. Rengstorf, Karl-Heinrich (1950): Aus der Arbeit des Institutum Judaicum Delitzschianum. In: *Saat der Hoffnung* 73, 53-56, 134-136.
- 666. Rengstorf, Karl-Heinrich (1963): Das Institutum Judaicum Delitzianum. In: *Arbeitsgemeinschaft für Forschung des Landes Nordrhein-Westfalen. Mitteilungsblatt* 14, S. 5–8.
- 667. Rengstorf, Karl-Heinrich (1963): Das Institutum Judaicum Delitzschianum. In: *Das Karl-Arnold-Haus* 14, S. 5–8.
- 668. Rengstorf, Karl-Heinrich (1963): Das Institutum Judaicum Delitzschianum 1886-1961. Münster (Schriften der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität, 52).
- 669. Rengstorf, Karl-Heinrich (1971): 85 Jahre Institutum Judaicum Delitzschianum. In: Robert Dobbert (Hg.): Zeugnis für Zion. Festschrift zur 100-Jahrfeier des Evangelisch-Lutherischen Zentralvereins für Mission unter Israel e.V. Erlangen, S. 30–68.
- 670. Robers, Norbert (2016): Forschen und lernen in besonderer Atmosphäre. Vor 130 Jahren wurde das Institutum Judaicum gegründet seit 1948 ist es Teil der WWU. In: *wissen.leben* 10 (5), S. 6.
- 671. Rohmann, Markus (2014): Die Geschichte der Evangelischen Universitätskirche Münster in praktisch-theologischer Perspektive. Münster.
- 672. Rohmann, Markus (2016): Einst Pferdestall und Kaserne, heute Gotteshaus der Universität. Ein Gastbeitrag von Markus Rohmann über die wechselvolle Geschichte der Observantenkirche Wiedereinweihung am 27. November. In: wissen.leben 10 (7), S. 3.
- 673. Stupperich, Robert (1955): Der Weg der Münsterschen Evangelisch-Theologischen Fakultät durch vier Jahrzehnte. Festvortrag. In: Die Evangelisch-Theologische Fakultät der Universität Münster (1914-1954). Münster (Schriften der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität, 34), S. 14–42.
- 674. Stupperich, Robert (1956/57): Der Anteil der Kirche an der Errichtung der Evangelisch-Theologischen Fakultät in Münster. In: *Jahrbuch des Vereins für Westfälische Kirchengeschichte* 49/50, S. 199–207.
- 675. Stupperich, Robert (1964): Das Ostkirchen-Institut in Münster. In: Carl Brummack (Hg.): Die Unverlierbarkeit evangelischen Kirchentums aus dem Osten. Ertrag und Aufgaben des Dienstes an den vertriebenen evangelischen Ostkirchen. Ulm, S. 107–112.
- 676. Stupperich, Robert (1964): Die Evangelisch-Theologische Fakultät der Westfälischen Wilhelms-Universität in Münster. In: *Deutsches Pfarrerblatt* 64, S. 464–466.
- 677. Stupperich, Robert (1972): Das Ostkirchen-Institut in Münster, seine Aufgaben und seine Arbeit. In: Ökumenische Mitteilungen 23/24, S. 22–25.
- 678. Stupperich, Robert (1979): 20 Jahre des Instituts für Westfälische Kirchengeschichte. In: *Jahrbuch für Westfälische Kirchengeschichte* 72, S. 157–160.
- 679. Stupperich, Robert (1980): Die evangelisch-theologische Fakultät der Universität Münster. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 241–252.
- 680. Wendland, Heinz Dietrich (1963): Christliche Gesellschaftswissenschaft. In: Das Karl-Arnold-Haus 16, S. 3–4.
- 681. Willenberg, Nicola (2012): "Der Betroffene war nur Theologe und völlig unpolitisch". Die Evangelisch-Theologische Fakultät von ihrer Gründung bis in die Nachkriegszeit. In: Hans-Ulrich Thamer, Daniel Droste und Sabine Happ (Hg.): Die Universität Münster im Nationalsozialismus. Kontinuitäten und Brüche zwischen 1920 bis 1960. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 5), S. 251–308.
- 682. Wünsch, Heidemarie (2005): 85 Jahre Evangelische Theologinnen in Münster. Münster.

683. Wünsch, Heidemarie (2008): Vom Theologiestudium zum Geistlichen Amt: Der lange und steinige Weg der Theologinnen in ihren Beruf. In: Sabine Happ und Veronika Jüttemann (Hg.): "Laßt sie doch denken!". 100 Jahre Studium für Frauen in Münster. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 2), S. 169–186.

#### 2.3. Medizin

- 684. Medizinisch-chirurgische Vorlesungen zu Münster in Westphalen im Jahre 1796 (1796). In: *Medicinisch-chirurgische Zeitschrift* (IV), S. 64.
- 685. Medicinisch-chirurgische Vorlesungen auf der interimistisch bestätigten Universität zu Münster in Westphalen während des Wintersemester 1804-5 (1805). In: *Medicinisch-chirurgische Zeitschrift* (I), S. 64.
- 686. Medicinisch-chirurgische Vorlesungen auf der Universität zu Münster in Westphalen, im Wintersemester 1805-6 (1805). In: *Medicinisch-chirurgische Zeitschrift* (IV), S. 288.
- 687. Die Eröffnung der chirurgischen Lehranstalt betreffend. Bekanntmachung des Königlichen Ober-Präsidenten von Westfalen vom 1. Mai 1821 (1821). In: *Amtsblatt der Königlichen Regierung zu Münster*, S. 133–135.
- 688. Verzeichniss der Lehrvorträge (Vorlesungen), welche in der … chirurgischen Lehranstalt (Chirurgen-Schule) … im hiesigen Gymnasial-Gebäude gehalten werden [variierender Titel]. S.S. 1821 S.S. 1947 (1821-1947). In: Amtsblatt der Königlichen Regierung zu Münster.
- Anrechnung der an der Universität Münster zugebrachten Studienzeit auf das medizinische Studium (1906). In: Zentralblatt für die gesamte Unterrichtsverwaltung in Preußen, S. 367.
- 690. Einsetzung einer Kommission für die ärztliche Vorprüfung bei der Universität Münster (1906). In: Zentralblatt für die gesamte Unterrichtsverwaltung in Preußen, S. 533.
- 691. Einweihung der klinischen Neubauten der Westfälischen Wilhelms-Universität in Münster (1925). In: *Zentralblatt der Bauverwaltung* 45, S. 265–268.
- 692. Satzung der Medizinischen Fakultät der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster (Westf.) (1930). Münster.
- 693. 25 Jahre Medizinische Fakultät der Universität Münster (1951). Münster (Schriften der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Landesuniversität zu Münster, 26).
- 694. Aufbau und Organisation der Poliklinik und Klinik für Zahn-, Mund- und Kieferkrankheiten der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. Zum 25. Mai 1962 ([1962]). Münster.
- 695. Universitätskliniken Münster/Westfalen (1963). In: Bauwelt 54, S. 1428–1432.
- 696. Die "Nebentätigkeiten" der Klinikdirektoren. Rechtsgutachten im Auftrage der Medizinischen Fakultät der WWU zu Münster (Westf.), erstattet von den Rechtsanwälten Ludger Baumeiste, Werner Hoppe, Heinz H. Baumeister (1964). Münster.
- 697. Dissertationen der Medizinischen Fakultät der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster in Referaten (1970-1979, 1984/85ff.). Münster.
- 698. Universitätsklinik Münster/Westfalen (1970). In: Architektur und Wohnform 78, S. 389–390.
- 699. Tierexperimentelle Abteilung Uni Münster (1973). In: Baumeister 70, S. 1282-1283.
- 700. 200 Jahre Medizinalausbildung in Münster 50 Jahre neue Medizinische Fakultät (1975). *Nach-richten & Berichte* Sonderausgabe.
- 701. Informations- und Geschäftsbericht der Kliniken: Weiter ein steigender Trend (1976). In: *Nachrichten & Berichte*, S. 37–40.

- 702. Mehr Patienten, weniger Verweilzeit bei gleichem Personal. Informations- und Geschäftsbericht über Kliniken und medizinische Institute der WWU für 1976 (1977). In: *Nachrichten & Berichte*, S. 21–25.
- 703. Lehre, Forschung, Fortbildung. Das Institut für Medizinische Physik der WWU (1977). In: *Nach-richten & Berichte*, S. 22.
- 704. Neun Menüs nach Wahl und ein System der kurzen Wege. Von der Küche bis zur Gärtnerei; Das Versorgungszentrum des neuen Zentralklinikums (1977). In: *Nachrichten & Berichte*, S. 25–27.
- 705. Medizin in Münster in Zahlen und Fakten. Aus dem Jahresbericht der Verwaltung der Medizinischen Einrichtungen (1978). In: *Nachrichten & Berichte*, S. 42–45.
- 706. Dissertationsauszüge der Medizinischen Fakultät der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster (1979-1984). Münster.
- 707. Die geburtenschwachen Jahrgänge machen sich bemerkbar. Aus dem Informations- und Geschäftsbericht der Kliniken und medizinischen Institute 1978 (1979). In: *Nachrichten & Berichte*, S. 32–35.
- 708. Die Fortpflanzung "steuerbar" machen. Max-Planck-Forschungsgruppe "Reproduktionsmedizin" nahm in Münster ihre Tätigkeit auf (1981). In: *Nachrichten & Berichte* (Juni), S. 27.
- 709. Die Hochschul-Medizin als Wirtschaftsfaktor. Uni-Kliniken setzen in Stadt und Umland Marktprozesse in Gang (1981). In: *Nachrichten & Berichte* (Juni), S. 42.
- 710. Fast schon wieder zu klein. Die neue Klinik für Zahn-, Mund- und Kieferkrankheiten (1981). In: *Nachrichten & Berichte* (Juni), S. 47.
- 711. Lehrgebäude in Betrieb genommen. Drei neue Hörsäle für Ausbildung der Mediziner (1981). In: *Nachrichten & Berichte* (Juni), S. 48.
- 712. Die Fachklinik Hornheide von 1969 bis 1981. Ein Bericht, anläßlich der Feier des 50-jährigen Bestehens der Klinik am 23. Oktober 1982 erstattet (1982). Münster.
- 713. Zahnklinik 75 Jahre alt (1982). In: Nachrichten & Berichte, S. 29.
- 714. Gerhard Domagk zum Gedenken. Zusatzbezeichnung für das Pathologische Institut der WWU (1983). In: *Nachrichten & Berichte*, S. 10.
- 715. Zur 50-Jahr-Feier fast eine "Hiobsbotschaft": Kein Neubau in Sicht. Fachklinik Hornheide ist heute auf Tumorerkrankungen spezialisiert (1983). In: *Nachrichten & Berichte*, S. 35.
- 716. Festschrift aus Anlaß des Auszuges der Orthopädischen Universitätsklinik aus dem Gebäude der Hüfferstiftung. 10. November 1984 (1984). Münster.
- 717. "Bestellen Sie mir bitte zehn sportliche Kaninchen". Zu Besuch im "Tierstall" der Medizinischen Einrichtungen der Universität (1984). In: *Nachrichten & Berichte*, S. 26–27.
- 718. Hörschäden führen bei kleinen Kindern zwangsläufig auch zu Sprachstörungen. Vor zwanzig Jahren wurde die Abteilung für Phoniatrie und Pädaudiologie der WWU begründet (1987). In: *Universitäts-Zeitung der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster* 1 (1), S. 5.
- 719. Psychiatrie seit 60 Jahren an der Uni. Informationsveranstaltung zum Geburtstag. Neue Aufgaben (1988). In: *Universitäts-Zeitung der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster* 2 (6), S. 5.
- 720. Festschrift 60 Jahre Klinik Hornheide (1994). München.
- 721. Institut für experimentelle Audiologie. Geschichte und Gegenwart (1995). Münster.
- 722. Arteriosklerose-Herzinfarkt-Schlaganfall. Entstehung, Vorbeugung, Behandlung. 25 Jahre Institut für Arteriosklerosefoschung an der Universität Münster. Jubiläumsausgabe (1996). Münster.
- 723. Institut für Reproduktionsmedizin der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster (1997). Münster.

- 724. Klinik und Poliklinik für Thorax-, Herz- und Gefäßchirurgie, Westfälische Wilhelms-Universität Münster. 1990-2000 (2000). Münster.
- 725. Kliniken sind ab 1. Januar selbstständig. Anstalt öffentlichen Rechts übernimmt die Krankenversorgung (2000). In: Münsters Universitäts-Zeitung 14 (6), S. 1.
- 726. Schützenverein der Universitäts-Kliniken Münster im Wandel der Zeit. 1927-2002 (2002). Münster.
- 727. 20 Jahre Herz-Thoraxchirugie. Universitätsklinikum Münster 1989 bis 2009 (2009). Unter Mitarbeit von Gaby Drees (Red.). Münster.
- 728. Alex, Lukas (2022): Scheitern problematisieren Otmar von Verschuer und das Münsteraner "Genetik-Register". In: Sebastian Schuol und Michael Jungert (Hg.): Scheitern in der Wissenschaft. Perspektiven der Wissenschaftsforschung. Paderborn, S. 79–105.
- 729. Almodt, Agnes (1942): Ergänzungen zur Geschichte der medizinisch-chirurgischen Lehranstalt zu Münster i.W. (1821 bis 1848). Diss., Münster.
- 730. Aulke, Julian (2008): Das Institut für gerichtliche und soziale Medizin an der Universität Münster in der Zeit des Nationalsozialismus. Unveröffentlichte Magisterarbeit. Münster.
- 731. Aulke, Julian (2012): Zwischen Sozialmedizin und Kriminalbiologie. Heinrich Többen und das Institut für gerichtliche und soziale Medizin in Münster. In: Hans-Ulrich Thamer, Daniel Droste und Sabine Happ (Hg.): Die Universität Münster im Nationalsozialismus. Kontinuitäten und Brüche zwischen 1920 bis 1960. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 5), S. 1029–1054.
- 732. Ballowitz, Emil (1912): Anatomisches Institut. In: Festschrift zur 84. Versammlung deutscher Naturforscher und Ärzte. Münster, S. 183–189.
- 733. Baranowski, Maria (Hg.) (2000): Frauen an den medizinischen Einrichtungen der Universität Münster. Münster.
- 734. Barbian, Birte (2010): Die Geschichte der Anatomischen Sammlung des Institutes für Anatomie in Münster mit besonderer Berücksichtigung ihrer historischen Modelle und Präparate. Diss., Münster.
- 735. Billig, Michael (2011): Medizinische Fakultät Münster: Ein Mythos bröckelt. In: *Deutsches Ärzte-blatt* 108 (20), A1137-A1138.
- 736. Blum, Petra (1984): Die Dissertationen der Medizinischen Fakultät der Universität Münster (1944-1977) zu Themen der Standeskunde, Soziologie, Psychologie, Statistik und medizinischen Dokumentation, Geschichte der Medizin und Pathologie in ihrer Beziehung zu Institutionen, Forschungsgebieten und Forschungsstand der betroffenen Disziplinen und nach der Art ihrer Bearbeitung. Diss., Münster.
- 737. BN [Nussbaum, Brigitte] (2006): Was macht den Menschen krank? Kolleg in den Lebenswissenschaften startet. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 20 (6), S. 5.
- 738. Böger, Gisela (1956): Zur Geschichte der ersten Medizinischen Fakultät (1773-1818) und der Chirurgenschule (1821-1849) in Münster. Diss., Münster.
- 739. Brandt, Evita-Marlene (1987): Die Organisation der Krankenpflege an den Universitätskliniken Münster von der Entstehung bis heute. Hausarbeit. Münster.
- 740. Czwink, Jürgen (1985): Die Dissertationen der Medizinischen Fakultät der Universität Münster (1944 1977) zu den Themen der Hals-Nasen-Ohren- und Augenheilkunde in ihrer Beziehung zu Institutionen, Form, Inhalt und Benotung im Vergleich zu Dissertationen aller medizinischen Fachrichtungen. Diss., Münster.
- 741. Dewitt, Ulrike (1983): Die Geschichte des Pathologischen Instituts in Münster. Diss. Münster, Münster.

- 742. Dicke, Jan Nikolas (2004): Eugenik und Rassenhygiene in Münster zwischen 1918 und 1939. Berlin (Berliner Beiträge zur Zeitgeschichte, 3).
- 743. Dieterich, Otto-Erich (1946): Das Medizinalwesen der Stadt Münster i.W. von den Anfängen bis zur Gegenwart. Diss., Münster.
- 744. Eckart, Wolfgang (1987): Die erbbiologische Sonderdrucksammlung Eugen Fischer (1894-1967) und Otmar von Verschuer (1896-1969). Ein Erfassungs- und Erschließungsprojekt am Institut für Theorie und Geschichte der Medizin der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. In: Berichte zur Wissenschaftsgeschichte 10, S. 236–237.
- 745. Eckart, Wolfgang; Pohl, Klaus-Peter (1976): Das Studium der Medizin und die Fächer "Theorie der Medizin" und "Geschichte der Medizin" im Urteil der Medizinstudenten. Ergebnisse einer Umfrage-Untersuchung unter den Studenten der Medizinischen Fakultät der Universität Münster im Wintersemester 1975/76. Hg. von Richard Toellner. Münster (Münstersche Beiträge zur Geschichte und Theorie der Medizin, 12).
- 746. Esch, Peter ([1925]): Die neuen Kliniken und medizinischen Institute der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster i.W. Kurzer, einführender Bericht für die Besichtigung der Kliniken und Institute. Münster (Schriften der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität, 5).
- 747. Esch, Peter (1952): Werden, Vergehen und Wiedererstehen der Medizinischen Fakultät der Universität zu Münster (Westf.). In: 100 Jahre Münsterischer Anzeiger. 100 Jahre Münster. Sonderausgabe der Westfälischen Nachrichten zur Hundertjahrfeier des MA. Westfälische Nachrichten (147), S. 13–36.
- 748. Fasselt, Gerd (2008): "Im Kreuz ist Leben". Kirche, Kapellen und Kunst im Universitätsklinikum Münster Geschichte und Botschaft. Münster.
- 749. Feldhege, Nadja (1996): Die Dissertationen aus dem Zentrum für Dermatologie der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. Untersuchungen zu den Experimentalarbeiten der Jahrgänge 1945 bis 1990. Diss., Münster.
- 750. Ferdinand, Ursula (2012): Die Medizinische Fakultät der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster von der Gründung bis 1939. In: Hans-Ulrich Thamer, Daniel Droste und Sabine Happ (Hg.): Die Universität Münster im Nationalsozialismus. Kontinuitäten und Brüche zwischen 1920 bis 1960. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 5), S. 413–530.
- 751. Ferdinand, Ursula (2013): Die Gleichschaltung an der Medizinischen Fakultät Münster Selbstmobilisierung und Ausgrenzung 1933-1939. In: Ursula Ferdinand, Hans-Peter Kröner und Ioanna Mamali (Hg.): Medizinische Fakultäten in der deutschen Hochschullandschaft 1925-1950. Heidelberg (Studien zur Wissenschafts- und Universitätsgeschichte, 16), S. 69–102.
- 752. Ferdinand, Ursula (2014): Vertreibungen im Umgestaltungsprozess der Medizinischen Fakultäten an deutschen Universitäten im "Dritten Reich". In: Thomas Beddies, Susanne Doetz und Christoph Kopke (Hg.): Jüdische Ärztinnen und Ärzte im Nationalsozialismus. Entrechtung, Vertreibung, Ermordung. Berlin (Europäisch-jüdische Studien Beiträge, 12), S. 117–148.
- 753. Feuersträter, Maria T. (1986): Die Dissertationen der Medizinischen Fakultät der Universität Münster (1944 1977) zu Themen der Zahn-, Mund- und Kieferheilkunde in ihrer Beziehung zu Institutionen, Form, Inhalt und Benotung und im Vergleich zu Dissertationen aller medizinischen Fachrichtungen. Diss., Münster.
- 754. Fraatz, Paul (1942): Das Matrikelbuch der Münsterschen "Medizinisch-Chirurgischen Lehranstalt". In: *Sudhoffs Archiv für die Geschichte der Medizin und der Naturwissenschaften* 35, S. 68–97.
- 755. Freund, Hermann; Stühmer, Alfred (1930): Die neuen Universitätskliniken und die junge medizinische Fakultät der Universität. In: Erwin Stein (Hg.): Münster i.W. Berlin-Friedenau (Monographien deutscher Städte, 35), S. 149–154.

- 756. Gerritz, Kurt (1970): Max Franz Apffelstaedt (1863-1950) und die Gründung der Zahnklinik der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster. Münster (Münstersche Beiträge zur Geschichte und Theorie der Medizin, 1).
- 757. Graben, A. M. (1975): 200 Jahre Medizinalausbildung in Münster 50 Jahre neue Medizinische Fakultät. In: *Westfälisches Ärzteblatt* 29, S. 443–449.
- 758. Grau, Günter (1998): "Unschuldige" Täter. Mediziner als Vollstrecker der nationalsozialistischen Homosexuellenpolitik. In: *Mitteilungen der Magnus-Hirschfeld-Gesellschaft* 28, S. 5–28.
- 759. Greiff, Volker (1925): Der Neubau des Fernheizwerkes für die medizinischen Institute der Universität Münster i. Westf. In: *Zentralblatt der Bauverwaltung* 45, 345-349, 374-377.
- 760. Habeck, Dietrich (1977): Beurteilung der Effizienz einer Ausbildungsstätte. Daten zur ärztlichen Ausbildung am Beispiel der Universiät Münster in den Jahren 1960 bis 1974. In: *Deutsches Ärzteblatt* 74, S. 238–244.
- 761. Hafemann, Heike (1982): Geschichte der Universitäts-Augenklinik 1925-1977 unter besonderer Berücksichtigung der Zeit unter ihrem ersten Direktor Prof. Dr. Aurel von Szily mit Nachlassbeschreibung. Diss., Münster.
- 762. Haunfelder, David (1981): Geschichte der Poliklinik und Klinik für Zahn-, Mund- und Kieferkrankheiten der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. In: *Deutscher Zahnärzte Kalender*, S. 132–140.
- 763. Hauss, Werner Heinrich (1971): Die Medizinische Klinik und Poliklinik der Westfälischen Wilhelms-Universität. In: *Rheinisch-Westfälische Akademie der Wissenschaften. Mitteilungen* (1), S. 3–5.
- 764. Heitkötter, Birthe (2013): Geburtshilfe und Gynäkologie im Nationalsozialismus. Peter Esch und die Frauenklinik der Universität Münster von 1925 bis 1950. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 7).
- 765. Hilgenberg, Fritz (Hg.) (1992): Erlebte Kinderheilkunde. Beiträge zur Geschichte der Kinderklinik der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster, von vielen Freunden aus Liebe zur Kinderheilkunde zusammengetragen und Herrn Professor Mai in Dankbarkeit und Verehrung zu seinem 90. Geburtstag herzlich zugedacht. Münster.
- 766. Hollwich, Fritz; Erdmann, Johannes (1969): Großklinikum für die Universität Münster. In: *Jahresschrift der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität*, S. 80–84.
- 767. Hornung, Heinz ([1952]): Die erste medizinische Fakultät Münster 1774-1818. Diss., Münster.
- 768. Hosse, Susanne (1986): Geschichte der Psychiatrischen und Nervenklinik der Universität Münster 1924 bis 1983 unter besonderer Berücksichtigung der Zeit unter Prof. Ferdinand Adalbert Kehrer. Diss., Münster.
- 769. Huhn, Ingeborg; Kilian, Ursula (2011): "Es wird alles gut werden". Der Briefwechsel zwischen dem jüdischen Pharmakologen Hermann Freund und seinem Schüler Willy König 1925-1939. Unter Mitarbeit von Sabine Happ. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 4).
- 770. Issel, Paul (1955): Zur Geschichte der Zahnärztlichen Universitätsklinik Münster. In: *Das deutsche Zahnärzteblatt* 9, S. 757–759.
- 771. Issel, Paul (1957): Die Poliklinik und Klinik für Zahn-, Mund- und Kieferkrankheiten der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. Zum 50jährigen Bestehen. In: *Das deutsche Zahnärzteblatt* 11, S. 742–746.
- 772. Jerzembeck, Knut Friedrich (1986): Die Geschichte des Instituts für Pharmakologie und Toxikologie der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster 1925-1980. Diss., Münster.
- 773. Jötten, Karl Wilhelm (1926): Der Lehr- und Forschungsbetrieb in den neuen Kliniken und wissenschaftlichen Anstalten der Universität Münster. In: *Zeitschrift für das gesamte Krankenhauswesen* 22, S. 165–170.

- 774. Jötten, Karl Wilhelm (1936): Die geschichtliche Entwicklung der medizinischen Fakultät an der Westfälischen Wilhelms-Universität in Münster (Westf.). In: Ärzteblatt für Westfalen und Lippe, S. 242–247.
- 775. JR (2002): Auch künftig enge Zusammenarbeit. Kooperationsvereinbarung mit Klinikum. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 16 (4), S. 1.
- 776. Kehrer, Ferdinand Adalbert (1932): Der Neubau der preußischen Universitätsklinik für Nervenund Gemütskranke in Münster i.W. In: *Zeitschrift für das gesamte Krankenhauswesen* 28, S. 269–271.
- 777. Kehrer, Ferdinand Adalbert (1952): Das liebste Kind der Alma Mater. Zur Geschichte der Medizinischen Fakultät. In: 100 Jahre Münsterischer Anzeiger. 100 Jahre Münster. Sonderausgabe der Westfälischen Nachrichten zur Hundertjahrfeier des MA. Westfälische Nachrichten (147), S. 59.
- 778. Kehrer, Ferdinand Adalbert ([1962]): Geschichte der Universitäts-Nervenklinik Münster. [Münster].
- 779. Kiessling, Achim (1969): Universitätsklinik in Münster/Westf. In: *Deutsche Bauzeitung* 103, S. 725–733.
- 780. Klaus, Emil Josef (1966): Das neue Institut für Sportmedizin der Universität Münster. Aufbau, Gliederung und Einrichtungen für die sportmedizinische Praxis, Lehre, Forschung und Dokumentation. Münster.
- 781. Knolle, [Friedrich] (1930): Tuberkuloseabteilung der Medizinischen Klinik der Universität Münster i.W. In: *Zentralblatt der Bauverwaltung* 50, S. 497–499.
- 782. Kobold, Sabine (2006): Der Stiftungsgedanke Wilhelm Hüffers und seine bis heute reichende Wirkung. Münster.
- 783. Krause, Paul (1926): Die neuen Kliniken und Institute der Medizinischen Fakultät in Münster i.W. In: *Taschenbuch für die Studierenden* 2, S. 34–45.
- 784. Kröner, Hans-Peter (2012): "Die Fakultät hat in politisch schwierigen Situationen Charakter bewiesen". Der "Lehrstuhl für Erbbiologie und Rassenhygiene" und die Berufung Otmar Freiherr von Verschuers in Münster. In: Hans-Ulrich Thamer, Daniel Droste und Sabine Happ (Hg.): Die Universität Münster im Nationalsozialismus. Kontinuitäten und Brüche zwischen 1920 bis 1960. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 5), S. 993–1027.
- 785. Krüger, Hugo (1905): Das medizinische Studium an der alten und der neuen Universität zu Münster i.W. In: *Akademische Turnzeitung* 22, S. 128–132.
- 786. Krutmann, Jean (1987): Die Geschichte der Universitäts-Hautklinik in Münster in Westfalen. Herzogenrath (Studien zur Geschichte des Krankenhauswesens, 25).
- 787. Kuzaj, Michael (1992): Die medizinische Versorgung der Bevölkerung der Stadt Münster während des Zweiten Weltkrieges und speziell nach alliierten Luftangriffen. Diss., Münster.
- 788. Lamers, Doris Maud (1935): Die geschichtliche Entwicklung des medizinischen Unterrichts im Raume Westfalen. In: Ärzteblatt für Westfalen und Lippe, S. 100–105.
- 789. Landois, Hermann (1901): Die Sammlungen der alten, 1818 aufgehobenen, medizinischen Fakultät der Universität Münster i.W. in ihren bis jetzt erhalten gebliebenen Beständen. In: *Jahresbericht des Westfälischen Provinzial-Vereins für Wissenschaft und Kunst* 30, S. 18–22.
- 790. Lehnartz, Emil (1959): Das neue Physiologisch-Chemische Institut. In: *Jahresschrift der Gesell-schaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität*, S. 87–92.
- 791. Littek, M.; Brodner, G.; Mawick, R. (Hg.) (2007): Festschrift 75 Jahre im Dienste Ihrer Gesundheit. Fachklinik Hornheide 1932-2007. Münster.
- 792. Loebell, Helmut (1959): Zur Eröffnung der neuen Universitäts-Hals-Nasen- und Ohrenklinik Münster. In: *Jahresschrift der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität*, S. 81–86.

- 793. Louwen, Frank (1990): 65 Jahre Frauenklinik der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. Anfänge, Chronik und Statistik der Universitäts-Frauenklinik. In: H.P.G. Schneider (Hg.): Die Frauenklinik und das Zentrum der Frauenheilkunde der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. Chronik, Statistik und Schwerpunkte 1925-1990 [Festschrift für Hermann Goecke zum 90. Geburtstag]. Münster, S. o.S.
- 794. Louwen, Frank; Meyer-Galander, Hans-Martin (Hg.) (1989-1990): Medizin Magazin. Zeitschrift für die Mitglieder der Medizinischen Fakultät der WWU Münster.
- 795. Luther, Ernst (1967): Der Arzt in der politischen Entscheidung. Halle (Wissenschaftliche Beiträge der Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg, 4).
- 796. Macher, Egon (2006): Entwicklung der Dermatologie in Münster. In: Sonja Ständer, Hartmut Ständer und Thomas A. Luger (Hg.): Die Universitäts-Hautklinik in Münster. Geschichte und Moulagensammlung. Heidelberg, S. 3–10.
- 797. Mamali, Ioanna (2011): Psychiatrische und Nervenklinik Münster. Anfänge der Universitätspsychiatrie in Westfalen zur Zeit des Nationalsozialismus. Diss., Münster. Online verfügbar unter diss\_mamali.pdf, zuletzt geprüft am 22.06.2016.
- 798. Mamali, Ioanna (2012): Psychiatrische und Nervenklinik Münster (1925 bis 1953). In: Hans-Ulrich Thamer, Daniel Droste und Sabine Happ (Hg.): Die Universität Münster im Nationalsozialismus. Kontinuitäten und Brüche zwischen 1920 bis 1960. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 5), S. 531–568.
- 799. Meckmann, Uta Maria (1995): Das Hygienische Institut beziehungsweise das Hygiene-Institut seit 1985 Institut für Medizinische Mikrobiologie der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster.
- 800. Middelberg, Karl (1932): Universität Münster. Neubau der Nerven- und Psychiatrischen Klinik. In: *Zentralblatt der Bauverwaltung* 52, S. 594–598.
- 801. Möwes, Britta (2011): Morbus Huntington in der Universitätsklinik Münster. Behandlung und Deutung unter Einfluss von Eugenik und Rassenhygiene (1929-1945). Magisterarbeit. Münster.
- 802. Neuhaus-Mertens, Josefa (1985): Die Dissertationen der Zahnmediziner an der Medizinischen Fakultät der Westfälischen Wilhelms-Universität in Münster von 1944 bis 1977. Diss., Münster.
- 803. Niestroj-Baumjohann, Barbara (1983): Die Dissertationen der medizinischen Fakultät der Universität Münster (1944-1977) zu Themen der Psychiatrie und Neurologie in ihrer Beziehung zu Institutionen, Form, Inhalt und Benotung und im Vergleich zu Dissertationen aller medizinischen Fachrichtungen. Diss., Münster.
- 804. Nolte, Kathrin (2018): Für die Ewigkeit eingefroren. Abschluss der Serie über die Sammlungen an der WWU: Wachsmodelle zeigen Infektionskrankheiten wie Pocken oder Hautmilzbrand. In: wissen.leben 12 (4), S. 3.
- 805. Nolte, Kathrin (2018): Sorgfältiger Umgang mit Körperspenden. Serie über die Sammlungen an der WWU: Die Modelle und Präparate der Medizinischen Fakultät sind die älteste Lehrsammlung der Universität. In: wissen.leben 12 (2), S. 5.
- 806. Paul-Menn, Susanne (1991): Doktorinnen der Medizin. Die ersten studierten Ärztinnen in Münster. In: Arbeitskreis Frauengeschichte (Hg.): Frauenleben in Münster. Ein historisches Lesebuch. Münster, S. 237–251.
- 807. Peters, Peter E. (Hg.) (1993): 10 Jahre Institut für Klinische Radiologie. 1983-1993. Münster.
- 808. Pope, Ruth (2019): Mein Angebot mache ich nur gegen Höchstgebot. Die Anfänge des Körperspendewesens am anatomischen Institut der Universität Münster in den 1940er und 1950er Jahren. Bachelorarbeit. Münster.
- 809. Pope, Ruth (2020): "Mein Angebot mache ich nur gegen Höchstgebot". Die Anfänge des Körperspendewesens am anatomischen Institut der Universität Münster in den 1940er- und 1950er- Jahren. In: Westfälische Zeitschrift 170, S. 95–119.

- 810. Quante, Leo (1943): Anfänge der Neurologie und Psychiatrie bei der ersten Medizinischen Fakultät in Münster. Diss., Münster.
- 811. REI [Reising, Jutta] (2000): Unabsehlich ist der Segen. Medizinische Fakultät wurde vor 75 Jahren neu gegründet. Wechselvolle Geschichte seit 200 Jahren. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 14 (3), S. 3.
- 812. Reising, Jutta (2000): "Unabsehlich ist der Segen für Kranke und Wissenschaft...". Eröffnung der neuen Medizinischen Fakultät jährt sich zum 75. Mal. In: *Pulsschlag* 11 (4), S. 1–5.
- 813. Rosemann, Rudolf (1909): Die Frequenz der Medizinstudierenden an der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster. In: Münstersche Universitäts-Zeitung Shj. 1909, S. 315–316.
- 814. Rosemann, Rudolf (1911): Das physiologische Institut der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. In: Internationale Hygiene-Ausstellung Dresden. Bd. 1: 1911. Einrichtungen auf dem Gebiete des Unterrichts- und Medizinalwesens im Königreich Preußen. Jena, S. 83–87.
- 815. Rosemann, Rudolf (1912): Das Physiologische Institut der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. In: Festschrift zur 84. Versammlung deutscher Naturforscher und Ärzte. Münster, S. 190–192.
- 816. Rothschuh, Karl Eduard (1956): Zum Werdegang der Medizinischen Fakultät der Universität Münster. In: Ärztliche Mitteilungen 41, S. 681–682.
- 817. Rothschuh, Karl Eduard (1957): Kleine Geschichte der Medizinischen Fakultät der Universität Münster. Münster.
- 818. Rothschuh, Karl Eduard; Toellner, Richard; Probst, Christian (Hg.) (1970): Zehn Jahre Institut für Geschichte der Medizin der Universität Münster. Ein Bericht. Münster.
- 819. Rühland, D.; Clemens, M. (1975): Über das Medizinalwesen und die Chirurgie in Münster von 1749-1849. In: *Medizinische Monatsschrift* 29, S. 566–569.
- 820. Schneider, H.P.G. (Hg.) (1990): Die Frauenklinik und das Zentrum der Frauenheilkunde der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. Chronik, Statistik und Schwerpunkte 1925-1990 [Festschrift für Hermann Goecke zum 90. Geburtstag]. Münster.
- 821. Schopohl, Friedrich (1936): Die Chirurgen-Schule (medizinisch-chirurgische Lehranstalt) zu Münster in Westfalen. Diss., Berlin.
- 822. Schumacher, Michael (1975): Studienverhalten und Meinungen von Studierenden der Medizin zu ihrem Studium in Münster. Ergebnisse einer Befragung von Examenskandidaten im Jahre 1972 und 1973. Diss., Münster.
- 823. Schütz, Erich (1957): Das neue Physiologische Institut der Universität Münster. In: *Deutschlands Erneuerung* 6, S. 102–111.
- 824. Sebbel, Gesa (2013): Die Berufungspolitik der Medizinischen Fakultät Münster in der Nachkriegszeit (1945-1970). Masterarbeit. Münster.
- 825. Seidel, Hans (1909): Das Zahnärztliche Institut der Westfälischen Wihelms-Universität. Chronik und Bericht über die ersten drei Semester seines Bestehens. Münster.
- 826. Sendler, Peter (1984): Von der Krüppelheilanstalt zum Universitätsklinikum. Die "Hüfferstiftung" in Münster/Westfalen. Herzogenrath (Studien zur Geschichte des Krankenhauswesens, 17).
- 827. Siegel, Werner (1966): Aus der Geschichte der Gerichtsmedizin in Münster seit 1850. Diss., Münster.
- 828. Sieverding, Liesel (1964): Aus der Geschichte der Gerichtsmedizin in Münster/W. Diss., Münster.
- 829. Stahlhoff, Theodor (1941): Das Studium der Medizin in Münster im Gebäude des sog. Spanischen Flügels der Universität. Diss., Münster.

- 830. Ständer, Sonja; Ständer, Hartmut (2006): Geschichte der Universitäts-Hautklinik Münster. In: Sonja Ständer, Hartmut Ständer und Thomas A. Luger (Hg.): Die Universitäts-Hautklinik in Münster. Geschichte und Moulagensammlung. Heidelberg, S. 11–16.
- 831. Ständer, Sonja; Ständer, Hartmut; Luger, Thomas A. (Hg.) (2006): Die Universitäts-Hautklinik in Münster. Geschichte und Moulagensammlung. Heidelberg.
- 832. Thie-Mummenthey, Gabriele (1980): Vom Säuglingsheim zur Universitätsklinik. Die Entwicklung der Kinderklinik der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. Diss., Münster.
- 833. Toellner, Richard (1980): Medizin in Münster. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 285-307.
- 834. Tourtual, Caspar Theobald (1833): Zweiter anatomischer Bericht, enthaltend eine Beschreibung der seit meinem Antritte des Lehramtes der Anatomie im Frühjahre 1830 zum anatomischen Museo zu Münster hinzugekommenen pathologischen Präparate. Münster.
- 835. Tourtual, Caspar Theobald (1840): Verzeichniss und kurze Beschreibung einiger seit 1833 für das anatomische Museum zu Münster erworbenen pathologischen Gegenstände. Münster.
- 836. Trippe, Henning (2019): Das Physiologische Institut in Münster im Nationalsozialismus. Münster.
- 837. Tsiloglanidou, Polixeni (1987): Die Dissertationen der Medizinischen Fakultät der Universität Münster (1944 1977) zu Themen der Hygiene, Sozialmedizin und Arbeitsmedizin in ihrer Beziehung zu Institutionen, Forschungsgebieten und Forschungsstand der betroffenen Disziplinen und nach der Art ihrer Bearbeitung. Diss., Münster.
- 838. Universitätsklinikum Münster/WWU, Medizinische Fakultät (Hg.) (2012ff.): Geschäftsbericht.
- 839. Verschuer, Otmar Freiherr von (1961): Das neue Institut für Humangenetik der Universität Münster/Westf. In: *Homo* 12, S. 140–146.
- 840. Vieten, Bernward (1980): Medizin ohne Menschlichkeit. Rassenhygiene und Kriegsforschung an der Medizinischen Fakultät Münster. In: Lothar Kurz (Hg.): 200 Jahre zwischen Dom und Schloß. Ein Lesebuch zur Vergangenheit und Gegenwart der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. Münster, S. 104–116.
- 841. Vieten, Bernward (1982): Medizinstudenten in Münster. Universität, Studentenschaft und Medizin 1905 bis 1945. Köln (Pahl-Rugenstein-Hochschulschriften. Gesellschafts- und Naturwissenschaften, 87).
- 842. Vieten, Bernward (1983): Medizinstudenten und Medizinische Fakultät in Münster im "Dritten Reich". In: Hans-Günther Thien und Hanns Wienold (Hg.): Münster Spuren aus der Zeit des Faschismus. Zum 50. Jahrestag der nationalsozialistischen Machtergreifung. Münster, S. 201–218.
- 843. Weber, Franz Werner; Brand, Peter (1973): Interessante Planung für die Universitätskliniken Münster. In: *Krankenhaus-Umschau* 42, S. 1279–1288.
- 844. Weissgerber, Otto (1926): Bautechnisches von den klinischen Neubauten in Münster i.W. In: *Zeitschrift für das gesamte Krankenhauswesen* 22, S. 170–173.
- 845. Weissgerber, Otto (1926): Die Neubauten der Kliniken und medizinischen Institute der Universität Münster. Berlin (Monographien des Bauwesens, 5).
- 846. Wienczowki, Detlev (1988): Art und Umfang von Tierversuchen in Dissertationen der Medizinischen Fakultät der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster der Jahre 1944 bis 1977 sowie 1979. Diss., Münster.
- 847. Witt, Manfred (2012): Karl Wilhelm Jötten und das Hygiene-Institut 1926 bis 1945. In: Hans-Ulrich Thamer, Daniel Droste und Sabine Happ (Hg.): Die Universität Münster im Nationalsozialismus. Kontinuitäten und Brüche zwischen 1920 bis 1960. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 5), S. 953–992.

- Wrobel, Jürgen (1994): Die pädriatischen Dissertationen der Medizinischen Fakultät der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster von 1944 bis 1987. Diss., Münster.
- 849. Wutzer, Carl Wilhelm (1830): Bericht über den Zustand der anatomischen Anstalt zu Münster im Jahre 1830, nebst einer Beschreibung der bei derselben vorhandenen Sammlung von Präparaten. Münster.
- 850. Wutzer, Carl Wilhelm (1830): Bericht über die medizinisch-chirurgische Klinik zu Münster für den Zeitraum vom Frühjahr 1825 bis dahin 1830. Münster.
- 851. Wutzer, Carl Wilhelm (1830): Ueber die Zwecke der medicinisch-chirurgischen Lehranstalte des Preussischen Staates im allgemeinen und die Leistungen der Anstalt zu Münster insbesondere. Eine Rede. Münster.

#### 2.4. Rechtswissenschaften

- 852. Das Studium der Napoleonischen Gesetzbuchs auf der Universität zu Münster (1810). In: *Der Westfälische Anzeiger* 24, S. 609–612.
- 853. Benutzungsordnung für die Bibliothek des rechtswissenschaftlichen Seminars in Münster (1909). In: *Zentralblatt für Bibliothekswesen* 26, S. 459–460.
- 854. Kommunalwissenschaftliches Institut an der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster (Westf.) (1938). Münster.
- 855. Vom Strafrecht bis zum Strafvollzug. Jetzt vier Lehrstühle am Institut für Kommunalwissenschaft an der WWU Münster (1971). In: *Nachrichten & Berichte* 3 (2), S. 10–11.
- 856. Clemens-Lodde, Beate (1974): Einstellungen von Lehrenden zu intrinsich und extrinsisch motivierendem Lehrverhalten. Eine Befragung in den Fächern Germanistik, Rechtswissenschaft und Erziehungswissenschaften an der Universität Münster. Diss., Münster.
- 857. Dekan der Rechtswissenschaftlichen Fakultät, Prof. Dr. Dirk Ehlers (Hg.) (1997): Die Rechtswissenschaftliche Fakultät der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. Ein Porträt. Münster.
- 858. Ehlers, Dirk (Hg.) (2005): Die Rechtswissenschaftliche Fakultät der Westfälischen Wilhelms-Universität. Ein Porträt. 2. Aufl. Münster.
- 859. Erichsen, Hans-Uwe (Hg.) (1989): Kommunalverfassung heute und morgen. Bilanz und Ausblick. Symposium aus Anlaß des 50jährigen Bestehens des Kommunalwissenschaftlichen Instituts der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster. Köln (Kommunalwissenschaftliche Forschung und kommunale Praxis, 1).
- 860. Felz, Sebastian (2012): Im Geiste der Wahrheit? Die Münsterschen Rechtswissenschaftler von der Weimarer Republik bis in die frühe Bundesrepublik. In: Hans-Ulrich Thamer, Daniel Droste und Sabine Happ (Hg.): Die Universität Münster im Nationalsozialismus. Kontinuitäten und Brüche zwischen 1920 bis 1960. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 5), S. 347–412.
- 861. Felz, Sebastian (2016): Recht zwischen Wissenschaft und Politik. Die Rechts- und Staatswissenschaftliche Fakultät der Universität Münster 1902 bis 1952. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 10).
- 862. Hoeren, Thomas (Hg.) (2014): Münsteraner Juraprofessoren. Münster.
- 863. Holzhauer, Heinz; Orths, Jens (2005): Geschichte der Rechtswissenschaftlichen Fakultät. In: Dirk Ehlers (Hg.): Die Rechtswissenschaftliche Fakultät der Westfälischen Wilhelms-Universität. Ein Porträt. 2. Aufl. Münster, S. 21–35.
- 864. Lohrmann, Leon: Parallelwelten. Rechtswissenschaft in Bielefeld und Münster. Beobachtungen. Bielefeld: 2019.

- 865. Menger, Christian-Friedrich (1980): Die Geschichte der Rechts- und Staatswissenschaftlichen Fakultät. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 269–275.
- 866. Menger, Christian-Friedrich (1983): Die Geschichte der Rechts- und Staatswissenschaftlichen Fakultät der Universität Münster. In: *Juristische Schulung* 23, S. 891–894.
- 867. Menger, Christian-Friedrich (1989): 50 Jahre Kommunalwissenschaftliches Institut der Westfälischen Wilhelms-Universität. In: Hans-Uwe Erichsen (Hg.): Kommunalverfassung heute und morgen. Bilanz und Ausblick. Symposium aus Anlaß des 50jährigen Bestehens des Kommunalwissenschaftlichen Instituts der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster. Köln (Kommunalwissenschaftliche Forschung und kommunale Praxis, 1), S. 9–11.
- 868. Nörr, Dieter (1969): Das Institut für Römisches Recht der Universität Münster/Westf. In: *Das Karl-Arnold-Haus* 40, S. 3–4.
- 869. Schumann, Hans (1952): 50jähriges Bestehen der Rechts- und Staatswissenschaftlichen Fakultät. In: 100 Jahre Münsterischer Anzeiger. 100 Jahre Münster. Sonderausgabe der Westfälischen Nachrichten zur Hundertjahrfeier des MA. Westfälische Nachrichten (147), S. 56.
- 870. Stecklum, Friederike (2016): Mehr als nur eine Rasenfläche. Das Juridicum bekommt einen neu gestalteten Innenhof. In: wissen.leben 10 (7), S. 1.
- 871. Steveling, Lieselotte (1999): Juristen in Münster. Ein Beitrag zur Geschichte der Rechts- und Staatswissenschaftlichen Fakultät der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster, Westf. Münster (Beiträge zur Geschichte der Soziologie, 10).
- 872. Steveling, Lieselotte (2000): Aus der Geschichte der Juristischen Fakultät Münster. In: Bernhard Großfeld, Ernst Pottmeyer, Klaus Michel und Martin Beckmann (Hg.): Westfälische Jurisprudenz. Beiträge zur deutschen und europäischen Rechtskultur. Festschrift aus Anlaß des 50jährigen Bestehens der Juristischen Studiengesellschaft Münster. Münster, S. 521–554.
- 873. Teppe, Henning; Kempney, Simon (2009): Ottmar Bühler: "Meine Stellung zum Nationalsozialismus". Historische Betrachtung aus Anlass des 125. Geburtstags von Ottmar Bühler und des 75jährigen Jubiläums des Instituts für Strafrecht Münster. In: *Steuer und Wirtschaft* 86, S. 376–379.
- 874. Vollmer, Lothar; Munk, Helmut; Wilms, Ekkart (1972): Vorlesungsbegleitende Gruppenarbeit an der Universität Münster. In: *Juristische Schulung* 12, S. 680–683.

#### 2.5. Wirtschafts- und Sozialwissenschaften

- 875. Die Wohnungs- und Siedlungswirtschaft in der Konjunktur. Die Jubiläumsveranstaltung des Instituts für Siedlungs- und Wohnungswesen der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster aus Anlaß seines 25jährigen Bestehens am 3. Mai 1956 (1957). Köln-Braunsfeld (Forschungsstelle für Siedlungs- und Wohnungswesen der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. Vorträge und Aufsätze, 11).
- 876. Nachrichten aus dem Institut für Kreditwesen und der Bankwirtschaftlichen Forschungsstelle (1979-SS 1990/WS 1990/91) (1-39/40).
- 877. Wissenschaft und Praxis im Dialog. Das Institut für Verkehrswissenschaft der Westfälischen Wilhelms-Universität (1984). In: *Nachrichten & Berichte*, S. 26.
- 878. Münster ein Vorbild für das Marketing. Institut für Marketing wurde vor 20 Jahren gegründet (1989). In: *Universitäts-Zeitung der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster* 3 (6), S. 3.
- 879. Start im Kesselhaus. Studiengang und Institut für Wirtschaftsinformatik in der ehemaligen Germania-Brauerei eröffnet. Dornenreicher Weg der Aufbaukommission (1990). In: *Universitäts-Zeitung der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster* 4 (3), S. 1.
- 880. Forschungsstelle feiert Jubiläum. Textile Marktwirtschaft besteht 50 Jahre (1991). In: *Universitäts-Zeitung der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster* 5 (5), S. 2.

- 881. Adamski, Jens (Hg.) (2008): Findbuch zum Bestand der "Sozialforschungsstelle an der Universität Münster, Sitz zu Dortmund" im Archiv der Sozialforschungsstelle Dortmund (sfs). Dortmund.
- 882. Adamski, Jens (2009): Ärzte des sozialen Lebens. Die Sozialforschungsstelle Dortmund 1946-1969. Essen (Veröffentlichungen des Instituts für Soziale Bewegungen. Schriftenreihe A, Darstellungen, 41).
- 883. Adamski, Jens (2010): Zwischen Wissenschaft und Praxis. Die Dortmunder Sozialforschungsstelle und ihre regionalen Forschungsbezüge in den 1950er und 1960er Jahren. In: *Westfälische Forschungen* 60, S. 259–280.
- 884. Adamski, Jens (2012): Interdisziplinäre Zusammenarbeit im Ruhrgebiet Zur Kooperation zwischen dem Max-Planck-Institut für Arbeitsphysiologie und der Sozialforschungsstelle Dortmund. In: Theo Plesser und Hans-Ulrich Thamer (Hg.): Arbeit, Leistung und Ernährung. Vom Kaiser-Wilhelm-Institut für Arbeitsphysiologie in Berlin zum Max-Planck-Institut für molekulare Physiologie in Dortmund. Stuttgart, S. 505–522.
- 885. Altrogge, Günter (1973): Das Unternehmer-Seminar an den Universitäten Mannheim und Münster. In: *WiSt Wirtschaftswissenschaftliches Studium* 2, S. 235–238.
- 886. Aschoff, Gunther (1972): 25 Jahre Institut für Genossenschaftswesen der Universität Münster. 1947-1972. Frankfurt am Main.
- 887. Bonus, Holger (1998): Rückblick und Auftrag 50 Jahre Institut für Genossenschaftswesen in Münster. In: Holger Bonus und Hermann Siegfried Rinn (Hg.): Aufbruch in die Zukunft 50 Jahre Genossenschaftswissenschaft. Beiträge zur Festveranstaltung "50 Jahre Institut für Genossenschaftswesen der Universität Münster" am 23. und 24. April 1998 in Münster. Münster, S. 25–38.
- 888. Bonus, Holger; Rinn, Hermann Siegfried (Hg.) (1998): Aufbruch in die Zukunft 50 Jahre Genossenschaftswissenschaft. Beiträge zur Festveranstaltung "50 Jahre Institut für Genossenschaftswesen der Universität Münster" am 23. und 24. April 1998 in Münster. Münster.
- 889. Bruck, Werner Friedrich (1926): Institut für Wirtschafts- und Sozialwissenschaften. In: *Taschenbuch für die Studierenden* 2, S. 28–33.
- 890. Burberg, Paul-Helmuth (1979): Institut für Siedlungs- und Wohnungswesen der Universität Münster. Fünfzig Jahre. In: *Der langfristige Kredit* 30, S. 753–756.
- 891. Busch, Michael (2019): Der Gesellschaftsingenieur Johann Plenge (1874-1963). Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 13).
- 892. Clausen, Lars (1962): Fakultätsprüfung für Soziologen und sozialwissenschaftliche Promotionen an der Universität Münster. In: *Soziale Welt* 13, S. 180.
- 893. Dammann, Klaus; Ghonghadze, Dominik (2018): Sozialforschungsstelle und die Soziologie »an« und »in« der Universität Münster 1945 bis 1969. In: *Zyklos. Jahrbuch für Theorie und Geschichte der Soziologie* 4, S. 51–100.
- 894. Demiriz, Sara-Marie (2009): Professor Dr. Johann Plenge und sein Verhältnis zur Universität Münster. Wissenschaft und Politik 1913-1935. Magisterarbeit. Münster.
- 895. Demiriz, Sara-Marie (2012): Aus den "Ideen von 1914". Der Staatswissenschaftler Johann Plenge und seine Institute an der Universität Münster. In: Hans-Ulrich Thamer, Daniel Droste und Sabine Happ (Hg.): Die Universität Münster im Nationalsozialismus. Kontinuitäten und Brüche zwischen 1920 bis 1960. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 5), S. 1083–1112.
- 896. Forschungsstelle des Instituts für Siedlungs- und Wohnungswesen an der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster in Westfalen (1953): Satzung. o.O.
- 897. Grossekettler, Heinz; Jakobi, Franz-Josef (Hg.) (1993): Münster. Wirtschaft, Universität und Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät. Begleitband zur Fachtagung 1993 des 120jährigen Vereins für Socialpolitik im 1200jährigen Münster. Münster.

- 898. Hartmann, Heinz (1980): Die Soziologie an der Universität Münster. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 277–279.
- 899. Heuer, Jürgen (1951): Tätigkeitsbericht. Bericht über die praktische und wissenschaftliche Tätigkeit der Forschungsstelle für Siedlungs- und Wohnungswesen an der Universität Münster i.W. [Münster] (Forschungsstelle für Siedlungs- und Wohnungswesen der Westfälischen Wilhelms- Universität Münster. Vorträge und Aufsätze, 6).
- 900. Institut für Siedlungs- und Wohnungswesen der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster und Gesellschaft zur Förderung der Forschung auf dem Gebiet des Siedlungs- und Wohnungswesens e.V., Münster (1953-2003): Tätigkeitsbericht. Münster.
- 901. Jäger, Wilhelm (1962): Das Institut für Genossenschaftswesen an der Universität Münster 1947-1962. In: Aktuelle Probleme und zukünftige Aspekte genossenschaftswissenschaftlicher Forschung. Ein Sammelwerk anläßlich des 15jährigen Bestehens des Instituts für Genossenschaftswesen an der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster. Karlsruhe (Quellen und Studien des Instituts für Genossenschaftswesen an der Universität Münster, 14), S. 1–10.
- 902. Jäger, Wilhelm (Hg.) (1998): Freiheit und Bindung als Grundlagen der marktwirtschaftlichen und demokratischen Ordnung. 50 Jahre Institut für Genossenschaftswesen der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. Eine Dokumentation. Münster.
- 903. Koch, Helmut; Timm, Herbert (1980): Die Wirtschaftswissenschaften an der Universität Münster. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 281–283.
- 904. Mackensen, Rainer (1960): Die Sozialforschungsstelle an der Universität Münster in Dortmund. (Die Forschungsaufgabe des Institutes und ihre Arbeitsergebnisse in den Jahren 1956-1960). In: Soziale Welt 11, S. 162–172.
- 905. Mandt, Th. (1965): 25 Jahre textile Marktforschung in Münster. Studie zur Geschichte der Forschungsstelle. In: *Textildienst*, S. 243–271.
- 906. Meffert, Heribert (Hg.) (1979): 10 Jahre Institut für Marketing. Tätigkeitsbericht 1969-1979. Münster.
- 907. Neuloh, Otto (6): Die Sozialforschungsstelle an der Universität Münster, Dortmund, Rheinlanddamm 201. In: *Berichte zur Deutschen Landeskunde* 1949, S. 28–31.
- 908. Pack, Ludwig (1966): Weiterbildung von Führungskräften der Wirtschaft an der Universität Münster. In: *Jahresschrift der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität*, S. 88–105.
- 909. Plenge, Johann (1925): Das Institut für Organisationslehre und Soziologie 1923/25. Münster.
- 910. Plenge, Johann (1928): Das Institut für Organisationslehre und allgemeine und vergleichende Soziologie bei der Universität Münster. Münster.
- 911. [Plenge, Johann] (1920): Das erste staatswissenschaftliche Unterrichtsinstitut. Seine Einrichtung und seine Aufgaben. Essen.
- 912. Rasch, K. (1920): Die Eröffnung des Staatswissenschaftlichen Institutes der Universität Münster i.W. In: *Wirtschaftliche Nachrichten aus dem Ruhrgebiet* 1, S. 179.
- 913. Reichling, Norbert (1980): Die akademischen Gewerkschaftskurse in Münster. In: Lothar Kurz (Hg.): 200 Jahre zwischen Dom und Schloß. Ein Lesebuch zur Vergangenheit und Gegenwart der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. Münster, S. 64–76.
- 914. Schellhase, Rolf (1982): Die industrie- und betriebssoziologischen Untersuchungen der Sozialforschungsstelle an der Universität Münster (Sitz Dortmund) in den fünfziger Jahren. Ein Beitrag zur Geschichte der institutionalisierten Sozialforschung in der Bundesrepublik Deutschland. Diss. Münster. Münster (Die Entstehung der westdeutschen Industriesoziologie, 1).
- 915. Schelsky, Helmut (1965): Die Sozialforschungsstelle an der Universität Münster. In: *Das Karl-Arnold-Haus* 21, S. 3–5.

- 916. Schlüter, Joseph (1929): Die fürsorgewissenschaftliche Ausbildung an der Universität Münster i.W. In: *Jahrbuch der Caritaswissenschaft*, S. 122–130.
- 917. Schumann, Hans (1952): 50jähriges Bestehen der Rechts- und Staatswissenschaftlichen Fakultät. In: 100 Jahre Münsterischer Anzeiger. 100 Jahre Münster. Sonderausgabe der Westfälischen Nachrichten zur Hundertjahrfeier des MA. Westfälische Nachrichten (147), S. 56.
- 918. Seraphim, Hans-Jürgen ([1950]): Die Aufgaben der Forschungsstelle für Siedlungs- und Wohnungswesen an der Universität Münster i. W. Vortr., geh. auf d. Mitgliederversammlung am 29. Nov. 1950 in Münster. [Münster] (Forschungsstelle für Siedlungs- und Wohnungswesen der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. Vorträge und Aufsätze, 1).
- 919. Seraphim, Hans-Jürgen (1956): 25 Jahre Institut für Siedlungs- und Wohnungswesen der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster. In: [Hans-Jürgen] [Seraphim] (Hg.): Deutsche Siedlungs- und Wohnungspolitik. Gegenwartsproblematik und Zukunftsaspekte. Festschrift zum 25jährigen Bestehen des Instituts für Siedlungs- und Wohnungswesen der Westfälischen Wilhelms-Universität i.W. Köln, S. 1–28.
- 920. [Seraphim], [Hans-Jürgen] (Hg.) (1956): Deutsche Siedlungs- und Wohnungspolitik. Gegenwartsproblematik und Zukunftsaspekte. Festschrift zum 25jährigen Bestehen des Instituts für Siedlungs- und Wohnungswesen der Westfälischen Wilhelms-Universität i.W. Köln.
- 921. Stecklum, Friederike (2016): Mehr als nur eine Rasenfläche. Das Juridicum bekommt einen neu gestalteten Innenhof. In: wissen.leben 10 (7), S. 1.
- 922. Storbeck, Dietrich (1970): Zentralinstitut für Raumplanung. In: Handwörterbuch der Raumforschung und Raumordnung. 2. Aufl. Bd. III. Hannover, S. 3860–3863.
- 923. Theurl, Theresia (Hg.) (2019): 50 Jahre Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät der WWU Münster 1969-2019. Historie und Perspektiven. Münster.
- 924. Utermann, Kurt (1965): Sozialpädagogisches Seminar (Jugendwohlfahrtsschule) und Sozialforschungsstelle an der Universität Münster. Zwölf Jahre Dortmund. In: Lebendige Ökumene. Festschrift für Friedrich Siegmund-Schultze zum 80. Geburtstag von Freunden und Mitarbeitern. Witten, S. 172–179.
- 925. Vossen, Gottfried (Hg.) (2006): The Muenster School of Business Administration and Economics. Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät, Münster, Germany. Münster.
- 926. Weber, Heinrich (1925): Sozialwissenschaftliche Forschungs- und Ausbildungsarbeit im Münsterer Institut für Wirtschafts- und Sozialwissenschaften. In: *Deutsche Zeitschrift für Wohlfahrts-pflege* 1, S. 297–302.
- 927. Westfälische Wilhelms-Universität Münster. Forschungsstelle für Allgemeine und Textile Marktwirtschaft ([1966]): 25 Jahre Forschungsstelle für Allgemeine und Textile Marktforschung an der Universität Münster. [Münster].
- 928. Westfälische Wilhelms-Universität Münster. Institut für Siedlungs- und Wohnungswesen (1952-1956): Tätigkeitsbericht. Münster.

# 2.6. Geisteswissenschaften

- 929. Studien-Plan für die Studierenden der philosophischen Facultät der Königlichen theologischen und philosophischen Akademie zu Münster. (Vom 27. März 1866) (1866). In: *Centralblatt für die gesammte Unterrichts-Verwaltung in Preußen*, S. 580–601.
- 930. Promotionsrecht der philosophischen Facultät der Akademie zu Münster (1875). In: *Centralblatt für die gesammte Unterrichts-Verwaltung in Preußen*, S. 503.
- 931. Reglement für das historische Seminar an der Königlichen Akademie zu Münster. (Vom 16. Mai 1877) (1877). In: *Centralblatt für die gesammte Unterrichts-Verwaltung in Preußen* (278-280).

- 932. Reglement für das romanisch-englische Seminar der Königlichen Akademie zu Münster. (Vom 6. August 1885) (1885). In: *Centralblatt für die gesammte Unterrichts-Verwaltung in Preußen*, S. 600–601.
- 933. Satzung des Englischen Seminars an der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster (1911). Münster.
- 934. Satzung der Philosophischen und Naturwissenschaftlichen Facultät zu Münster von 1913 (1913). Münster.
- 935. Jahrbuch der Philosophischen und Naturwissenschaftlichen Fakultät der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster von 1913 (1922). Paderborn.
- 936. Umbenennung des Philosophischen Seminars der Universität Münster i. Westf. [Abzweigung der logistischen Abteilung] (1939). In: *Deutsche Wissenschaft, Erziehung und Volksbildung* 5, S. 436.
- 937. 45 Years English Club of Münster University (1949). Münster.
- 938. Musikfest der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster anlässlich der Einweihung der Orgel und des neuen Konzertflügels ([1958]). Münster.
- 939. 50 Jahre Publizistik an der WWU Münster (1971). In: Nachrichten & Berichte 3 (1), S. 11.
- 940. Die wissenschaftlichen Veröffentlichungen aus dem Fachbereich Germanistik der Universität Münster 1966-1970 ([1971]). Münster.
- 941. Röntgenaugen und Hellseherei? Keine Angst vor Psychologen! Ein Bericht über den Fachbereich Psychologie der Universität (1972). In: *Nachrichten & Berichte* 4 (2), S. 14–15.
- 942. Antike Götter im Fahrradkeller. Das Archäologische Seminar und Museum der Universität (1974). In: *Nachrichten & Berichte* (1), S. 16–17.
- 943. Institut für Publizistik der Universität Münster: Der Reformstudiengang "Münsteraner Modell" (1974/75). In: *Publizistik* 19/20, S. 512–516.
- 944. Die sogenannten "Kleinen". Der Fachbereich 14 der Wilhelms-Universität (1974). In: *Nachrichten & Berichte*, S. 18–19.
- 945. Typen, Trachten, Traditionen. Das Volkskundliche Seminar der Universität Münster (1975). In: *Nachrichten & Berichte*, S. 12–13.
- 946. Von Karl dem Großen bis zu Andy Warhol. Das Institut für Kunstgeschichte der Universität Münster (1975). In: *Nachrichten & Berichte*, S. 14–15.
- 947. "Run" auf die Politologie... Das Institut für Politikwissenschaft der WWU (1977). In: *Nachrichten & Berichte*, S. 22.
- 948. 10 Jahre Politikwissenschaft an der Westfälischen Wilhelms-Universität. Eine Bestandsaufnahme (1980). Münster.
- 949. Generalisten sind gefragt. Das Kommunikationswissenschaftliche Institut der Universität Münster (1984). In: *Nachrichten & Berichte*, S. 20.
- 950. Hundert Jahre Archäologie an der Universität Münster. Archäologisches Seminar und Museum der Universität bieten Repräsentatives aus der Antike (1984). In: *Nachrichten & Berichte*, S. 20–21.
- 951. Das Niederlande-Zentrum. Feierliche Eröffnung am 9. November. Krameramtshaus soll neues Domizil werden. Protest gegen unzureichende Ausstattung (1989). In: *Universitäts-Zeitung der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster* 3 (6), S. 1.
- 952. Lateinamerika-Zentrum. Rektorin eröffnet das Zentrum für Lateinamerika-Studien der Westfälischen Wilhelms-Universität/Festvortrag von Prof. Sioli aus Kiel (1990). In: *Universitäts-Zeitung der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster* 4 (6), S. 1.

- 953. Mit der Trommel zum Jubiläumsfest. Seminar für Völkerkunde feierte 25jähriges Bestehen (1990). In: *Universitäts-Zeitung der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster* 4 (3), S. 3.
- 954. Unterstützung für baltische Staaten. Institut für interdisziplinäre Baltische Studien hat große wissenschaftliche und politische Bedeutung (1993). In: *Nachrichten & Berichte* 6 (1), S. 2.
- 955. Erste Hochzeit in der Philosophischen Fakultät. Geschichte und Philosophie vereinigen sich (1995). In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 9 (1), S. 1.
- 956. Schnittstelle zwischen Orient und Okzident. Ende des Jahres wird Zypern-Institut eröffnet (1995). In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 10 (5), S. 2.
- 957. Philosophische Fakultät will enger zusammenrücken. Strukturentwicklungsplan nennt Schwerpunkte (1996). In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 10 (4), S. 2.
- 958. Diskussion um Zukunft der Philosophischen Fakultät. Abschlußbericht zum Strukturentwicklungsprojekt liegt vor (1998). In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 12 (6), S. 1.
- 959. Modellvorhaben "Strukturentwicklungsprojekt Philosophische Fakultät/CHE (StEP)" an der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. Vorläufiger Abschlussbericht (1998). Münster.
- 960. Reiche Vergangenheit und hoffnungsvolle Zukunft. Lektorat für Sprecherziehung und Vortragskunst wird 50 Jahre alt (1999). In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 13 (2), S. 6.
- 961. Sendestart mit Schnauchlitten. Vorbereitung für Hochschulradio auf Hochtouren (1999). In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 13 (5), S. 3.
- 962. Albers, Carsten (1994): Geschichte der Germanistik in Münster. Eine Chronologie. In: Werner Zillig (Hg.): Jost Trier. Leben Werk Wirkung. Münster, S. 205–246.
- 963. Albrecht, Juliane (2018): Origenes Begründer der Freiheitsphilosophie. Die nach dem Gelehrten des 3. Jahrhunderts benannte Forschungsstelle der WWU feiert zehnjähriges Bestehen. In: wissen.leben 12 (6), S. 6.
- 964. Beckerath, Jürgen von (1980): Außereuropäische Sprachen und Kulturen an der Universität Münster. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 425–428.
- 965. Berthold, Christian; Hortschansky, Klaus; Neuvians, Klaus (1998): StEP in Münster Strukturentwicklung an der Philosophischen Fakultät. In: Detlef Müller-Böling (Hg.): Strategieentwicklung an Hochschulen. Konzepte-Prozesse-Akteure. Dokumentation zur Internationalen Konferenz "Strategieentwicklung an Hochschulen und Fachbereichen", gemeinsam veranstaltet von der Hochschule für Wirtschaft und Politik (HWP) Hamburg und dem CHE Centrum für Hochschulentwicklung im Oktober 1996 in Hamburg, sowie weitere Beiträge zur Strategieentwicklung an Hochschulen. Gütersloh, S. 141–179.
- 966. Bielig, H. (1969): Bericht über die Arbeit der Tutoren der Anglistischen Fachschaft im Rahmen der Einführungsveranstaltungen für Erstsemester im Wintersemester 1968/69 [an der Universität Münster]. In: Brigitte Eckstein und Ernst Bornemann (Hg.): Arbeit mit kleinen Studentengruppen. Hamburg (Blickpunkt Hochschuldidaktik, 4), S. 67–72.
- 967. BN [Nussbaum, Brigitte] (2000): Ideologen versus Wissenschaftler. Die münstersche Germanistik in der NS-Zeit. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 14 (5), S. 3.
- 968. BN [Nussbaum, Brigitte] (2000): Neues Zentrum für Begabungsforschung. Interdisziplinäre und internationale Zusammenarbeit wird institutionalisiert. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 14 (7), S. 6.
- 969. BN [Nussbaum, Brigitte] (2002): Wissen um die Religion ist Wissen um die Kultur. Neues Fach "Allgemeine Religionswissenschaft". In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 16 (5), S. 9.
- 970. BN [Nussbaum, Brigitte] (2003): Gebündelte Kompetenz für künftige Lehrer. Neues Institut für Psychologie in der Bildung. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 17 (4), S. 2.
- 971. BN [Nussbaum, Brigitte] (2003): Zentrum [für Lehrerbildung] soll Zersplitterung entgegenwirken. Lehrerbildung wird umgestellt. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 17 (4), S. 1.

- 972. BN [Nussbaum, Brigitte] (2004): Neue Lehrer will das Land. Alle Lehramtsstudiengänge werden ab dem nächsten Wintersemester auf Bachelor- und Masterabschlüsse umgestellt. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 18 (6), S. 2.
- 973. BN [Nussbaum, Brigitte] (2008): "Ohne gemeinsames Haus kein gemeinsames Institut". Germanisten ziehen im Stein-Haus zusammen. In: wissen.leben 2 (3), S. 2.
- 974. Bonnekoh, Pamela; Korol, Dieter (2020): 135 Jahre Archäologie in Münster. Geschichte und Lehrende dieses Fachgebiets an der Westfälischen Wilhelms-Universität. Bielefeld (Nea polis, 3).
- 975. Bornemann, Ernst (1969): Erfahrungen mit Gruppenarbeit und Tutorenhilfe in zwanzigjähriger Universitätslehrtätigkeit auf den Gebieten der angewandten Psychologie und Sozialpädagogik. In: Brigitte Eckstein und Ernst Bornemann (Hg.): Arbeit mit kleinen Studentengruppen. Hamburg (Blickpunkt Hochschuldidaktik, 4), S. 54–63.
- 976. Clemens-Lodde, Beate (1974): Einstellungen von Lehrenden zu intrinsich und extrinsisch motivierendem Lehrverhalten. Eine Befragung in den Fächern Germanistik, Rechtswissenschaft und Erziehungswissenschaften an der Universität Münster. Diss., Münster.
- 977. Ditt, Karl (1996): Die Kulturraumforschung zwischen Wissenschaft und Politik. Das Beispiel Franz Petri (1903-1993). In: *Westfälische Forschungen* 46, S. 73–176.
- 978. Drüding, Markus (2009): Die institutionelle Philosophie im Zeitalter der Extreme. Das Philosophische Seminar der Universität Münster von 1920-1945. Examensarbeit. Münster.
- 979. Drüding, Markus (2012): Das Philosophische Seminar in Münster. In: Hans-Ulrich Thamer, Daniel Droste und Sabine Happ (Hg.): Die Universität Münster im Nationalsozialismus. Kontinuitäten und Brüche zwischen 1920 bis 1960. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 5), S. 569–602.
- 980. Fausser, Katja (2000): Geschichtswissenschaft im Nationalsozialismus. Ein Beitrag zur Geschichte der Historischen Institute der Universität Münster 1933-1945. Münster, Berlin, London (Zeitgeschichte Zeitverständnis, 8).
- 981. Fausser, Katja (2012): "Das Institut zu neuem Leben erweckt?". Entwicklungen am Historischen Seminar 1920 bis 1960. In: Hans-Ulrich Thamer, Daniel Droste und Sabine Happ (Hg.): Die Universität Münster im Nationalsozialismus. Kontinuitäten und Brüche zwischen 1920 bis 1960. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 5), S. 647–688.
- 982. Geeraedts, Loek (1990): Von Jostes zu Goossens. Niederlandistik in Münster 1920-1990. In: *Franco Saxonia*, S. 569–585.
- 983. Gipper, Helmut (1980): Das Institut für Allgemeine Sprachwissenschaft. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 321–322.
- 984. Goerdt, Wilhelm; Haardt, Alexander (1980): Philosophie. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 309–314.
- 985. Grünbart, Michael: Das Institut für Byzantistik und Neogräzistik in seinen Beziehungen zur Türkei. In: Paul Leidinger und Ulrich Hillebrand (Hg.): Deutsch-Türkische Beziehungen im Jahrhundert zwischen Erstem Weltkrieg und Gegenwart. Festschrift 100 Jahre Deutsch-Türkische Gesellschaft Münster von 1916 e.V. (Worte Werke Utopien. Thesen und Texte Münsterscher Gelehrter, 19), S. 405–413.
- 986. Günnigmann, Manfred (2012): Dem Zeitgeist angepasst. Musikwissenschaft an der Westfälischen Wilhelms-Universität 1922 bis 1962. In: Hans-Ulrich Thamer, Daniel Droste und Sabine Happ (Hg.): Die Universität Münster im Nationalsozialismus. Kontinuitäten und Brüche zwischen 1920 bis 1960. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 5), S. 751–786.
- 987. Günnigmann, Manfred (2015): Werner Korte und die Musikwissenschaft an der Universität Münster 1932 bis 1973. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 9).
- 988. Hackforth, Josef; Kutsch, Arnulf; Ravenstein, Marianne (1982): Kommunikationswissenschaft in Münster 1919-1982. Münster.

- 989. Haenicke, Gunta (1976): Chronik des Englischen Seminars der Westfälischen Wilhelms-Universität von den Anfängen bis zur Übernahme des Lehrstuhls durch Edgar Mertner. In: Edgar Mertner. Eine akademische Chronik. Als Manuskr. gedr. Münster, S. 21–59.
- 990. Harth, Julia (2019): Zentrale Impulse für die Medienforschung. Zentrale Impulse für die MedienforschungDas Institut für Kommunikationswissenschaft feiert sein 100-jähriges Bestehen und blickt auf eine wechselvolle Geschichte zurück. In: wissen.leben 13 (1), S. 3.
- 991. Heine, Peter (1974): Geschichte der Arabistik und Islamkunde in Münster. Wiesbaden.
- 992. Hermes, Hans-Joachim (1977): Aus der Geschichte der Anglistik in Münster. Von den Anfängen bis zum "Romanischen und englischen Seminar". In: *Universitätsbibliothek Münster. Bibliotheksnachrichten* 197, S. 3–9.
- 993. Hermes, Hans-Joachim (1980): Die Anglistik an der Universität Münster. Von den Anfängen bis 1950. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 383–395.
- 994. Hochstetter, Erich (1969): Bericht über die Arbeiten der Leibniz-Forschungsstelle der Universität Münster. In: Akten des Internationalen Leibniz-Kongresses Hannover, 14.-19. November 1966. Bd. 3: Erkenntnislehre Logik, Sprachphilosophie, Editionsberichte. Wiesbaden (Studia Leibnitiana. Supplement, 3), S. 215–216.
- 995. Honemann, Volker (2012): Die Germanistik der Westfälischen Wilhelms-Universität vom Ende des Ersten Weltkrieges bis 1960. In: Hans-Ulrich Thamer, Daniel Droste und Sabine Happ (Hg.): Die Universität Münster im Nationalsozialismus. Kontinuitäten und Brüche zwischen 1920 bis 1960. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 5), S. 689–749.
- 996. Ht. (1961): Musikalisches Quellenstudium und Dienst in der Denkmalpflege. Orgelwissenschaftliche Forschungsstelle an der Universität Münster. In: *Auf Roter Erde* 17 (29), S. 1.
- 997. Jäger, Ralf M.: Corpus Musicae Ottomanicae (CMO). Das DFG-Langfristvorhaben zur kritischen Edition handschriftlicher Quellen der osmanischen Kunstmusik aus dem 19. Jahrhundert in Münster. In: Paul Leidinger und Ulrich Hillebrand (Hg.): Deutsch-Türkische Beziehungen im Jahrhundert zwischen Erstem Weltkrieg und Gegenwart. Festschrift 100 Jahre Deutsch-Türkische Gesellschaft Münster von 1916 e.V. (Worte Werke Utopien. Thesen und Texte Münsterscher Gelehrter, 19), S. 415–430.
- 998. Kemmler, Lilly; Heckhausen, Heinz (1980): Die Psychologie an der Universität Münster. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 325–330.
- 999. Klein-Bednay, Ildikó (2007): Kulturwissenschaft der Textilien Rezensionen. Wissenschaftliche Abschlussarbeiten des Instituts für Textilgestaltung der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. Münster.
- 1000. Klein-Bednay, Ildikó (2015): Kulturwissenschaft der Textilien Bibliothek. Wissenschaftliche Forschungs- und Fachbibliothek des Instituts für Textilgestaltung / Kulturwissenschaft der Textilien der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. Münster.
- 1001. Krysmanski, Hans-Jürgen: Situationsanalyse der Angriffe auf das Institut für Soziologie der Universität Münster. In: Heiner Ahlemeyer und Rolf Schellhase (Hg.): Soziologie im Arbeitnehmerinteresse. Alternative Positionen auf dem 18. Soziologentag. 1977: Köln (Kleine Bibliothek, 99), S. 35–46.
- 1002. Lausberg, Heinrich (1980): Die Romanistik an der Universität Münster. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 401–410.
- 1003. Lerg, Winfried B. (1974): Institut für Publizistik der Westfälischen Wilhelms-Universität, Münster. In: Gert Hagelweide (Hg.): Zeitung und Bibliothek. Pullach bei München, S. 143–147.
- 1004. Lerg, Winfried B. (1980): Publizistik in Münster. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 337–338.
- 1005. Lohaus, Peter (2004): Das Musikwissenschaftliche Seminar der Westfälischen Wilhelms-Universität in der NS-Zeit. Staatsexamensarbeit. Münster.

- 1006. Looz-Corswarem, Clemens von (1979): Die Abteilung Westfälische Landesgeschichte. Ein geschichtlicher Überblick in Daten und Fakten. In: Prof. Dr. Heinz Stoob zum 60. Geburtstag. Erinnerungen seiner Schüler. Unter Mitarbeit von Luise Wiese-Schorn und B.-U. Hergemöller. Münster, S. 15–66.
- 1007. Mannzmann, Anneliese (1980): Zur Geschichte des Fachbereichs Erziehungswissenschaft, Soziologie, Publizistik (FB 9) in selbstvergewissernder Absicht. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 331–336.
- 1008. Maoro, Bettina (1987): Die Zeitungswissenschaft in Westfalen 1914-1945. Das Institut für Zeitungswissenschaft in Münster und die Zeitungsforschung in Dortmund. München (Dortmunder Beiträge zur Zeitungsforschung, 45).
- 1009. Meister, Aloys (1916): Die Kriegsnachrichen-Sammelstelle des VII. A. K. an der Universität Münster. In: *Westfalen* 8, S. 61–65.
- 1010. Mertner, Edgar (1980): Die Entwicklung des Englischen Seminars seit 1950. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 397–400.
- 1011. Mewes, Uwe (Hg.) (2011): Deutsche Philologie an den preußischen Universitäten im 19. Jahrhundert. Dokumente zum Institutionalisierungsprozess. 2 Bände. Berlin.
- 1012. Mütter, Bernd (1976/77): Die Geschichtswissenschaft an der alten Universität und Akademie Münster von der Aufklärung bis zum Historismus (1773 bis 1902). In: *Westfälische Zeitschrift* 126/127, S. 141–162.
- 1013. Mütter, Bernd (1980): Die Geschichtswissenschaft an der Alten Universität und Akdaemie Münster zwischen Aufklärung und Historismus (1773-1876). In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 339–345.
- 1014. Mütter, Bernd (1980): Die Geschichtswissenschaft in Münster zwischen Aufklärung und Historismus unter besonderer Berücksichtigung der historischen Disziplin an der Münsterschen Hochschule. Münster (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen. Geschichte Arbeiten zur westfälischen Landesforschung. Geisteswissenschaftliche Gruppe, 1).
- 1015. Narr, Karl Josef (Hg.) (1976): Aus der Sammlung des Seminars für Ur- und Frühgeschichte der Universität Münster. Hildesheim (Münstersche Beiträge zur Ur- und Frühgeschichte, 9).
- 1016. Narr, Karl Josef (1980): Ur- und Frühgeschichte. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 421–423.
- 1017. Niemöller, Klaus Wolfgang (1980): Musikwissenschaft und Musikpflege an der Universität. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 319–320.
- 1018. Nieswandt, Helge (Hg.) (2014): Zwischen Hellespont und Nemrud Dag. 80 Jahre Münsteraner Forschungen in der Türkei. Münster (Veröffentlichungen des Archäologischen Museums der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster, 4).
- 1019. Noehles, Karl (1980): Zur Entwicklung des Instituts für Kunstgeschichte. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 315–317.
- 1020. Nolte, Kathrin (2017): "Eine Schnitzeljagd nach Magazinen". Serie über die Sammlungen an der WWU: Germanisten archivieren Zeitschriften für die Erforschung der Popkultur. In: wissen.leben 11 (7), S. 4.
- 1021. Nolte, Kathrin (2017): Religionen mit allen Sinnen wahrnehmen. Serie über die Sammlungen an der WWU: Wissenschaftler nutzen Figuren und heiliges Wasser für die Lehre. In: wissen.leben 11 (8), S. 4.
- 1022. Oesterreich, Helga (1980): Geschichtswissenschaft und Geschichtsstudium in Münster im ausgehenden 19. und 20. Jahrhundert. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 347–374.

- 1023. Otten, Peter (1966): Rezitation in Westfalens Hauptstadt. Zur bevorstehenden 175. Stunde des Wortes der Westfälischen Wilhelms-Universität. In: *Auf Roter Erde* 22 (86), S. 2–3.
- 1024. Pietrowicz, Bernhard (1956): Aufbau, Arbeitsweise und Testmittel der schulpsychologischen Beratungsstelle in Münster. In: *Unsere Jugend* 8, S. 60–64.
- 1025. Pilger, Andreas (2004): Germanistik an der Universität Münster. Von den Anfängen um 1800 bis in die Zeit der frühen Bundesrepublik. Heidelberg (Studien zur Wissenschafts- und Universitätsgeschichte, 3).
- 1026. R. H. (1873): Die Wiederbesetzung des philosophischen Lehrstuhles in Münster. In: *Die Grenzboten* 32 (1. Sem. Bd. 2), S. 27–29.
- 1027. Ressel, Gerhard; Rösel, Hubert; Scholz, Friedrich (Hg.) (1980): Jubiläumsschrift zum fünfzigjährigen Bestehen des Slavisch-Baltischen Seminars. Münster (Studja slavica et baltica, 1).
- 1028. Rösel, Hubert (1980): Das Slavisch-Baltische Seminar in Vergangenheit und Gegenwart. In: Gerhard Ressel, Hubert Rösel und Friedrich Scholz (Hg.): Jubiläumsschrift zum fünfzigjährigen Bestehen des Slavisch-Baltischen Seminars. Münster (Studja slavica et baltica, 1), S. 97–138.
- 1029. Rothland, Martin (2006): Die "Einbürgerung der pädagogischen Studien" nach 1945. Formierung und Etablierung der deutschen Erziehungswissenschaft am Beispiel der Universität Münster. In: *Vierteljahrsschrift für wissenschaftliche Pädagogik* 82 (4), S. 530–548.
- 1030. Rothland, Martin (2006): Dualismus und Tradition Einheit in der Praxis? Universitäre Erziehungswissenschaft und die Folgen der PH-Integration in Forschung und Lehre. In: *Erziehungswissenschaft* 17, S. 49–71.
- 1031. Rothland, Martin (2008): Disziplingeschichte im Kontext. Erziehungswissenschaft an der Universität Münster nach 1945. Bad Heilbrunn (Beiträge zur Theorie und Geschichte der Erziehungswissenschaft, 29).
- 1032. Rothland, Martin (2008): Wider die "Gleichschaltung von Fachdidaktikern und Fachwissenschaftlern...". Der universitäre Widerstand gegen die Integration der Pädagogischen Hochschulen und die Realisierung der Zusammenführung am Beispiel der Universität Münster. In: *Jahrbuch für Universitätsgeschichte* 11, S. 135–154.
- 1033. Rothland, Martin (2010): Lehrerbildung und Erziehungswissenschaft. Rekonstruktion eines zentralen Moments erziehungswissenschaftlicher Disziplinentwicklung am Beispiel der Universität Münster. In: Westfälische Forschungen 60, S. 313–334.
- 1034. Salzmann, Christian (1969): Tutorenarbeit und Tutorensystem im Rahmen eines pädagogischen Großseminars [an der Universität Münster]. In: Brigitte Eckstein und Ernst Bornemann (Hg.): Arbeit mit kleinen Studentengruppen. Hamburg (Blickpunkt Hochschuldidaktik, 4), S. 44–50.
- 1035. [Sandkühler, Erich] (1980): Institut für Altertumskunde. Personalstudie. Münster.
- 1036. Schepers, Heinrich (1973): Bericht über die Edition der Reihen II (Philosophischer Briefwechsel) und IV (Philosophische Schriften) der Leibniz-Ausgabe [Leibniz-Forschungsstelle]. In: Akten des II. Internationalen Leibniz-Kongresses Hannover, 17.-22. Juli 1972. Bd. 1: Begrüssungsansprachen, Gesamtinterpretationen, Geschichte, Recht, Gesellschaftstheorie, Historische Wirkung, Berichte. Wiesbaden (Studia Leibnitiana. Supplement, 12), S. 323–327.
- 1037. Schepers, Heinrich (1980): Leibniz-Forschung in Münster. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 313–314.
- 1038. Schmücker, Reinhard; Müller-Salo, Johannes (2020): Pietät und Weltbezug. Universitätsphilosophie in Münster 1773 bis 1948. In: Reinhard Schmücker und Johannes Müller-Salo (Hg.): Pietät und Weltbezug. Universitätsphilosophie in Münster. Paderborn, S. 9–124.
- 1039. Schmücker, Reinhard; Müller-Salo, Johannes (Hg.) (2020): Pietät und Weltbezug. Universitätsphilosophie in Münster. Paderborn.

- 1040. Scholz, Friedrich (1987): Zur Geschichte der slavistischen und baltischen Lehre und Forschung an der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster. In: Dietrich Gerhardt, Heinz-Bernd Harder, Reinhard Lauer, Hubert Rösel, Helmut Schaller und Klaus-Dieter Seemann (Hg.): Materialien zur Geschichte der Slavistik in Deutschland. Teil 2. Wiesbaden (Veröffentlichungen der Abteilung für slavische Sprachen und Literatur des Osteuropa-Instituts, 50), S. 231–260.
- 1041. Schulte, Christin (2017): Das Institut für Altertumskunde an der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster 1914-1958. Kontinuitäten und Diskontinuitäten in Lehrstuhlbesetzung und Wissenschaftsbetrieb. Diss. Münster, Münster.
- 1042. Schwekendiek, Julia (2016): Philologen und Archäologen unter einem Dach. Vor mehr als 100 Jahren wurde der Vorläufer des Instituts für Altorientalische Philologie und Vorderasiatische Altertumskunde gegründet. In: wissen.leben 10 (7), S. 2.
- 1043. Schwekendiek, Julia (2017): Fahrradparkhaus als Attraktion. Universität investiert 1,1 Millionen Euro in die Neugestaltung der Flächen rund um das Fürstenberghaus. In: wissen.leben 11 (2), S. 2.
- 1044. Schwering, Julius (1930): Die Arbeiten des Germanistischen Seminars der Universität Münster (Neuere Abteilung) in den Jahren 1902-1930. Münster.
- 1045. Schwertheim, Elmar: Professor Dr. Friedrich Karl Dörner (1911-1992), die Forschungsstelle Asia Mino und die deutsch-türkischen Altertumswissenschaften an der WWU. In: Paul Leidinger und Ulrich Hillebrand (Hg.): Deutsch-Türkische Beziehungen im Jahrhundert zwischen Erstem Weltkrieg und Gegenwart. Festschrift 100 Jahre Deutsch-Türkische Gesellschaft Münster von 1916 e.V. (Worte Werke Utopien. Thesen und Texte Münsterscher Gelehrter, 19), S. 339–346.
- 1046. Seiffert, Christian; Hasenkamp, Johannes; Papst-Weinschenk, Marita; Korte, Petra (1996): Sprechkultur und Sprecherziehung in Münster. Zur Geschichte des Lektorats für Sprecherziehung und Vortragskunst im Spannungsfeld von Theater und Universität. Münster (Sprechkommunikation, 1).
- 1047. Siuts, Hinrich (2011): Volkskunde an der Universität Münster im 20. Jahrhundert. Volkskunde und volkskundliche Thematik anhand der Vorlesungsverzeichnisse. In: Andreas Hartmann, Peter Höher, Christiane Cantauw, Uwe Meiners und Silke Meyer (Hg.): Die Macht der Dinge. Symbolische Kommunikation und kulturelles Handeln. Festschrift für Ruth-E. Mohrmann. Münster (Beiträge zur Volkskunde in Nordwestdeutschland, 116), S. 555–568.
- 1048. Stähler, Klaus (Hg.) (1993): ... und es fehlte fast an keiner Art. Antikenliebhaberei und Antikenstudium in Münster. Dokumentation und Ausstellung zur 1200-Jahrfeier der Stadt Münster. Münster.
- 1049. Stephany, Alfred (1928): Das Institut für Altertumskunde. In: *Taschenbuch für die Studierenden* 3, S. 17–20.
- 1050. Stoob, Heinz (1970): Zur Gründung des "Instituts für vergleichende Städtegeschichte". In: *Berichte zur Deutschen Landeskunde* 44, S. 293–294.
- 1051. Stoob, Heinz (1975): Die Arbeiten des Instituts für vergleichende Städtegeschichte in Münster: Deutsches Städtebuch und Deutscher Städteatlas. In: *Jahrbuch der historischen Forschung in der Bundesrepublik Deutschland*, S. 43–49.
- 1052. Strathaus, Markus; Whybrew, Sebastian Daniel: Die Arbeiten der Forschungsstelle Asia Minor in Kommagene und Doliche. In: Paul Leidinger und Ulrich Hillebrand (Hg.): Deutsch-Türkische Beziehungen im Jahrhundert zwischen Erstem Weltkrieg und Gegenwart. Festschrift 100 Jahre Deutsch-Türkische Gesellschaft Münster von 1916 e.V. (Worte Werke Utopien. Thesen und Texte Münsterscher Gelehrter, 19), S. 367–384.
- 1053. Timm, Elisabeth (2015): Münster 1952: von der "Volks- und Kulturbodenforschung" über den "Volkstumskampf" zur "Deutschen und vergleichenden Volkskunde"in der Bundesrepublik. In: Johannes Moser, Irene Götz und Moritz Ege (Hg.): Zur Situation der Volkskunde 1945-1970. Ori-

- entierungen einer Wissenschaft zur Zeit des Kalten Krieges. Münster (Münchner Beiträge zur Volkskunde, 43), S. 93–138.
- 1054. Untiedt, Frank (2003): Die Fächer Anglistik und Romanistik an der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster in der NS-Zeit. Staatsexamensarbeit. Münster.
- 1055. Virnyi, Julius (2021): Geehrte Volkskunde. Ehrenpromotionen und Ehrenbürgerschaften an der Universität Münster (1922-1968). Münster (Münsteraner Schriften zur Kulturanthropologie/Europäischen Ethnologie, 21).
- 1056. Wahlefeld, Joachim (1971): Strategien zur Entwicklung von Lehrplänen. Über Curriculum-Forschung und -entwicklung im Fachbereich Erziehungswissenschaft der Universität Münster. In: *Bildung aktuell* 2, S. 165–173.
- 1057. Wallmann, Karsten; Sievers, Kristina (2012): Prähistorie und Nationalsozialismus an der Westfälischen Wilhelms-Universität. In: Hans-Ulrich Thamer, Daniel Droste und Sabine Happ (Hg.): Die Universität Münster im Nationalsozialismus. Kontinuitäten und Brüche zwischen 1920 bis 1960. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 5), S. 603–638.
- 1058. Wedlich, Susanne (2020): Ziemlich beste Nachbarn. "Tamelijk beste buren" 25 Jahre Forschung, Lehre und Öffentlichkeitsarbeit im Haus der Niederlande. In: wissen.leben 14 (2), S. 3.
- 1059. Wegner, Max (1980): Altertumskunde. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 415–419.
- 1060. Weydt, Günther (1980): Die Germanistik an der Universität Münster. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 375–382.
- 1061. Wiegelmann, Günter (1980): Volkskunde an der Universität Münster. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 323.
- 1062. Wiese, Leo (1910): Münster von den Anfängen bis 1908/09 [Geschichte der Romanistik]. In: *Kritischer Jahresbericht über die Fortschritte der Romanischen Philologie* 10 (IV), S. 145–155.
- 1063. Wiese, Leo (1915): Münster, S. S. 1909-1912. In: *Kritischer Jahresbericht über die Fortschritte der Romanischen Philologie* 13 (IV), S. 24–25.
- 1064. Wiese-Schorn, Luise (1979): Geschichte des Instituts für vergleichende Städtegeschichte. In: Prof. Dr. Heinz Stoob zum 60. Geburtstag. Erinnerungen seiner Schüler. Unter Mitarbeit von Luise Wiese-Schorn und B.-U. Hergemöller. Münster, S. 117–136.
- 1065. Winter, Bernadette (2016): 20 Jahre im Zeichen der Aphrodite. Das Zypern-Institut feiert sein Jubiläum mit einer großen Ausstellung im Archäologischen Museum. In: wissen.leben 10 (3), S. 5.
- 1066. Zimmermann, Klaus: Caput gentis Lyciae. Die epigraphische Arbeit der Forschungsstelle Asia Minor in der lykischen Hafenmetropole Patara. In: Paul Leidinger und Ulrich Hillebrand (Hg.): Deutsch-Türkische Beziehungen im Jahrhundert zwischen Erstem Weltkrieg und Gegenwart. Festschrift 100 Jahre Deutsch-Türkische Gesellschaft Münster von 1916 e.V. (Worte Werke Utopien. Thesen und Texte Münsterscher Gelehrter, 19), S. 355–366.

# 2.7. Mathematik und Naturwissenschaften

- 1067. Errichtung einer außerordentlichen Professur für das Fach der Geognosie und Mineralogie bei der Akademie zu Münster (1862). In: *Centralblatt für die gesammte Unterrichts-Verwaltung in Preußen*, S. 458–459.
- 1068. Studien-Plan für die Studierenden der philosophischen Facultät der Königlichen theologischen und philosophischen Akademie zu Münster. (Vom 27. März 1866) (1866). In: *Centralblatt für die gesammte Unterrichts-Verwaltung in Preußen*, S. 580–601.
- 1069. Promotionsrecht der philosophischen Facultät der Akademie zu Münster (1875). In: *Centralblatt für die gesammte Unterrichts-Verwaltung in Preußen*, S. 503.

- 1070. Reglement für das mathematische Seminar an der Königlichen Akademie zu Münster. (Vom 2. Juni 1875) (1875). In: *Centralblatt für die gesammte Unterrichts-Verwaltung in Preußen*, S. 455–457.
- 1071. Die neuen Physikalischen Institute der Universitäten in Münster i.W., Breslau und Kiel (1903). In: *Zentralblatt der Bauverwaltung* 23, 144-146, 157-158.
- 1072. Satzung der Philosophischen und Naturwissenschaftlichen Facultät zu Münster von 1913 (1913). Münster.
- 1073. Jahrbuch der Philosophischen und Naturwissenschaftlichen Fakultät der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster von 1913 (1922). Paderborn.
- 1074. Dissertationen der Mathematisch-Naturwissenschaftlichen Fakultät der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster in Referaten (1952-1994) (1-162).
- 1075. Studienplan der Mathematisch-Naturwissenschaftlichen Fakultät der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster (1967). Münster.
- 1076. Astronomisches Institut der Universität Münster (1973). In: *Nachrichten & Berichte* (1), S. 12–13.
- 1077. Ein Mammut als "Primaballerina". Geologisch-Paläontologisches Institut und Museum der Universität Münster (1973). In: *Nachrichten & Berichte* (2), S. 18–19.
- 1078. Satzung und Geschäftsordnungen des Fachbereichs Chemie der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster vom 8. November 1972 (1973). In: *Amtliche Bekanntmachungen der Westfälischen Wilhelms-Universität*, S. 433–501.
- 1079. Vom Familienbetrieb zur Lernfabrik. Das Institut für Geographie und Länderkunde an der Universität Münster (1974). In: *Nachrichten & Berichte* (2), S. 20–21.
- 1080. Mikroben in der alten Villa. Das Institut für Mikrobiologie der Universität Münster (1974). In: *Nachrichten & Berichte*, S. 20–21.
- 1081. Zwischen Labor und Blumenbeet. Idyll mit Numerus clausus. Botanisches Institut und Botanischer Garten der Universität Münster (1974). In: *Nachrichten & Berichte*, S. 20–21.
- 1082. Vom Mößbauer-Effekt bis zur Astrophysik. Bericht über das Institut für Kernphysik der Universität Münster (1976). In: *Nachrichten & Berichte*, S. 24–26.
- 1083. Logik und Grundlagenforschung. Festkolloquium zum 100. Geburtstag von Heinrich Scholz (1986). Münster (Schriftenreihe der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster, 8).
- 1084. Wissenschaftler arbeiten im Watt. Die Forschungsstation Carolinensiel besteht seit fünfzehn Jahren (1987). In: *Universitäts-Zeitung der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster* 1 (1), S. 5.
- 1085. 60 Jahre Geologisch-Paläontologisches Institut 1929-1989, 165 Jahre Geologisch-Paläontologisches Museum (1989). Münster.
- 1086. Bild der Geologen hat sich gewandelt. Zum 60. Geburtstag des Instituts (1989). In: *Universitäts-Zeitung der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster* 3 (2), S. 6.
- 1087. 25 Jahre Pharmazie an der Hittorfstraße 1966-1991 (1991). Münster.
- 1088. Die Entwicklung der Lebensmittelchemie in Münster (1992). Münster.
- 1089. Astronomisches Institut wird geschlossen. Weiter Betreuung von Studenten und Doktoranden (1995). In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 9 (2), S. 9.
- 1090. Das Institut für Lebensmittelchemie der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster (1997). Münster.
- 1091. Zwischen Orchideen und Mannabäumen. Arzneipflanzengarten gibt Einblick in heimische und exotische Heilpflanzen (1999). In: Münsters Universitäts-Zeitung 13 (4), S. 3.

- 1092. Ein Hauch von Meer. Wattstation Carolinensiel wurde renoviert und erweitert (2000). In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 14 (4), S. 3.
- 1093. Reales Gegenstück zum virtuellen Netzwerk. Centrum für Nanotechnologie wird am Gievenbecker Weg gebaut (2000). In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 14 (3), S. 2.
- 1094. 50 Jahre Vorträge im Kolloquium über Geschichte und Didaktik der Mathematik des Heinrich-Behnke-Seminars an der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster 1951-2001. Verzeichnis der Vortragsthemen und Referenten (2001). Münster.
- 1095. Acker, Ludwig (1962): Zur Geschichte des Lehrstuhls für Nahrungsmittelchemie und Hygiene an der Universität Münster. In: *Deutsche Lebensmittel-Rundschau* 58, S. 296–299.
- 1096. Ant, Herbert (1967): Die Geschichte der Zoologie in Westfalen. In: *Abhandlungen aus dem Landesmuseum für Naturkunde zu Münster in Westfalen* 29 (1), S. 44–64.
- 1097. Baas, Kathrin (2012): Geographie an der Universität Münster 1918 bis 1950. Akademische Karrieren zwischen Wissenschaft, Politik und Verwaltung. In: Hans-Ulrich Thamer, Daniel Droste und Sabine Happ (Hg.): Die Universität Münster im Nationalsozialismus. Kontinuitäten und Brüche zwischen 1920 bis 1960. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 5), S. 871–901.
- 1098. Baas, Kathrin (2015): "Erdkunde als politische Angelegenheit". Geographische Forschung und Lehre an der Universität Münster zwischen Wissenschaft und Politik (1909-1950). Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 8).
- 1099. Baas, Kathrin (2016): Landschaft Siedlung Lebensraum. Die Forschungspraxis der Geographen am Beispiel der Universität Münster. In: Sören Flachowsky, Rüdiger Hachtmann und Florian Schmaltz (Hg.): Ressourcenmobilisierung. Wissenschaftspolitik und Forschungspraxis im NS-Herrschaftssystem. Göttingen, S. 197–229.
- 1100. Behnke, Heinrich (1966): Forschungsergebnisse aus dem I. Mathematischen Institut der Universität Münster. In: *Der Minister für Wissenschaft und Forschung des Landes Nordrhein-Westfalen, Landesamt für Forschung. Jahrbuch*, S. 117–142.
- 1101. Behnke, Heinrich (1974): 50 Jahre in Lehre und Forschung an deutschen Universitäten. In: *Zent-ralblatt für Didaktik der Mathematik* 6, S. 89–97.
- 1102. Behnke, Heinrich (1978): Semesterberichte. Ein Leben an deutschen Universitäten im Wandel der Zeit. Göttingen.
- 1103. Benecke, Wilhelm (1931): Rundgang durch den Botanischen Garten der Westfälischen Landesuniversität. In: *Das schöne Münster* 3, S. 146–151.
- 1104. BN [Nussbaum, Brigitte] (2000): Scharfer Blick bis auf die allerkleinsten Strukturen. 50 Jahre Elektronenmikroskopie in Münster. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 14 (7), S. 5.
- 1105. BN [Nussbaum, Brigitte] (2003): Neubau für die Lehre genehmigt. Anorganische und Physikalische Chemie werden konzentriert. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 17 (2), S. 4.
- 1106. BN [Nussbaum, Brigitte] (2003): Zweiter Neubau für Chemie. Lehrgebäude soll in zwei Jahren fertig sein. Mikrobiologie erhält Kurssaal. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 17 (5), S. 4.
- 1107. BN [Nussbaum, Brigitte] (2005): 28 Millionen Euro für AC/PC II. Grundsteinlegung noch in diesem Herbst. Bauzeit von zwei Jahren erwartet. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 19 (3), S. 1.
- 1108. BN [Nussbaum, Brigitte] (2006): Was macht den Menschen krank? Kolleg in den Lebenswissenschaften startet. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 20 (6), S. 5.
- 1109. BN [Nussbaum, Brigitte] (2008): Ökologisches Bauen. Geowissenschaften erhalten Neubau. In: wissen.leben 2 (6), S. 6.
- 1110. Busz, Karl (1912): Das mineralogische und geologisch-palaentologische Institut und Museum. In: Festschrift zur 84. Versammlung deutscher Naturforscher und Ärzte. Münster, S. 103–110.

- 1111. CB (2001): Von der Schlammwüste zum Blütenmeer. Zentrum des Botanischen Gartens wird umgestaltet. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 15 (2), S. 4.
- 1112. CB (2001): Wirtschaftswissen, damit die Chemie stimmt. Diplom-Studiengang Wirtschaftschemie kurz vor dem Start. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 15 (2), S. 7.
- 1113. Christensen, N.; Lindel, H.; Strässer, R. (1972): Untersuchungen zum Erfolg des Staatlichen Lehrgangs zur Erweiterung und Vertiefung der mathematischen Bildung und des mathematischen Vorsemesters im Jahre 1970 an der Universität Münster. In: *Zentralblatt für Didaktik der Mathematik* 4, S. 77–84.
- 1114. Dörries, Hans (1941/42): Landeskundliche Arbeit des Geographischen Institutes der Universität Münster. In: *Berichte zur Deutschen Landeskunde* 1, S. 187–194.
- 1115. Droste, Daniel (2012): Das Botanische Institut der Westfälischen Wilhelms-Universität im 20. Jahrhundert. In: Hans-Ulrich Thamer, Daniel Droste und Sabine Happ (Hg.): Die Universität Münster im Nationalsozialismus. Kontinuitäten und Brüche zwischen 1920 bis 1960. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 5), S. 819–845.
- 1116. Droste, Daniel (2012): Das Zoologische Institut der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster im 20. Jahrhundert. In: Hans-Ulrich Thamer, Daniel Droste und Sabine Happ (Hg.): Die Universität Münster im Nationalsozialismus. Kontinuitäten und Brüche zwischen 1920 bis 1960. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 5), S. 787–818.
- 1117. Droste, Daniel (2012): Vom SS-Schulungsleiter zum Emigranten. Die Karriere des Zoologen Curt Kosswig und die Rolle der Biologie als Stütze des NS-Staates. In: *Annals of the History and Philosophy of Biology* 15, S. 339–370.
- 1118. Droste, Daniel (2012): Zwischen Fortschritt und Verstrickung. Die biologischen Institute der Universität Münster 1922 bis 1962. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 6).
- 1119. Elstrodt, Jürgen; Schmitz, Norbert (2016): Geschichte der Mathematik an der Universität Münster. Teil 1: 1773-1945. 2. durchges. Aufl. Münster. Online verfügbar unter http://wwwmath.unimuenster.de/historie/, zuletzt geprüft am 29.07.2016.
- 1120. Fahlbusch, Michael (1984): Zur Geschichte der Geographie in Münster von 1920-1945.
- 1121. Greefrath, Gilbert; Stein, Martin (Hg.) (2012): 60 Jahre Kolloquium über Geschichte und Didaktik der Mathematik des Heinrich-Behnke-Seminars an der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster 1951-2011. Verzeichnis der Vortragsthemen und Referenten. Münster.
- 1122. Gülen, Dincer (2004): Deutsche Wissenschaftler in der Türkei nach 1933. Ord. Professor Dr. Dr. h.c. mult. Curt Kosswig und seine herausragende Bedeutung für die zoologische Forschung und Lehre. In: *Mitteilungen aus dem Hamburgischen Zoologischen Museum und Institut* 101, S. 19–24.
- 1123. Heimken, Christina (2012): Mit dem Tandem voran. Mathematiker und Naturwissenschaftler kooperieren in neuem Forschungsverbund. In: wissen.leben 6 (7), S. 5.
- 1124. Heimken, Christina (2017): Physik in Hemdenfabrik. Bau des Naturwissenschaftlichen Zentrums war eine Geduldsprobe. In: wissen.leben 11 (5), S. 7.
- 1125. Hein, Andrea (1993): Botanischer Garten der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster.
- 1126. Hein, Andrea (1997): Der Tast- und Riechgarten im Botanischen Garten Münster. Münster (Schriftenreihe Institut für Botanik und Botanischer Garten der WWU Münster, 1).
- 1127. Hein, Andrea (1997): Der westfälische Bauerngarten im Botanischen Garten Münster. Münster (Schriftenreihe Institut für Botanik und Botanischer Garten der WWU Münster, 3).

- 1128. Hermes, Hans (1986): Logistik in Münster. In: Logik und Grundlagenforschung. Festkolloquium zum 100. Geburtstag von Heinrich Scholz. Münster (Schriftenreihe der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster, 8), S. 41–52.
- 1129. Hölder, Helmut; Oekentorp, Klemens (1980): Geschichte der Geologie und Paläontologie an der Universität Münster seit 1807. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 471–479.
- 1130. Kaufmann, Hans P. (1934): Das Pharmazeutische Institut der Universität Münster i.W. In: *Apotheker-Zeitung* 49, S. 183–185.
- 1131. Kratzer, Adolf (1952): Die jüngste Fakultät [Mathematisch-Naturwissenschaftliche Fakultät]. In: 100 Jahre Münsterischer Anzeiger. 100 Jahre Münster. Sonderausgabe der Westfälischen Nachrichten zur Hundertjahrfeier des MA. Westfälische Nachrichten (147), S. 57.
- 1132. Kratzer, Adolf (1980): Die Physik an der Universität Münster. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 435–436.
- 1133. Langer, Wolfhart; Langer, Christine (1966): Beiträge zur Geschichte der paläontologischen Erforschung des Münsterlandes und angrenzender Gebiete. In: Westfalen 44, S. 165–173.
- 1134. Latzko, Erwin (1980): Geschichte der Botanik an der Universität Münster. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 463–466.
- 1135. Lorey, Wilhelm (1934; 1934/35; 1935/36; 1937): Aus der mathematischen Vergangenheit Münsters. In: *Semester-Berichte zur Pflege des Zusammenhangs von Universität und Schule* 5. Sem.; 6. Sem.; 8. Sem.; 10. Sem., 15-43; 110-120; 70-76; 124-133.
- 1136. Lotze, Franz (1963): Das geologische Institut in Münster/Westf. In: *Das Karl-Arnold-Haus* 15, S. 4–7.
- 1137. Mayr, Alois (Hg.) (1987): 100 Jahre Geographie an der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster (1885-1985). Paderborn (Münstersche geographische Arbeiten, 26).
- 1138. Meiburg, Peter; Oekentorp, Klemens; Siegfried, Paul (1969; 1970): Katalog der Typen und Belegstücke zur Paläozoologie im Geologisch-Paläontologischen Institut der Westfälischen Wilhelms-Universität. Teil I und II. Münster (Münstersche Forschungen zur Geologie und Paläontologie, 11; 15).
- 1139. Micheel, Fritz (1963): Forschungsergebnisse aus dem Organisch-Chemischen Institut der Universität Münster (Westf.). In: *Der Minister für Wissenschaft und Forschung des Landes Nordrhein-Westfalen, Landesamt für Forschung. Jahrbuch* 1, S. 285–299.
- 1140. Möller, Herbert (Hg.) (1992): Über die Zusammenarbeit mit Lehrern und Studierenden. Berichte aus Anlaß des vierzigjährigen Bestehens des (Heinrich-Behnke-)Seminars für Didaktik der Mathematik. Münster.
- 1141. Müller-Wille, Wilhelm (1943-1952): Die geographische Landesforschung in Westfalen. In: *Westfälische Forschungen* 6, S. 28–42.
- 1142. Müller-Wille, Wilhelm; Bertelsmeyer, Elisabeth (1980): Die Geographie in Münster. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 481–490.
- 1143. Nastold, Hans Joachim; Forster, Otto (1980): Die Mathematik an der Universität Münster. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 429–432.
- 1144. Nolte, Kathrin (2017): Ein Kleinod für Forschung und Erholung. Neue Serie über Sammlungen an der WWU Teil 1: Im Botanischen Garten wachsen auf fünf Hektar rund 8000 Pflanzenarten. In: wissen.leben 11 (5), S. 3.
- 1145. Nolte, Kathrin (2017): Hausgiebel als Indiz für den "Volks-Geist". Serie über die Sammlungen an der WWU Teil 2: Seminar für Volkskunde und Europäische Ethnologie beherbergt rund 6.000 Aufnahmen. In: wissen.leben 11 (6), S. 5.

- 1146. Nussbaum, Brigitte (2000): Die deutsche Stimme muss gehört werden. Forschungsstelle zur Bioethik beginnt mit Arbeit. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 14 (6), S. 6.
- 1147. Nussbaum, Brigitte (2003): Das grüne Herz der Universität. Botanischer Garten feiert sein 200jähriges Bestehen mit umfangreichem Festprogramm. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 17 (2), S. 3.
- 1148. Philipi, Friedrich (1912): Zur Geschichte der Entwicklung der Natur- und Heilwissenschaften in Westfalen mit besonderer Berücksichtigung der Stadt Münster. In: Festschrift gewidmet den Teilnehmern der 84. Versammlung Deutscher Naturforscher und Ärzte in Münster i.W. von der Medizinisch-Naturwissenschaftlichen Gesellschaft in Münster. Münster, S. 1–18.
- 1149. Plassmann, Joseph (1912): Der astronomische Apparat der Westfälischen Wilhelms-Universität. In: Festschrift zur 84. Versammlung deutscher Naturforscher und Ärzte. Münster, S. 129–134.
- 1150. REI [Reising, Jutta] (2003): Neuer SFB zu Zelldynamik und -bewegungen. 5,2 Millionen Euro über vier Jahre bewilligt. Insgesamt 13 Arbeitsgruppen der Uni beteiligt. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 17 (3), S. 1.
- 1151. Remy, Winfried (1982): Geschichte und Situation der Paläobotanik an der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. In: *Argumenta Palaeobotanica* Beiheft, S. 1–38.
- 1152. Rensch, Bernhard (1960): Die zoologische Forschung in Münster. In: *Zoologischer Anzeiger, Supplement* 23, S. 37–42.
- 1153. Rensch, Bernhard (1967): Zoologisches Institut der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. In: *Das Karl-Arnold-Haus* 31, S. 3–5.
- 1154. Rensch, Bernhard (1980): Die Entwicklung der Zoologie an der Universität Münster. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 463–466.
- 1155. Salkowski, Heinrich (1912): Das chemische Institut. In: Festschrift zur 84. Versammlung deutscher Naturforscher und Ärzte. Münster, S. 100–102.
- 1156. Schäfer, Harald (1970): Das Anorganisch Chemische Institut der Westfälischen Wilhelms-Universität in Münster. In: *Das Karl-Arnold-Haus* 41, S. 3–5.
- 1157. Schiller, Jana (2018): Ein Gruß aus dem All. Teil 1 der Serie "Unter Verschluss an der WWU": Die Meteoritensammlung am Institut für Planetologie zählt zu den größten der Welt. In: wissen.leben 12 (6), S. 2.
- 1158. Schmidt, Gerhard Karl (1912): Kurze Beschreibung der im Besitze des Physikalischen Instituts Münster befindlichen Originalapparate Hittorfs. In: Festschrift zur 84. Versammlung deutscher Naturforscher und Ärzte. Münster, S. 190–192.
- 1159. Schmitz, Norbert (2009): 50 Jahre Institut für Mathematische Statistik der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster 1959-2009. Münster.
- 1160. Schubring, Gert (1985): Das mathematische Seminar der Universität Münster 1831/75 bis 1951. In: Sudhoffs Archiv 69 (2), S. 154–191.
- 1161. Stempell, Walter (1912): Das Zoologische Institut der Westfälischen Wilhelms-Universität (1821-1912). In: Festschrift zur 84. Versammlung deutscher Naturforscher und Ärzte. Münster, S. 115–128.
- 1162. Stempell, Walter (1921): Hundert Jahre Zoologisches Institut in Münster. In: *Mitteilungen aus dem Zoologischen Institut der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster i.W.* 3, S. 3–12.
- 1163. Strassl, Hans (1980): Die Astronomie an der Universität Münster. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 433–434.
- 1164. Tobler, Friedrich (1908): Die botanischen Sammlungen der Universität Münster. In: *Sitzungsberichte. Naturhistorischer Verein der preußischen Rheinlande und Westfalen*, S. 86–91.

- 1165. Tobler, Friedrich (1912): Botanischer Garten und botanisches Institut. In: Festschrift zur 84. Versammlung deutscher Naturforscher und Ärzte. Münster, S. 111–113.
- 1166. Tobler, Friedrich (1922): Zur Geschichte des botanischen Gartens und Unterrichts in Münster. In: *Münsterland* 9, S. 15–23.
- 1167. Ullrich, Peter (2007): Karl Weierstraß und die erste Promotion in Mathematik an der Akademie zu Münster. In: Gudrun Wolfschmidt (Hg.): "Es gibt für Könige keinen besonderen Weg zur Geometrie". Festschrift für Karin Reich. Augsburg (Algorismus Studien zur Geschichte der Mathematik und der Naturwissenschaften, 60), S. 145–162.
- 1168. Unterhalt, B. (Münster): Einhundert Jahre Pharmazie an der Universität Münster 1886-1986.
- 1169. Untiedt, Frank; Jödicke, Hartmut (1997): Geschichte des Instituts für Geophysik der Westfälischen Wilhelms-Universität in Münster. In: Horst Neunhöfer, M. Börngen, A. Junge und J. Schweitzer (Hg.): Zur Geschichte der Geophysik in Deutschland. Jubiläumsschrift zur 75jährigen Wiederkehr der Gründung der Deutschen Geophysikalischen Gesellschaft. Hamburg, S. 121–128.
- 1170. Utermann, Wilhelm (1958): Technische Fakultäten für die Universität Münster oder TH Dortmund? In: *Mitteilungen der Industrie- und Handelskammer zu Dortmund*, S. 112–114.
- 1171. Wegner, Theodor (1916): Stratigraphisch-paläontologische Sammlungen. In: *Museumskunde* 12, 145-170; bes. S. 145-146.
- 1172. Weiguny, Achim (2012): Die Physik an der Universität Münster im Spannungsfeld des Nationalsozialismus. In: Hans-Ulrich Thamer, Daniel Droste und Sabine Happ (Hg.): Die Universität Münster im Nationalsozialismus. Kontinuitäten und Brüche zwischen 1920 bis 1960. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 5), S. 847–870.
- 1173. Weiling, F. (1966): Die Entwicklung der Pharmakognosie an der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster. In: *Deutsche Apothekerzeitung* 106, S. 1798–1804.
- 1174. Wiermann, Rolf (2003): Der Botanische Garten der Universität Münster. 200 Jahre Geschichte. Münster.

## 2.8. Sport

- 1175. Bestimmungen über den Fecht-Unterricht und die Fechtübungen bei der Königlichen Universität zu Münster (1904). Münster.
- 1176. Das Institut für Leibesübungen an der Universität Münster (1973). In: *Nachrichten & Berichte* (4), S. 18–19.
- 1177. Als die Turnstangen noch mit Lötkolben gewärmt wurden: Rückblick auf die Geschichte. Gerhard Nacke-Erich und das Institut für Leibesübungen (1983). In: *Nachrichten & Berichte*, S. 57.
- 1178. Das "Provisorium" steht... Sportler erhalten nun doch die ungeliebte Leichtbauhalle (1983). In: *Nachrichten & Berichte*, S. 56.
- 1179. Strukturkonzept gebilligt Fachbereich 20 gegründet: Zwei "Premieren zugleich". Sportwissenschaft erste Beispiel einer Fach-zu-Fach-Integration (1983). In: *Nachrichten & Berichte*, S. 56.
- 1180. "Dreifachhalle" wird gebaut. Silberne und goldene Ehrennadeln für studentische Sportler (1984). In: *Nachrichten & Berichte*, S. 40.
- 1181. Sportkultur und Weiterbildung. Eine Chance für den Sport der Zukunft (1993). Münster (Münsteraner Schriften zur Körperkultur, 14).
- 1182. Ammon, H. (1939): Die Leibeserziehung an der Universität. In: Studentenführer (Hochschulführer) für die Universität Münster i.W. 3. Ausgabe. Darmstadt, S. 26–30.

- 1183. BN [Nussbaum, Brigitte] (2006): corpus sanum in aedificio ruinoso. Sporthallen des Hochschulsports haben hohen Sanierungsbedarf. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 20 (7), S. 4.
- 1184. Buss, Wolfgang (2009): 80 Jahre vollakademische Sportlehrerausbildung. Die Etablierung des Studienfaches "Leibesübungen und körperliche Erziehung" an den preußischen Universitäten im Jahre 1929 die Vorgeschichte und weitere Entwicklungen bis in die Nachkriegszeit. In: *Sportwissenschaft* 39, S. 283–297.
- 1185. Buss, Wolfgang; Pfeiffer, Lorenz (1986): 50 Jahre Hochschulsportordnung. Eine Studie zu Anspruch und Wirklichkeit nationalsozialistischer Sportpolitik. In: *Sportwissenschaft* 16 (1), S. 38–60.
- 1186. HD (2009): Akademisches Olympia. 80 Jahre Wettkampfsport an der WWU. In: wissen.leben 3 (5), S. 6.
- 1187. Henning, Franz (o.J.): Bericht über den Flugsport an der Universität Münster 1929-1974 und die Schaffung eines neuen Flugplatzes. Münster.
- 1188. Henning, Franz (1961): Der Segelflugsport an der Universität Münster von 1928-1960. In: *Jahresschrift der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität*, S. 111–125.
- 1189. Kehrer, Fritz (1926): Das sportliche Leben an der Universität Münster i.W. In: *Taschenbuch für die Studierenden* 2, S. 48–50.
- 1190. Knolle, [Friedrich] (1928): Universitäts-Sportheim Münster in Westfalen. In: *Zentralblatt der Bauverwaltung* 48, S. 465–468.
- 1191. Köster, Joachim (1988): Das Studium der Leibesübungen und körperlichen Erziehung für das Lehramt an höheren Schulen am Institut für Leibesübungen (IfL) der Westfälischen Wilhelms-Universität in Münster von 1933-1945. Examensarbeit. Münster.
- 1192. Krüger, Michael (2012): Leibesübungen, Sport und Sportwissenschaft an der Universität Münster von den Anfängen bis in die 1960er-Jahre. In: Hans-Ulrich Thamer, Daniel Droste und Sabine Happ (Hg.): Die Universität Münster im Nationalsozialismus. Kontinuitäten und Brüche zwischen 1920 bis 1960. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 5), S. 903–926.
- 1193. Langenfeld, Hans (2002): Münster die Stadt und ihr Sport. Menschen, Vereine, Ereignisse aus den vergangenen beiden Jahrhunderten. Münster.
- 1194. Leinweber, Joachim (1984): Der Hochschulsport in Münster zur Zeit des Nationalsozialismus. Staatsexamensarbeit. Münster.
- 1195. Oberste, Walter (1980): Das Institut für Leibesübungen der Westfälischen Wilhelms-Universität (Entwicklung, Zustand, Ausblick). In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 491–496.
- 1196. Wagner, H. (1928): Akademische Leibesübungen. In: *Taschenbuch für die Studierenden* 3, S. 29–33.
- 1197. Wagner, H. (1929): Akademische Leibesübungen. In: *Taschenbuch für die Studierenden* 4, S. 16–19.
- 1198. Wagner, H. (1930): Akademische Leibesübungen. In: *Taschenbuch für die Studierenden* 5, S. 27–28.

#### 2.9. Musikhochschule

- 1199. BN [Nussbaum, Brigitte] (2004): Ein ganz besonderer Fachbereich mit einem eigenen Profil. Musikhochschule nun Teil der Universität. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 18 (2), S. 1.
- 1200. BN [Nussbaum, Brigitte] (2004): Musikhochschule stellt komplett auf Bachelor um. Drei neue Studiengänge genehmigt. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 18 (6), S. 1.

- 1201. Froleyks, Stephan (2019): Die Musikhochschule Münster. Wurzel in Tradition und Zukunft. In: Stephan Froleyks, Ulrich Rademacher und Friedrun Vollmar (Hg.): Musik für Münster. Musikhochschule und Westfälische Schule für Musik 1919-2019. Münster, S. 189–204.
- 1202. Froleyks, Stephan; Rademacher, Ulrich; Vollmar, Friedrun (Hg.) (2019): Musik für Münster. Musikhochschule und Westfälische Schule für Musik 1919-2019. Münster.
- 1203. Rademacher, Ulrich; im Gespräch mit Reinbert Evers (2019): Vernetzung in Münster. Der Weg der Musikhochschule an den Ort der Gründung. In: Stephan Froleyks, Ulrich Rademacher und Friedrun Vollmar (Hg.): Musik für Münster. Musikhochschule und Westfälische Schule für Musik 1919-2019. Münster, S. 79–84.

# 2.10. Sonderforschungsbereiche

- 1204. Der Münsterer Sonderforschungsbereich "Mittelalter- und Renaissanceforschung" (1968). In: Frühmittelalterliche Studien 2, S. 422.
- 1205. Der Münsterer Sonderforschungsbereich "Mittelalterforschung". Bericht (1969-1975). In: *Frühmittelalterliche Studien* 3-9.
- 1206. Interdisziplinäre Wissenschaft: Teratologie und Rehabilitation. Sonderforschungsbereich 88 (1972). In: *Nachrichten & Berichte* 4 (1), S. 18–19.
- 1207. Der Münsterer Sonderforschungsbereich 7: "Mittelalterforschung (Bild, Bedeutung, Sachen, Wörter und Personen" (1976-1985). In: *Frühmittelalterliche Studien* 10-19.
- 1208. Blick ins Kochbuch. Biologische Systeme sind im neuen Sonderforschungsbereich [Molekulare Orientierung als Funktionskriterien in chemischen Systemen] Vorbild für chemische Synthese (1997). In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 11 (1), S. 5.
- 1209. Bislang einmaliger Erfolg in der Forschungsförderung. DFG bewilligt vier neue Sonderforschungsbereiche auf einen Schlag (1999). In: Münsters Universitäts-Zeitung 13 (7), S. 1.
- 1210. BN [Nussbaum, Brigitte] (2008): Wechselspiel zwischen Genen und Verhalten. Neuer SFB/Transregio zu Furcht, Angst, Angsterkrankungen. In: wissen.leben 2 (5), S. 5.
- 1211. CH [Heimken, Christina] (2008): Eins plus eins macht nicht immer zwei. SFB/Transregio in der Physik zu nanoskaligen Strukturen. In: wissen.leben 2 (5), S. 5.
- 1212. Keller, Hagen (1989): Mittelalterforschung im interdisziplinären Fächerverbund an der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster.
- 1213. Keller, Hagen; Staubach, Nikolaus; Neiske, Franz (1989): Mittelalterforschung in Münster. Gefördert von der Deutschen Forschungsgemeinschaft in Sonderforschungsbereichen der Westf. Wilhelms-Universität. Leitfaden zur Ausstellung in der Universitätsbibliothek Münster. 2. bis 19. Mail 1989. Münster.
- 1214. Keller, Hagen; Worstbrock, Franz Josef (1988): Träger, Felder, Formen pragmatischer Schriftlichkeit. Der neue Sonderforschungsbereich 231 an der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. In: *Frühmittelalterliche Studien* 22, S. 388–409.
- 1215. Meier, Christel (Hg.) (2003): Träger, Felder, Formen pragmatischer Schriftlichkeit im Mittelalter. Bericht über die Arbeit des Sonderforschungsbereichs 231 an der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster 1986-1999. Münster.
- 1216. NF [Frie, Norbert]; BN [Nussbaum, Brigitte] (2008): Millionen für Münster. Zwei neue SFB zu Angst und Nanowissenschaft. In: wissen.leben 2 (3), S. 5.
- 1217. Oevermann, Eva-Maria (2018): Die Thalidomid-Embryopathie an der medizinischen Fakultät der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster von Widukind Lenz bis zum Sonderforschungsbereich 88. Ein medizinhistorisch fundierter Forschungsbericht über eine einzigartige Katastrophe und deren Bewältigung. Diss., Münster.

- 1218. Ritz, Juliette (2012): Die Grenzgänger. Im neuen Sonderforschungsbereich "Breaking Barrier" erforschen Biologen und Mediziner zelluläre Barrieren. In: wissen.leben 6 (5), S. 2.
- 1219. Schütte, Christoph (1979): Kurze Chronologie der Geschichte des Sonderforschungsbereich 164 "Vergleichende geschichtliche Städteforschung". In: Prof. Dr. Heinz Stoob zum 60. Geburtstag. Erinnerungen seiner Schüler. Unter Mitarbeit von Luise Wiese-Schorn und B.-U. Hergemöller. Münster, S. 137–145.
- 1220. Sonderforschungsbereich 26 Raumordnung und Raumwirtschaft (1971-1974/75): Jahresbericht.
- 1221. Sonderforschungsbereich 26 Raumordnung und Raumwirtschaft (1974/75): Forschungen aus Raumordnung und Raumwirtschaft. Wissenschaftlicher Arbeitsbericht.
- 1222. Sonderforschungsbereich 26 Raumordnung und Raumwirtschaft (1976/77-1980/81): Arbeitsund Ergebnisbericht.
- 1223. Teuteberg, Hans-Jürgen (1990): Vergleichende geschichtliche Städteforschung. Annotierte Gesamtbibliographie 1976-1988. In: *Historical Social Research / Historische Sozialforschung* 53 (15.1), S. 128–133.

# 2.11. Graduiertenkollegs

- 1224. Über Ketzer und Kommunen. Graduiertenkolleg "Schriftkultur und Gesellschaft im Mittelalter" arbeitet seit einem Jahr erfolgreich mit einem breiten Forschungsspektrum (1991). In: *Universitäts-Zeitung der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster* 5 (6), S. 6.
- 1225. Forschung über soziale Konflikte. Graduiertenkolleg "Kognitive und soziale Repräsentation von Problemen und Konflikten" hat seine Arbeit aufgenommen. Projekte sind interdisziplinär angelegt (1992). In: *Universitäts-Zeitung der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster* 6 (1), S. 6.
- 1226. Graduiertenkolleg "Gesellschaftliche Symbolik im Mittelalter" an der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. Einrichtung im Jahr 1999 (1999). In: *Frühmittelalterliche Studien* 33, S. 449–452.
- 1227. Symbolik im Mittelalter. Deutsche Forschungsgemeinschaft bewilligt neues Graduiertenkolleg (1999). In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 13 (3), S. 4.
- 1228. Graduiertenkolleg "Gesellschaftliche Symbolik im Mittelalter" an der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. Bericht (Wintersemester 1999/2000-Wintersemester 2002/03) (2001). In: Frühmittelalterliche Studien 35, S. 455–464.
- 1229. BEU (2006): Die Ästhetik des Moleküls. Graduiertenkolleg in der Chemie untersucht so genannte Supermoleküle. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 20 (6), S. 5.
- 1230. BN [Nussbaum, Brigitte] (2000): Kreativität und Fantasie. Das Graduiertenkolleg in der Mathematik nimmt im Oktober seine Arbeit auf. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 14 (3), S. 5.
- 1231. BN [Nussbaum, Brigitte] (2006): Großer Erfolg für die Doktorandenausbildung. DFG bewilligt gleich drei Graduiertenkollegs auf einmal. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 20 (4), S. 1.
- 1232. BN [Nussbaum, Brigitte] (2006): Zivilgesellschaftliche Verständigung. Neues Graduiertenkolleg in den Geisteswissenschaften hat Arbeit aufgenommen. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 20 (5), S. 5.

# 3. Zentrale und fakultätsübergreifende Einrichtungen

## 3.1. Wissenschaftliche Zentren, Exzellenzcluster

1233. Albrecht, Juliane (2016): Für den Blick über den Tellerrand. Das Zentrum für Wissenschaftstheorie feiert seinen zehnten Geburtstag. In: wissen.leben 10 (1), S. 5.

- 1234. Bednarz, André (2022): Einem großen Denker auf der Spur. Die Leibniz-Forschungsstelle der WWU ist Teil eines Jahrhundertprojekts. In: wissen.leben 16 (7), S. 3.
- 1235. BN [Nussbaum, Brigitte] (2003): Großes Interesse an Lehrerausbildung für Islamunterricht. Feierliche Eröffnung des Centrums für Religöse Studien. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 17 (6), S. 4.
- 1236. BN [Nussbaum, Brigitte] (2006): Von Aktienmärkten und epileptischen Anfällen. Zentrum für nichtlineare Wissenschaften gegründet. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 20 (4), S. 2.
- 1237. BN [Nussbaum, Brigitte] (2006): Was und wie können wir wissen? Zentrum für Wissenschaftstheorie gegründet. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 20 (2), S. 4.
- 1238. Erll, Christian (2013): Methode vor Technik. Das Zentrum für Hochschullehre koordiniert Innovation in der Lehre. In: wissen.leben 7 (6), S. 6.
- 1239. EXC/VVM (2018): Quer durch die Epochen und Kulturen. Der Exzellenzcluster "Religion und Politik" im Porträt. In: wissen.leben 12 (6), S. 4.
- 1240. Exzellenzcluster "Religion und Politik" (Hg.) (2018): Religion und Politik. Das Magazin. Forschungen und Forschende aus dem Exzellenzcluster "Religion und Politik" der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster.
- 1241. Heimken, Christina (2012): "Alles, was wir sind, sind Zellen". "Cells in Motion" macht Zellbiologie und molekulare Bildgebung international sichtbar. In: wissen.leben 6 (5), S. 4.
- 1242. Heimken, Christina (2015): Für den Klimawandel ist keine Disziplin zuständig. Wissenschaftler gründen "Zentrum für Interdisziplinäre Nachhaltigkeitsforschung" an der Universität Münster. In: wissen.leben 9 (3), S. 2.
- 1243. jp/kn/nor (2017): Neues Werkzeug für Forscher. WWU gründet "Center for Digital Humanities". In: wissen.leben 11 (4), S. 1.
- 1244. MM (2018): Schlüsseltechnologie für den Fortschritt. Der Exzellenzcluster "Mathematik Münster" im Portät. In: wissen.leben 12 (6), S. 5.
- 1245. Religion und Politik. Das Magazin (2018): Forschungen und Forschendeaus dem Exzellenzcluster "Politik und Religion" der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster (WWU). Münster.
- 1246. Robers, Norbert (2012): "Ex-Ini" ist auch für Studenten Gewinn. Cluster-Forscher werden in die Lehre einbezogen. In: wissen.leben 6 (5).
- 1247. van Melis, Viola (2012): Von Bioploitik bis zu Märtyrern im "Dritten Reich". Exzellenzcluster setzt sich bis 2017 ein ehrgeiziges Forschungsprogramm. In: wissen.leben 6 (5), S. 5.
- 1248. Wielenga, Friso (2014): Unterstützerin der guten Beziehungen. Das Zentrum für Niederlande-Studien feiert 25-jähriges Jubiläum. Wie Studierende und Politik vom Angebot profitieren. In: wissen.leben 8 (8), S. 3.
- 1249. Woltering, Kristin (2013): Laken, Lappen und Puschen. Mit dem neuen Centrum für Niederdeutsch wollen Sprachwissenschaftler die plattdeutsche Sprache bewahren. In: wissen.leben 7 (5), S. 5.

#### 3.2. Universitätsbibliothek

- 1250. Bestimmungen über die Benutzung der Königlichen Universitätsbibliothek zu Münster. (Vom 21. Juni 1905). Münster: [1905].
- 1251. Ablieferung der in der Provinz Westphalen erscheinenden Verlagswerke an die Königliche Bibliothek in Berlin und die Paulinische Bibliothek in Münster (1826). In: *Amtsblatt der Königlichen Regierung zu Münster*, S. 116–118.
- 1252. Bestimmungen über die Benutzung der Königlichen Paulinischen Bibliothek zu Münster (1885). Münster.

- 1253. Bericht über die Verwaltung der Königlichen Paulinischen Bibliothek zu Münster im Etatsjahr 1901/02 (1902). Münster.
- 1254. Bericht über die Verwaltung der Universitäts-Bibliothek zu Münster im Etatsjahr. 1902/03-1907/08 (1902-1908). Münster.
- 1255. Aus dem geistigen Leben und Schaffen in Westfalen. Festschrift zur Eröffnung des Neubaus der Königlichen Universitätsbibliothek in Münster (Westf.) am 3. November 1906 (1906). Unter Mitarbeit von hg. von den Beamten der Bibliothek. Münster.
- 1256. Jahresbericht der (Königlichen) Universitäts-Bibliothek zu Münster i.W. 1914-1915; 1917-1918; 1920, 1925-1937/38 (1915-1938).
- 1257. Universitäts-Bibliothek Münster i.W. Verzeichnis der am 1. September 1924 im Besitz der Bibliothek befindlichen medizinischen Zeitschriften und Handbücher (1924). Münster.
- 1258. Universitäts-Bibliothek i.W. Richtlinien für die Benutzung ([1931]). Münster.
- 1259. Aus den Neuwerbungen der Universitäts-Bibliothek Münster i.W. (1949-1959). Münster ([1]-483).
- 1260. Benutzungsordnung der Universitäts-Bibliothek Münster (Westf.) (1956). Münster.
- 1261. Bibliothekenverzeichnis. Westfälische Wilhelms-Universität. hrsg. von der Universitätsbibliothek (1980). Münster.
- 1262. Jesuiten legten der Grundstein. Universitätsbibliothek blickt auf eine 400jährige Geschichte zurück (1988). In: *Universitäts-Zeitung der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster* 2 (7), S. 4.
- 1263. Universitätsbibliothek Münster. Bibliotheksnachrichten 1960-1987 (1988). Münster.
- 1264. Dem Buch genähert. Am 15. Januar wird der neue ULB-Anbau eröffnet (1995). In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 9 (7), S. 4.
- 1265. Wissenschaftliche Fundgruben. In den 133 Bibliothek der WWU findet man reichlich Besonderheiten und Raritäten- ein Streifzug durch ein faszinierendes Angebot (2012). In: wissen.leben 6 (3), S. 6.
- 1266. Hinter den Kulissen der Universitäts- und Landesbibliothek Münster (2016). In: wissen.leben 10 (5), S. 4–5.
- 1267. Ammendola, Andrea; Schmitz, Peter (2013): Dokumente aus der Santini-Sammlung und dem Universitätsarchiv. In: Andrea Ammendola und Peter Schmitz (Hg.): Sacrae musices cultor et propagator. Internationale Tagung zum 150. Todesjahr des Musiksammlers, Komponisten und Bearbeiters Fortunato Santini, Münster 2011. Münster, S. 300–353.
- 1268. Ammendola, Andrea; Schmitz, Peter (Hg.) (2013): Sacrae musices cultor et propagator. Internationale Tagung zum 150. Todesjahr des Musiksammlers, Komponisten und Bearbeiters Fortunato Santini, Münster 2011. Münster.
- 1269. Aschoff, Dietrich (2004): Die Judaica-Sammlung der Universitätsbibliothek Münster eine Fundgrube zur Geschichte der Juden im Hochstift Münster in der zweiten Hälfte des 18. Jahrhunderts. In: Westfälische Forschungen 54, S. 449–467.
- 1270. Bahlmann, Paul (1890): Die deutschen und niederländischen Incunabeln der Königlichen Paulinischen Bibliothek zu Münster i.W. In: *Centralblatt für Bibliothekswesen* 7, S. 96–99.
- 1271. Bahlmann, Paul (1906): Die Königliche Universitäts-Bibliothek zu Münster. In: Aus dem geistigen Leben und Schaffen in Westfalen. Festschrift zur Eröffnung des Neubaus der Königlichen Universitätsbibliothek in Münster (Westf.) am 3. November 1906. Unter Mitarbeit von hg. von den Beamten der Bibliothek. Münster, S. 1–65.
- 1272. Bauhuis, Walter (1957): Zur gegenwärtigen Lage der Universitätsbibliothek Münster. Münster.

- 1273. Bauhuis, Walter (1959): Die Universitätsbibliothek Münster in den Jahren 1957/58 und 1958/59. Münster.
- 1274. Bauhuis, Walter (1960): Die Studentenbücherei Münster. In: *Jahresschrift der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität*, S. 23–26.
- 1275. Billig, Michael (2006): Schöne Bücher in fingerfertigen Händen. In der ULB wird die Kunst des Einbands gepflegt. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 20 (1), S. 2.
- 1276. BN [Nussbaum, Brigitte] (2006): Lohnende Nervenprobe. Universitäts- und Landesbibliothek wird in den kommenden drei Jahren umgebaut. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 20 (5), S. 2.
- 1277. Böggemeyer, Gerhard (1968): Die Sachkatalogisierung nach der Dezimalklassifikation. Erfahrungen der Universitätsbibliothek Münster. In: *Zeitschrift für Bibliothekswesen und Bibliographie* 15, S. 67–78.
- 1278. Bölling, Jörg (2013): Die Römische Schule in Münster. Santinis Sammlungsprinzipien in wissenschaftsgeschichtlicher Perspektive. In: Andrea Ammendola und Peter Schmitz (Hg.): Sacrae musices cultor et propagator. Internationale Tagung zum 150. Todesjahr des Musiksammlers, Komponisten und Bearbeiters Fortunato Santini, Münster 2011. Münster, S. 257–269.
- 1279. Bömer, Aloys (1907): Die Königliche Universitätsbibliothek zu Münster i.W. Zur Erinnerung an die Einweihung des Neubaus am 3. November 1906. In: *Zeitschrift für Bücherfreunde* 11, S. 125–131.
- 1280. Bömer, Aloys (1909): Handschriftenschätze westfälischer Bibliotheken. In: *Zentralblatt für Bibliothekswesen* 26, S. 338–358.
- 1281. Bömer, Aloys (1921-1924): Führer durch die Schausammlung der Universitäts-Bibliothek Münster. [Nebst] Nachtrag. Münster.
- 1282. Bömer, Aloys (1928): Münster. Studentenbücherei bei der Universitätsbibliothek. In: *Zentralblatt für Bibliothekswesen* 45, S. 208–209.
- 1283. Bömer, Aloys (1933): Dreißig Jahre Universitäts-Bibliothek Münster. In: *Zentralblatt für Bibliothekswesen* 50, 120-137, 233-257.
- 1284. [Bömer, Aloys] (1924): Münster, UB [Sammlung Fortunato Santini]. In: *Zentralblatt für Bibliothekswesen* 41, S. 163–164.
- 1285. Coenen, Jürgen (1975): Die Bibliothek des ehemaligen Jesuitenkollegs in Münster. Ein Beitrag zur Geschichte der "Bibliotheca Paulina". Hausarbeit zur Prüfung für den höheren Dienst an wissenschaftlichen Bibliotheken, Köln.
- 1286. Coenen, Jürgen (1988): Die Bibliothek des ehemaligen Jesuitenkollegs in Münster. In: Helga Oesterreich (Hg.): Bibliothek in vier Jahrhunderten: Jesuitenbibliothek, Bibliotheca Paulina, Universitätsbibliothek in Münster, 1588–1988. Münster, S. 11–50.
- 1287. Czach, Cornelia (1988): Die Bibliothek der Freiherrn von Haxthausen. In: Helga Oesterreich (Hg.): Bibliothek in vier Jahrhunderten: Jesuitenbibliothek, Bibliotheca Paulina, Universitätsbibliothek in Münster, 1588–1988. Münster, S. 195–222.
- 1288. Erdmann, Johannes (1976): Die Planung der Universitätsbibliothek in Münster. In: *DFW Dokumentation Information* 24 (Sonderheft), S. 11–19.
- 1289. Ernst, Albrecht (1978): Ausstellung "Musik in Westfalen 1775-1975" in der Universitätsbibliothek Münster. In: *Verband der Bibliotheken des Landes Nordrhein-Westfalen. Mitteelungsblatt* N.F. 28, S. 62–63.
- 1290. Fellerer, Karl Gustav (1929): Die musikalischen Schätze der Santinischen Sammlung. Führer durch die Ausstellung der Universitäts-Bibliothek Münster anläßlich des 3. Westfälischen Musikfestes in Münster i.W. vom 15. bis 17. Juni 1929. Münster.
- 1291. Fuchs, Wilhelm (1925): Juristischer Literaturführer und bibliographische Technik für Juristen. 2., verm. und verb. Aufl. Münster.

- 1292. Goldschmidt, Günther (1954): Die Handschriften und Autographen der Universitätsbibliothek Münster. In: Münster Stadt des Buches. Münster (Das Schöne Münster. Sonderheft, 1), S. 13–15.
- 1293. Goldschmidt, Günther (1957): Die Autographensammlung der Universitätsbibliothek Münster. In: *Westfalen* 35, S. 89–104.
- 1294. Götze, Wolfram (1976): Das Münstersche Ausleihsystem. Ein Pilotprojekt. In: *ABT-Informationen* 19, S. 13–22.
- 1295. Götze, Wolfram (1976): Raumprobleme bei der computerunterstützten Ausleihe der Universitätsbibliothek Münster. In: *DFW Dokumentation Information* 24 (Sonderheft), S. 27–30.
- 1296. Haller, Bertram (1972): Westfälisches Schrifttum in der Universitätsbibliothek. In: *Universitätsbibliothek Münster. Bibliotheksnachrichten* 149, S. 3–5.
- 1297. Haller, Bertram (1974): Bedeutung und Aufgabe der Universitätsbibliothek Münster für den Raum Westfalen. In: *Universitätsbibliothek Münster. Bibliotheksnachrichten* 161, S. 3–11.
- 1298. Haller, Bertram (1976): Beispiele aus der Frühgeschichte des münsterischen Buchdrucks im Besitz der Universitätsbibliothek Münster. In: *Universitätsbibliothek Münster. Bibliotheksnachrichten* 181, S. 3–9.
- 1299. Haller, Bertram (1976): Die Universitätsbibliothek Münster: Eine Bibliothek für Westfalen. In: *DFW Dokumentation Information* 24 (Sonderheft), S. 21–25.
- 1300. Haller, Bertram (1977): Widmungsexemplare aus westfälischen Büchersammlungen im Besitz der Universitätsbibliothek Münster. In: *Nachrichten & Berichte* 191, S. 3–13.
- 1301. Haller, Bertram (1988): Die Bibliothek Fürstenberg-Stammheim. In: Helga Oesterreich (Hg.): Bibliothek in vier Jahrhunderten: Jesuitenbibliothek, Bibliotheca Paulina, Universitätsbibliothek in Münster, 1588–1988. Münster, S. 165–194.
- 1302. Haller, Bertram; Tiggesbäumker, Günter (1978): Die Kartensammlung des Freiherr August von Haxthausen in der Universitätsbibliothek Münster. Münster (Westfälische geographische Studien. Beiheft, 2).
- 1303. [Hartmann, Karl] (1925): Universitätsbibliothek Münster i.W. Verzeichnis der wichtigsten neueren am 1. Oktober 1925 im Besitz der Bibliothek befindlichen medizinischen Literatur (mit Ausschluß der Zeitschriften). Münster.
- 1304. Hilgemann, Klaus (1988): Kurze Geschichte der Zweigbibliothek Scharnhorststraße der Universitätsbibliothek Münster. In: Helga Oesterreich (Hg.): Bibliothek in vier Jahrhunderten: Jesuitenbibliothek, Bibliotheca Paulina, Universitätsbibliothek in Münster, 1588–1988. Münster, S. 137–153.
- 1305. Hoecken, Karl (1934): Zur Erneuerung der Paulinischen Bibliothek zu Münster [Umbau 1787-1789]. In: Westfalen 19, S. 343–348.
- 1306. Holsenbürger, J. (1889): Index alphabeticus omnium librorum ex annis 1800-1868, qui in bibliotheca regia Paulina Monasteriensi sservantur. Monasterii.
- 1307. Kindervater, Josef Wilhelm (1938): Die Raumfrage in der Universitätsbibliothek Münster. In: *Westfalen* 23, S. 48–52.
- 1308. Komossa, Friedhelm (1978): Das Münsterische Ausleihsystem. Ausleihautomatisierung in einer Magazinbibliothek mit hohen Ausleihzahlen. In: *DFW Dokumentation Information* 26 (1), S. 41–52.
- 1309. [Kühn, H.] (1909): Die neue Universitätsbibliothek in Münster i.W. In: *Zentralblatt der Bauverwaltung* 29, S. 198–199.
- 1310. Küster, Albert (1906): Die juristische Abteilung der Königlichen Universitäts-Bibliothek zu Münster. In: Aus dem geistigen Leben und Schaffen in Westfalen. Festschrift zur Eröffnung des Neu-

- baus der Königlichen Universitätsbibliothek in Münster (Westf.) am 3. November 1906. Unter Mitarbeit von hg. von den Beamten der Bibliothek. Münster, S. 268–300.
- 1311. Lackmann, Heinrich (1988): Bibliotheca docet. Buchausleihen in der Paulinischen Bibliothek zu Münster in den Jahren 1845, 1855 und 1867. In: Helga Oesterreich (Hg.): Bibliothek in vier Jahrhunderten: Jesuitenbibliothek, Bibliotheca Paulina, Universitätsbibliothek in Münster, 1588–1988. Münster, S. 355–386.
- 1312. Leyh, Georg (1947): Die deutschen wissenschaftlichen Bibliotheken nach dem Krieg. Tübingen.
- 1313. Liebers, Gerhard (1973): Bericht der Universitätsbibliothek Münster über das Jahr 1972. In: *Universitätsbibliothek Münster. Bibliotheksnachrichten* 152, S. 3–5.
- 1314. Liebers, Gerhard (1976): Das neue Haus der Universitätsbibliothek Münster. In: *DFW Dokumentation Information* 24 (Sonderheft), S. 3–10.
- 1315. Liebers, Gerhard (1976): Die Universitätsbibliothek Münster 1951-1976. In: *Zeitschrift für Bibliothekswesen und Bibliographie* 23, S. 78–86.
- 1316. Liebers, Gerhard (1977): Bericht der Universitätsbibliothek Münster über das Jahr 1976. In: *Universitätsbibliothek Münster. Bibliotheksnachrichten* 193, S. 3–6.
- 1317. Liebers, Gerhard (1978): Bericht der Universitätsbibliothek Münster über das Jahr 1977. In: *Universitätsbibliothek Münster. Bibliotheksnachrichten* 205, S. III–IV.
- 1318. Liebers, Gerhard (1979): Bericht der Universitätsbibliothek Münster über das Jahr 1978. In: *Universitätsbibliothek Münster. Bibliotheksnachrichten* 213, S. 3–5.
- 1319. Liebers, Gerhard (1980): Die Universitätsbibliothek Münster im Rahmen der Universität. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 147–157.
- 1320. Liebers, Gerhard (1988): Auf dem Wege zum Neubau der Universitätsbibliothek Münster. In: Helga Oesterreich (Hg.): Bibliothek in vier Jahrhunderten: Jesuitenbibliothek, Bibliotheca Paulina, Universitätsbibliothek in Münster, 1588–1988. Münster, S. 99–136.
- 1321. [Liebers, Gerhard]: Universitätsbibliothek Münster. In: Gerhard Liebers (Hg.): Bibliotheksneubauten in der Bundesrepublik Deutschland. Unter Mitarbeit von Franz-Heinrich Philipp und Gerhard Schlitt (Zeitschrift für Bibliothekswesen und Bibliographie. Sonderheft, 9), S. 269–276.
- 1322. Maurer, Hans-Juergen (1976): Online-Ausleihverbuchung an der UB Münster. In: *ABT-Informationen* 19, S. 2–11.
- 1323. Menn, Walter (1924): Die Universitäts-Bibliothek zu Münster. Ihre Geschichte und ihre Aufgaben. In: *Die Heimat (Dortmund)* 6, S. 268–273.
- 1324. Mertz, Klaus-Bolko; Pudlatz, Hilmar (1975): Das computergestützte Ausleihverfahren der Universitätsbibliothek Münster. Als Manuskr. gedr. o.O.
- 1325. Molitor, Karl (1906): Das neue Bibliotheksgebäude in Münster i.W. In: Aus dem geistigen Leben und Schaffen in Westfalen. Festschrift zur Eröffnung des Neubaus der Königlichen Universitätsbibliothek in Münster (Westf.) am 3. November 1906. Unter Mitarbeit von hg. von den Beamten der Bibliothek. Münster, S. V–VIII.
- 1326. Molitor, Karl (1909): Über Universitätsbibliotheksneubauten. Bemerkungen im Anschluß an den Neubau in Münster. In: *Zentralblatt für Bibliothekswesen* 26, S. 386–394.
- 1327. Mühl, Hans (1977): Das Evangelische Zeitschriften-Archive in der Universitätsbibliothek Münster. In: *Nachrichten & Berichte* 200, S. 3–9.
- 1328. Mühl, Hans (1988): Vom "Anscharboten" bis zu den "Zeichen der Zeit" das Evangelische Zeitschriften-Archiv. In: Helga Oesterreich (Hg.): Bibliothek in vier Jahrhunderten: Jesuitenbibliothek, Bibliotheca Paulina, Universitätsbibliothek in Münster, 1588–1988. Münster, S. 339–354.
- 1329. Münsterisches Zeitschriftenverzeichnis (1958). Münster.

- 1330. Nolte, Kathrin (2018): "Alte Bücher sind von unschätzbarem Wert". Serie über die Sammlungen an der WWU: Die ULB stellt historische Drucke, Plakate, Nachlässe und Zeitungen aus allen Wissensgebieten bereit. In: wissen.leben 12 (3), S. 3.
- 1331. Oesterreich, Helga (1973): Geschichte der Universitätsbibliothek. In: *Auf Roter Erde* 29, 41-42, 47-48.
- 1332. Oesterreich, Helga (1975): Vor dreißig Jahren … In: *Universitätsbibliothek Münster. Bibliotheks-nachrichten* 175, S. 3–11.
- 1333. Oesterreich, Helga (1976): Hans Malwitz. Erbauer der nach den Kriegszerstörungen wieder aufgebauten Universitätsbibliothek am Bispinghof. In: *Universitätsbibliothek Münster. Bibliotheks-nachrichten* 185, S. 3–7.
- 1334. Oesterreich, Helga (Hg.) (1988): Bibliothek in vier Jahrhunderten: Jesuitenbibliothek, Bibliotheca Paulina, Universitätsbibliothek in Münster, 1588–1988. Münster.
- 1335. Oesterreich, Helga (1988): Die Universitätsbibliothek Münster in den Jahren 1957-1961 unter Walter Bauhuis. In: Helga Oesterreich (Hg.): Bibliothek in vier Jahrhunderten: Jesuitenbibliothek, Bibliotheca Paulina, Universitätsbibliothek in Münster, 1588–1988. Münster, S. 51–98.
- 1336. Oesterreich, Helga; Mühl, Hans (1988): Zeittafel. In: Helga Oesterreich (Hg.): Bibliothek in vier Jahrhunderten: Jesuitenbibliothek, Bibliotheca Paulina, Universitätsbibliothek in Münster, 1588–1988. Münster, S. 3–10.
- 1337. Poll, Roswitha (1988): Die Altbestände der Universitätsbibliothek Münster und ihre Nutzung. In: Helga Oesterreich (Hg.): Bibliothek in vier Jahrhunderten: Jesuitenbibliothek, Bibliotheca Paulina, Universitätsbibliothek in Münster, 1588–1988. Münster, S. 155–164.
- 1338. Raub, Wolfhard (1976): Nachlässe, Handschriftensammlungen und Graphik in der Universitätsbibliothek Münster. In: *Universitätsbibliothek Münster. Bibliotheksnachrichten* 186, S. 3–10.
- 1339. Raub, Wolfhard (1979): Die Prussica-Sammlung Trunz. Bemerkungen zu ihrer Erwerbung durch die Universitätsbibliothek. In: *Universitätsbibliothek Münster. Bibliotheksnachrichten* 212, S. 3–10.
- 1340. Raub, Wolfhard (1988): Das MdE-Archiv [Meister der Einbandkunst]. In: Helga Oesterreich (Hg.): Bibliothek in vier Jahrhunderten: Jesuitenbibliothek, Bibliotheca Paulina, Universitätsbibliothek in Münster, 1588–1988. Münster, S. 317–338.
- 1341. Rydzik, Karl-Heinz (1988): Verzeichnis der Literatur über Geschichte, Bestände und Einrichtungen der Universitätsbibliothek Münster. In: Helga Oesterreich (Hg.): Bibliothek in vier Jahrhunderten: Jesuitenbibliothek, Bibliotheca Paulina, Universitätsbibliothek in Münster, 1588–1988. Münster, S. 401–433.
- 1342. Samulski, Peter (1976): Einrichtungsgegenstände und Geräte der neuen UB Münster. In: *DFW Dokumentation Information* 24 (Sonderheft), S. 31–52.
- 1343. Samulski, Robert (1952): Zur Lage des ostdeutschen genealogischen Schrifttums. Sein Bestand in der Universitätsbibliothek Münster/Westf. In: *Beiträge zur westfälischen Familienforschung* 11 (2), S. 19–22.
- 1344. Samulski, Robert (1954): Sammelgebiete, Sonderbibliotheken und Spezialabteilungen der Universitätsbibliothek Münster. In: Münster Stadt des Buches. Münster (Das Schöne Münster. Sonderheft, 1), S. 10–13.
- 1345. Samulski, Robert (1964): Die ostdeutschen Bestände in der Universitätsbibliothek zu Münster. In: Alfons Perlick (Hg.): Die ostdeutschen Heimatstuben und Heimatsammlungen in Nordrhein-Westfalen. Troisdorf (Schriftenreihe für die Ost-West-Begegnung. Kulturheft, 48), S. 182–188.
- 1346. Samulski, Robert (1972): Was bietet die Universitätsbibliothek Münster für die ostdeutsche Familienforschung? In: Ostdeutsche Familienkunde 20, S. 129–131.

- 1347. Samulski, Robert (1973): Schlesische Autogrpahen und andere handschriftliche Silesiaca in der Universitätsbibliothek Münster. In: *Universitätsbibliothek Münster. Bibliotheksnachrichten* 151, S. 3–7.
- 1348. Schütte, Leopold (1980): Universität und Buchwesen. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 175–179.
- 1349. Schwenke, Paul (1906): Das neue Gebäude der Universitätsbibliothek in Münster. In: *Zentral-blatt für Bibliothekswesen* 23, S. 529–537.
- 1350. Ständer, Joseph (1889): Chirographorum in regia bibliotheca Paulina Monasteriensi catalogus. Vratislaviae.
- 1351. Steffen, Ruth (1968): Die Handschriftensammlung der Familien Fürstenberg und Plettenberg aus Schloß Nordkirchen in der Universitätsbibliothek Münster. In: *Westfälische Forschungen* 21, S. 259–276.
- 1352. Steffen, Ruth (1976): Aus Nachlässen und Sammlungen der Universitätsbibliothek Münster. In: *Nachrichten & Berichte* 186, S. 11–21.
- 1353. Steinborn, Erwin (1954): Die Universitätsbibliothek. In: Münster Stadt des Buches. Münster (Das Schöne Münster. Sonderheft, 1), S. 7–10.
- 1354. Thilo, Ralf Michael (1988): "Ein ordentliches Regulativ" für die Bibliothek die Benutzungsordnungen. In: Helga Oesterreich (Hg.): Bibliothek in vier Jahrhunderten: Jesuitenbibliothek, Bibliotheca Paulina, Universitätsbibliothek in Münster, 1588–1988. Münster, S. 387–400.
- 1355. Thurmann, Erich (1975): Die Musikaliensammlung der Universitätsbibliothek Münster. In: *Universitätsbibliothek Münster. Bibliotheksnachrichten* 171, S. 3–9.
- 1356. Thurmann, Erich (1988): Betreuung und Erschließung westfälischer Musikaliensammlungen in der Universitätsbibliothek Münster. In: Helga Oesterreich (Hg.): Bibliothek in vier Jahrhunderten: Jesuitenbibliothek, Bibliotheca Paulina, Universitätsbibliothek in Münster, 1588–1988. Münster, S. 297–316.
- 1357. Tiggesbäumker, Günter (1978/79): Die Karten im Nachlaß des Freiherrn August von Haxthausen. In: Westfälische Forschungen 29, S. 223–234.
- 1358. Universitätsbibliothek Münster (1960-1970): Neuerwerbungen (1-131).
- 1359. Universitätsbibliothek Münster (1971-1987): Bibliotheksnachrichten (132-295).
- 1360. Universitätsbibliothek Münster (1973): Münsterisches Zeitschriftenverzeichnis (MÜZ). A-F. G-N. O-Z.
- 1361. Weber, Christoph (1948): Münster: Universitätsbibliothek, Bispinghof 24 [Wiederaufbau]. In: *Nachrichten für wissenschaftliche Bibliotheken* 1, S. 45–46.
- 1362. Weber, Christoph (1951): Münster: Universitätsbibliothek. In: *Nachrichten für wissenschaftliche Bibliotheken* 4, S. 85–93.
- 1363. Zilm, Brigitte ([1970]): Vorläufiges Verzeichnis der an der Universität Münster laufend gehaltenen medizinischen Zeitschriften. Stand vom 20.8.1969. Münster.

#### 3.3. Studiobühne

- 1364. Golo Mann mit Zipfelmütze. Die Studiobühne der WWU feiert ihr 40jähriges Bestehen. Studenten zeigen großes Interesse am Theaterspielen. Eine feste Institution (1989). In: *Universitäts-Zeitung der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster* 3 (5), S. 4.
- 1365. Chronologie. Veranstaltungen der Studiobühne 1949-2016 (2017). In: Ortwin Lämke (Hg.): Studiobühne Münster 1949-2017. Münster, S. 169–194.

- 1366. Goldschmidt, Günther (1962): Auf den Spuren Immermanns und Ludwig Wüllners. Die Studio-Bühne der Westfälischen Wilhelms-Universität. In: *Westfalenspiegel* 11 (3), S. 21–22.
- 1367. Happ, Sabine (2017): Zur Vorgeschichte des Lektorats für Sprecherziehung und Vortragskunst sowie zum Bau der Studiobühne am Domplatz 23. In: Ortwin Lämke (Hg.): Studiobühne Münster 1949-2017. Münster, S. 38–49.
- 1368. Lämke, Ortwin (2017): Intro. In: Ortwin Lämke (Hg.): Studiobühne Münster 1949-2017. Münster, S. 8–15.
- 1369. Lämke, Ortwin (Hg.) (2017): Studiobühne Münster 1949-2017. Münster.
- 1370. Wedlich, Susanne (2018): Moderne Technik für Theatermacher. Nach fünf Jahren Bauzeit kehrt die Studiobühne ins Philosophikum zurück. In: wissen.leben 12 (2), S. 3.

## 3.4. Andere zentrale Einrichtungen

- 1371. Benutzungsordnung des Rechenzentrums der Westfälischen Wilhelms-Universität vom 11.6.1975 (1975). In: *Amtliche Bekanntmachungen der Westfälischen Wilhelms-Universität*, S. 122–126.
- 1372. Archivarbeit ist oft Studium der Quellen. Aus der Arbeit des Universitätsarchivs. Seine Gründung liegt schon 75 Jahre zurück (1988). In: *Universitäts-Zeitung der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster* 2 (1), S. 2.
- 1373. Panik und Depression im Studium. Psychologische Beratungsstelle der WWU berät und gibt Hilfestellung bei Examensängsten, Minderwertigkeitsgefühlen und privaten Problemen/Therapie der kleinen Schritte (1989). In: *Universitäts-Zeitung der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster* 3 (7), S. 5.
- 1374. Papierenes Gedächtnis der Universität. Von Prüfungsakten über Sitzungsprotokolle bis zu Rechnungen ist (fast) alles im WWU-Archiv zu finden (1995). In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 10 (6), S. 3.
- 1375. Billig, Michael (2006): Hier werden alle Meinungen respektiert. Internationales Zentrum "Die Brücke" wird 50 Jahre alt. In: Münsters Universitäts-Zeitung 20 (2), S. 3.
- 1376. Bittel, Heinz; Werner, Helmut (1965): Die Datenverarbeitungsanlage der Universität Münster. Erfahrungen und Ausblicke. In: *Jahresschrift der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität*, S. 62–79.
- 1377. Bosse, Walter; Held, Wilhelm (2002): Von der Instrumentellen Mathematik zur Informationsverarbeitung. In: *Praxis der Informationsverarbeitung und Kommunikation* 25 (1), S. 50–53.
- 1378. (Bosse, Walter) (2004): Gelebter Wandel. 40 Jahre Rechenzentrum Die Entwicklung des Zentrums für Informationsverarbeitung. In: *inforum* Sonderausgabe, S. 2–6.
- 1379. Happ, Sabine (2013): 100 Jahre Universitätsarchiv Münster. In: *Archivpflege in Westfalen* 78, S. 32–33.
- 1380. Happ, Sabine (2013): Kurze Geschichte des Universitätsarchivs Münster. Vortrag anlässlich des Festaktes zum 100-jährigen Jubiläum des Universitätsarchivs Münster am 5. September 2012. Münster. Online verfügbar unter http://repositorium.unimuenster.de/document/miami/3b7fcbb5-c62c-459f-9453-7d84066cb6bc/geschichte\_ua\_muenster\_happ.pdf, zuletzt geprüft am 29.07.2016.
- 1381. Happ, Sabine (2018): Das Universitätsarchiv Münster. Münster (Nike. Kunst und Geschichte an der Universität Münster, 4).
- 1382. Nolte, Kathrin (2016): Rechenstelle mit Visionen. Früher Röhrenrechner, heute WLAN: Das ZIV ist immer am Puls der Zeit. In: *wissen.leben* 10 (8), S. 7.

- 1383. Ritz, Juliette (2012): Aufbau West. Wie das Uniarchiv den Kölner Kollegen nach dem Einsturz des Historischen Archivs half. In: wissen.leben 6 (8), S. 2.
- 1384. Ritz, Juliette (2012): Das Gedächtnis der Universität. Das WWU-Archiv feiert 100-jährigen Geburtstag. In: wissen.leben 6 (4), S. 6.
- 1385. Werner, H. (1980): Die Entwicklung des Rechenzentrums der Universität Münster. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 159–161.
- 1386. Werner, Helmut (1974): Möglichkeiten interdisziplinärer Zusammenarbeit am Beispiel von Mathematik und Medizin. Münster (Rechenzentrum Universität Münster. Schriftenreihe, 1).
- 1387. Zaune, Martin (2014): Am Puls der Zeit. Das Zentrum für Informationsverarbeitung feiert 50. Geburtstag. In: wissen.leben 8 (5), S. 3.

# 4. Museen, Sammlungen

#### 4.1. Museen

- 1388. Archäologisches Museum der Universität Münster. Verzeichnis der Abgüsse ([1935]). Münster.
- 1389. Ein Mammut als "Primaballerina". Geologisch-Paläontologisches Institut und Museum der Universität Münster (1973). In: *Nachrichten & Berichte* (2), S. 18–19.
- 1390. Antike Götter im Fahrradkeller. Das Archäologische Seminar und Museum der Universität (1974). In: *Nachrichten & Berichte* (1), S. 16–17.
- 1391. Hundert Jahre Archäologie an der Universität Münster. Archäologisches Seminar und Museum der Universität bieten Repräsentatives aus der Antike (1984). In: *Nachrichten & Berichte*, S. 20–21.
- 1392. Geschichte der Erde in Versteinerungen. Ein Gang durch das Geologisch-Paläontologische Museum fördert spannende Funde zutage (1988). In: *Universitäts-Zeitung der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster* 2 (5), S. 8.
- 1393. In den Vitrinen funkeln Edelsteine. Besuch im Mineralogischen Museum (1988). In: *Universitäts-Zeitung der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster* 2 (4), S. 7.
- 1394. 60 Jahre Geologisch-Paläontologisches Institut 1929-1989, 165 Jahre Geologisch-Paläontologisches Museum (1989). Münster.
- 1395. Einzigartige Bibeln. Das Bibelmuseum in der Georgskommende birgt viele kostbare Schätze. Reicher Forschungsfundus. Zahlreiche Veröffentlichungen (1989). In: *Universitäts-Zeitung der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster* 3 (9), S. 6.
- 1396. Museen der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster (1993). Münster.
- 1397. Aland, Kurt (1999): Bibelmuseum Münster. 3., durchges. Auflage. Regensburg (Schnell, Kunstführer, 1259).
- 1398. Albrecht, Juliane (2019): Die Antike im modernen Antlitz. Das neue Archäologische Museum hat sich gemausert. In: wissen.leben 13 (7), S. 6.
- 1399. Ant, Herbert (1971): 150 Jahre naturwissenschaftliche Museen in Westfalen. In: *Natur und Heimat* 31, S. 134–141.
- 1400. BN [Nussbaum, Brigitte] (2005): Unendliche Geschichte hat doch ein Ende. Sanierung des Fürstenberghauses bald abgeschlossen. "Museumsmeile" entsteht. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 19 (6), S. 4.
- 1401. Busz, Karl (1912): Das mineralogische und geologisch-palaentologische Institut und Museum. In: Festschrift zur 84. Versammlung deutscher Naturforscher und Ärzte. Münster, S. 103–110.

- 1402. Hartmann, R.: Aus dem archäologischen Museum. In: *Münstersche Universitäts-Zeitung* Whj. 1909/10, 455-456, 468-469, 474.
- 1403. Koepp, Friedrich: Das Archäologische Museum. Ein Rundgang. In: *Münstersche Universitäts-Zeitung* Shj. 1908, 125-126, 131, 143-144, 153-154.
- 1404. Koepp, Friedrich: Das Archäologische Museum. Ein Rundgang. In: *Münstersche Universitäts-Zeitung* WHj. 1908/9, S. 207.
- 1405. Koepp, Friedrich (1915): Führer durch die Sammlung mit Gipsabgüssen antiker Bildwerke im Archäologischen Museum der Westfälischen Wilhelms-Universität. Münster.
- 1406. Matz, Friedrich (1937): Das Archäologische Museum der Universität. In: *Münsterische Wochenschau* 5 (48), S. 1–2.
- 1407. Nolte, Kathrin (2019): Besonders konserviert zur Schau gestellt. Einzigartige Vitrinentechnik schützt die Bücher im Bibelmuseum. In: wissen.leben 13 (7), S. 6.
- 1408. Nussbaum, Brigitte (2004): Konzentrierte Erdgschichte in barocken Gewölben. Entdeckungen im Geologisch-Paläontologischen Museum. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 18 (6), S. 3.
- 1409. Schiller, Jana (2017): Religiöse Schätze in der Schloss-Aula. Eröffnung des Bibelmuseums am 8. März 1979 mit viel Prominenz. In: wissen.leben 11 (7), S. 7.
- 1410. Siegfried, Paul; Oekentorp, Klemens (1974): Führer durch das Geologisch-Paläontologische Museum der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. 3., erw. Aufl. Münster.
- 1411. Siegfried, Paul; Oekentorp, Klemens (1980): Führer durch das Geologisch-Paläontologische Museum der Universität Münster. 4., erw. Auflage. Münster.
- 1412. Stähler, Klaus (1974): Neuerwerbungen 1974 des Archäologischen Museums. In: *Jahresschrift der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität*, S. 97–107.
- 1413. Stähler, Klaus (1980): Heroen und Götter der Griechen. Zur 200-Jahr-Feier der Universität. Eine Auswahl aus den Sammlungsbeständen des Archäologischen Seminars und Museums der Westfälischen Wilhelms-Universität. Münster.
- 1414. Tourtual, Caspar Theobald (1840): Verzeichniss und kurze Beschreibung einiger seit 1833 für das anatomische Museum zu Münster erworbenen pathologischen Gegenstände. Münster.
- 1415. Vits, Ernst Hellmut (1965): Zum Erwerb der Sammlung Professor Rubensohn für das Archäologische Museum der Universität Münster. In: *Jahresschrift der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität*, S. 39–41.
- 1416. Wegner, Theodor (1933): Das Geologische Museum der Universität Münster. In: *Das schöne Münster* 5, S. 145–160.
- 1417. Winter, Bernadette (2016): 20 Jahre im Zeichen der Aphrodite. Das Zypern-Institut feiert sein Jubiläum mit einer großen Ausstellung im Archäologischen Museum. In: wissen.leben 10 (3), S. 5.
- 1418. Zöllner, Paul (1928): Das Mineralogische und Geologische Museum der Universität Münster. In: *Taschenbuch für die Studierenden* 3, S. 21–25.
- 1419. Zöllner, Paul (1935): Das Geologische Museum der Universität Münster, eine Schöpfung von Prof. Th. Wegner. In: *Die Heimat (Emsdetten)* 13 (10/11).

### 4.2. Sammlungen

1420. Ammendola, Andrea; Schmitz, Peter (2013): Dokumente aus der Santini-Sammlung und dem Universitätsarchiv. In: Andrea Ammendola und Peter Schmitz (Hg.): Sacrae musices cultor et propagator. Internationale Tagung zum 150. Todesjahr des Musiksammlers, Komponisten und Bearbeiters Fortunato Santini, Münster 2011. Münster, S. 300–353.

- 1421. Antweiler, Anton (1964): Die religionsgeschichtliche Sammlung an der Katholisch-Theologischen Fakultät der Universität Münster. In: *Jahresschrift der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität*, S. 41–61.
- 1422. Aschoff, Dietrich (2004): Die Judaica-Sammlung der Universitätsbibliothek Münster eine Fundgrube zur Geschichte der Juden im Hochstift Münster in der zweiten Hälfte des 18. Jahrhunderts. In: Westfälische Forschungen 54, S. 449–467.
- 1423. Barbian, Birte (2010): Die Geschichte der Anatomischen Sammlung des Institutes für Anatomie in Münster mit besonderer Berücksichtigung ihrer historischen Modelle und Präparate. Diss., Münster.
- 1424. Bölling, Jörg (2013): Die Römische Schule in Münster. Santinis Sammlungsprinzipien in wissenschaftsgeschichtlicher Perspektive. In: Andrea Ammendola und Peter Schmitz (Hg.): Sacrae musices cultor et propagator. Internationale Tagung zum 150. Todesjahr des Musiksammlers, Komponisten und Bearbeiters Fortunato Santini, Münster 2011. Münster, S. 257–269.
- 1425. Bömer, Aloys (1921-1924): Führer durch die Schausammlung der Universitäts-Bibliothek Münster. [Nebst] Nachtrag. Münster.
- 1426. [Bömer, Aloys] (1924): Münster, UB [Sammlung Fortunato Santini]. In: *Zentralblatt für Bibliothekswesen* 41, S. 163–164.
- 1427. Eckart, Wolfgang (1987): Die erbbiologische Sonderdrucksammlung Eugen Fischer (1894-1967) und Otmar von Verschuer (1896-1969). Ein Erfassungs- und Erschließungsprojekt am Institut für Theorie und Geschichte der Medizin der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. In: Berichte zur Wissenschaftsgeschichte 10, S. 236–237.
- 1428. Fellerer, Karl Gustav (1929): Die musikalischen Schätze der Santinischen Sammlung. Führer durch die Ausstellung der Universitäts-Bibliothek Münster anläßlich des 3. Westfälischen Musikfestes in Münster i.W. vom 15. bis 17. Juni 1929. Münster.
- 1429. Goldschmidt, Günther (1957): Die Autographensammlung der Universitätsbibliothek Münster. In: *Westfalen* 35, S. 89–104.
- 1430. Haller, Bertram (1977): Widmungsexemplare aus westfälischen Büchersammlungen im Besitz der Universitätsbibliothek Münster. In: *Nachrichten & Berichte* 191, S. 3–13.
- 1431. Haller, Bertram; Tiggesbäumker, Günter (1978): Die Kartensammlung des Freiherr August von Haxthausen in der Universitätsbibliothek Münster. Münster (Westfälische geographische Studien. Beiheft, 2).
- 1432. Keller-Drescher, Lioba (Hg.) (2021): Vier Vitrinen: 1000 Möglichkeiten. Münster (Nike. Kunst und Geschichte an der Universität Münster, 5).
- 1433. Krüger, Patrick Felix; Radermacher, Martin (2021): Das Fremde zeigen. Anton Antweiler und die religionskundliche Sammlung der Universität Münster. In: Lioba Keller-Drescher und Eckhard Kluth (Hg.): Transferzonen Universität, Sammlung, Öffentlichkeit. Dokumentation der 11. Sammlungstagung | 8. Jahrestagung der Gesellschaft für Universitätssammlungen e.V. 2019. Münster, S. 143–157.
- 1434. Landois, Hermann (1901): Die Sammlungen der alten, 1818 aufgehobenen, medizinischen Fakultät der Universität Münster i.W. in ihren bis jetzt erhalten gebliebenen Beständen. In: Jahresbericht des Westfälischen Provinzial-Vereins für Wissenschaft und Kunst 30, S. 18–22.
- 1435. Martin, Katharina; Nieswandt, H.-Helge; Salzmann, Dieter: Das Archäologische Museum der WWU und die Türkei. In: Paul Leidinger und Ulrich Hillebrand (Hg.): Deutsch-Türkische Beziehungen im Jahrhundert zwischen Erstem Weltkrieg und Gegenwart. Festschrift 100 Jahre Deutsch-Türkische Gesellschaft Münster von 1916 e.V. (Worte Werke Utopien. Thesen und Texte Münsterscher Gelehrter, 19), S. 385–404.
- 1436. Narr, Karl Josef (Hg.) (1976): Aus der Sammlung des Seminars für Ur- und Frühgeschichte der Universität Münster. Hildesheim (Münstersche Beiträge zur Ur- und Frühgeschichte, 9).

- 1437. Nolte, Kathrin (2017): Ein Kleinod für Forschung und Erholung. Neue Serie über Sammlungen an der WWU Teil 1: Im Botanischen Garten wachsen auf fünf Hektar rund 8000 Pflanzenarten. In: wissen.leben 11 (5), S. 3.
- 1438. Nolte, Kathrin (2017): "Eine Schnitzeljagd nach Magazinen". Serie über die Sammlungen an der WWU: Germanisten archivieren Zeitschriften für die Erforschung der Popkultur. In: wissen.leben 11 (7), S. 4.
- 1439. Nolte, Kathrin (2017): Hausgiebel als Indiz für den "Volks-Geist". Serie über die Sammlungen an der WWU Teil 2: Seminar für Volkskunde und Europäische Ethnologie beherbergt rund 6.000 Aufnahmen. In: wissen.leben 11 (6), S. 5.
- 1440. Nolte, Kathrin (2017): Religionen mit allen Sinnen wahrnehmen. Serie über die Sammlungen an der WWU: Wissenschaftler nutzen Figuren und heiliges Wasser für die Lehre. In: wissen.leben 11 (8), S. 4.
- 1441. Nolte, Kathrin (2018): "Alte Bücher sind von unschätzbarem Wert". Serie über die Sammlungen an der WWU: Die ULB stellt historische Drucke, Plakate, Nachlässe und Zeitungen aus allen Wissensgebieten bereit. In: wissen.leben 12 (3), S. 3.
- 1442. Nolte, Kathrin (2018): Für die Ewigkeit eingefroren. Abschluss der Serie über die Sammlungen an der WWU: Wachsmodelle zeigen Infektionskrankheiten wie Pocken oder Hautmilzbrand. In: wissen.leben 12 (4), S. 3.
- 1443. Nolte, Kathrin (2018): Sorgfältiger Umgang mit Körperspenden. Serie über die Sammlungen an der WWU: Die Modelle und Präparate der Medizinischen Fakultät sind die älteste Lehrsammlung der Universität. In: wissen.leben 12 (2), S. 5.
- 1444. Pielken, Christine (2003): Der Mensch ist des Menschen Tod. Zur Hrdlicka-Druckgraphiksammlung der Universität Münster. In: Senatsausschuss für Kunst und Kultur der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster (Hg.): Alfred Hrdlicka. Ästhetik des Grauens, die Wiedertäufer. Münster, S. 66–87.
- 1445. Raub, Wolfhard (1976): Nachlässe, Handschriftensammlungen und Graphik in der Universitätsbibliothek Münster. In: *Universitätsbibliothek Münster. Bibliotheksnachrichten* 186, S. 3–10.
- 1446. Raub, Wolfhard (1979): Die Prussica-Sammlung Trunz. Bemerkungen zu ihrer Erwerbung durch die Universitätsbibliothek. In: *Universitätsbibliothek Münster. Bibliotheksnachrichten* 212, S. 3–10.
- 1447. Samulski, Robert (1964): Die ostdeutschen Bestände in der Universitätsbibliothek zu Münster. In: Alfons Perlick (Hg.): Die ostdeutschen Heimatstuben und Heimatsammlungen in Nordrhein-Westfalen. Troisdorf (Schriftenreihe für die Ost-West-Begegnung. Kulturheft, 48), S. 182–188.
- 1448. Schiller, Jana (2018): Ein Gruß aus dem All. Teil 1 der Serie "Unter Verschluss an der WWU": Die Meteoritensammlung am Institut für Planetologie zählt zu den größten der Welt. In: wissen.leben 12 (6), S. 2.
- 1449. Ständer, Sonja; Ständer, Hartmut; Luger, Thomas A. (Hg.) (2006): Die Universitäts-Hautklinik in Münster. Geschichte und Moulagensammlung. Heidelberg.
- 1450. Steffen, Ruth (1968): Die Handschriftensammlung der Familien Fürstenberg und Plettenberg aus Schloß Nordkirchen in der Universitätsbibliothek Münster. In: *Westfälische Forschungen* 21, S. 259–276.
- 1451. Steffen, Ruth (1976): Aus Nachlässen und Sammlungen der Universitätsbibliothek Münster. In: *Nachrichten & Berichte* 186, S. 11–21.
- 1452. Thurmann, Erich (1975): Die Musikaliensammlung der Universitätsbibliothek Münster. In: *Universitätsbibliothek Münster. Bibliotheksnachrichten* 171, S. 3–9.
- 1453. Thurmann, Erich (1988): Betreuung und Erschließung westfälischer Musikaliensammlungen in der Universitätsbibliothek Münster. In: Helga Oesterreich (Hg.): Bibliothek in vier Jahrhunderten:

- Jesuitenbibliothek, Bibliotheca Paulina, Universitätsbibliothek in Münster, 1588–1988. Münster, S. 297–316.
- 1454. Tobler, Friedrich (1908): Die botanischen Sammlungen der Universität Münster. In: *Sitzungsberichte. Naturhistorischer Verein der preußischen Rheinlande und Westfalen*, S. 86–91.
- 1455. Wegner, Theodor (1916): Stratigraphisch-paläontologische Sammlungen. In: *Museumskunde* 12, 145-170; bes. S. 145-146.
- 1456. Wutzer, Carl Wilhelm (1830): Bericht über den Zustand der anatomischen Anstalt zu Münster im Jahre 1830, nebst einer Beschreibung der bei derselben vorhandenen Sammlung von Präparaten. Münster.

## 5. Verwaltung

- 1457. Vom Heizwerk bis zum Strafmandat … Das Baudezernat der Zentralen Universitätsverwaltung. In: *Nachrichten & Berichte* 13. Oktober 1975, S. 11.
- 1458. Im Dienst von Rektor und Studenten. Das Dezernat 1 der Zentralen Universitätsverwaltung (1974). In: *Nachrichten & Berichte* (2), S. 9.
- 1459. "Es erscheint mit Terminvollmacht ...". Das Dezernat J der Zentralen Universitätsverwaltung (1974). In: *Nachrichten & Berichte*, S. 8.
- 1460. Ein Hauch von Reform mit Zahlen und Daten. Dezernat 1 der Uni-Verwaltung (1974). In: *Nach-richten & Berichte*, S. 30.
- 1461. Auslandsamt hat immer "Saison". Das Dezernat A der Zentralen Universitätsverwaltung (1974). In: *Nachrichten & Berichte*, S. 15–16.
- 1462. Nicht mehr klein, doch immer noch fein … Das Dezernat 3 (Personalangelegenheiten) der Uni-Verwaltung (1975). In: *Nachrichten & Berichte*, S. 7–8.
- 1463. Dezernat 5 Eine überflüssige Einrichtung? Das Haushaltsdezernat der Zentralen Universitätsverwaltung (1975). In: *Nachrichten & Berichte*, S. 9.
- 1464. BN [Nussbaum, Brigitte] (2009): Forschung und Lehre stärken. Uni-Verwaltung wird umgebaut. In: wissen.leben 3 (2), S. 6.
- 1465. HD (2009): Eine Frage der Mentalität. WWU stellt Buchhaltungs-System um. In: wissen.leben 3 (6), S. 2.
- 1466. NK; SP (2006): MOVE bringt Schwung in die Verwaltung. Erste Anregungen konnten bereits umgesetzt werden. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 20 (3), S. 4.
- 1467. Polenz, Juliette (2015): Immer einen Riecher weit voraus. Die Arbeitsstelle Forschungstransfer der Universität Münster feiert in diesem Jahr ihren 30. Geburtstag. In: wissen.leben 9 (7), S. 2.
- 1468. Sievers, Kristina (2012): Rektor und Kurator der Universität Münster. Führertum zwischen Anspruch und Wirklichkeit. In: Hans-Ulrich Thamer, Daniel Droste und Sabine Happ (Hg.): Die Universität Münster im Nationalsozialismus. Kontinuitäten und Brüche zwischen 1920 bis 1960. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 5), S. 27–59.
- 1469. Sievers, Kristina Maraike (2017): Zwischen akademischer Freiheit und staatlicher Kontrolle. Hochschulverwaltungen der Universität Münster 1922-1951. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 11).

# 6. Mit der Universität verbundene Einrichtungen

1470. Ansprachen bei der Einweihung des Neubaues des Kaiser-Wilhelm-Instituts für Arbeitsphysiologie am 22. und 23. Oktober 1929 in Dortmund-Münster ([1929]). Berlin.

- 1471. Beitragsordnung des Studentenwerks Münster. (Vom 14. Juni 1974) (1974). In: Gemeinsames Amtsblatt des Kultusministeriums und des Ministeriums für Wissenschaft und Forschung des Landes NW 26, S. 381.
- 1472. Satzung des Studentenwerks Münster. (Vom 20. September 1978) (1978). In: *Gemeinsames Amtsblatt des Kultusministeriums und des Ministeriums für Wissenschaft und Forschung des Landes NW* 30, S. 458–461.
- 1473. Das Institut für Verkehrswissenschaft an der Universität Münster und seine Förderergesellschaft. Herausgegeben anläßlich des 50jährigen Bestehens der Gesellschaft zur Förderung der Verkehrswissenschaft an der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster (1984). Münster.
- 1474. 25 Jahre Studienkolleg Münster. Zum 25jährigen Bestehen des Staatlichen Studienkollegs für ausländische Studierende an der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster (1995). Münster.
- 1475. Jugendliches Gesicht nach 75 Jahren. Studentenwerk feiert Jubiläum (1997). In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 11 (5), S. 3.
- 1476. BN [Nussbaum, Brigitte] (2001): Zartes Pflänzchen, das gepflegt werden muss. Almuni-Verein soll im Herbst ins Leben gerufen werden. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 15 (1), S. 4.
- 1477. BN [Nussbaum, Brigitte] (2006): Statt grauem Beton locken sanfte Pastelltöne. Mensa II erhält neuen Namen und neues Gesicht. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 20 (1), S. 4.
- 1478. Deutsches Studentenheim GmbH/Verein alter Breulianer e.V. (Hg.) (2003): Gemeinschaft und Kommunikation 75 Jahre Deutsches Studentenheim. Recklinghausen.
- 1479. Hachtmann, Rüdiger (2010): Ein Kind der Ruhrindustrie? Die Geschichte des Kaiser-Wilhelm-Instituts für Arbeitsphysiologie von 1913 bis 1945. In: *Westfälische Forschungen* 60, S. 73–154.
- 1480. Johannsen, Hans Peter; Schäfers, Norbert (2013): Die Auswandererberatungsstelle in Münster. In: Veronika Jüttemann (Hg.): Fremde Heimat Westfalen 1900 bis 2010. Ein Projekt im Rahmen des Studiums im Alter an der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. Münster, S. 2–67.
- 1481. Kottke, Kathrin (2019): Inkubator für innovative Forschungsideen. Stiftung WWU Münster feiert zehnjähriges Jubiläum und blickt auf viele erfolgreiche Förderprojekte zurück. In: *wissen.leben* 13 (8), S. 2.
- 1482. Marker, Hubert (Hg.) (1989): Das Aaseehaus-Kolleg Münster in der Ära Hager. Münster.
- 1483. Pöppinghege, Rainer (2003): Das Deutsche Studentenheim in den dreißiger Jahren. In: Deutsches Studentenheim GmbH/Verein alter Breulianer e.V. (Hg.): Gemeinschaft und Kommunikation 75 Jahre Deutsches Studentenheim. Recklinghausen, S. 51–69.
- 1484. Rollhäuser, Heinz (1980): 60 Jahre Studentenwerk. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 163–166.
- 1485. Schmitz, Gisbert (1997): Invitation. 75 Jahre Studentenwerk Münster 1922 bis 1997. Von der Studentenhilfe zum modernen Dienstleistungsunternehmen. Münster.
- 1486. Schmitz, Gisbert (2012): Das Studentenwerk Münster gestern heute morgen. 90 Jahre Studentenwerk Münster 1922-2012. Münster.
- 1487. Studentenwerk Münster (Hg.) (1997): Die Chronik des Studentenwerks 1922-1997. Münster.
- 1488. Stühmer, Alfred (1932): Das Studentenhaus der Studentenhilfe Münster e.V. In: *Das schöne Münster* 4, S. 18–29.
- 1489. Suhnel, Theodor (1932): Das Studentenhaus Münster. In: Das schöne Münster 4, S. 29–32.
- 1490. Verkehrsamt der Stadt Münster (Hg.) (o.J.): Das neue Studentenhaus der Studentenhilfe Münster e.V. am Aasee. Münster.

## 7. Studierende

- 1491. Der Winfridenbote. Mitteilungen des W.K.St.V. Unitas Winfridia Münster (1978ff.).
- 1492. Satzung der Studentenschaft der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. [Vom 2. November 1921] (o.J.). o.O.
- 1493. Semesterspiegel. Zeitung der Studierenden der Universität Münster. 1ff. (1954ff.). Münster.
- 1494. Übersicht der während der Jahre 1844-1860 an der Königlichen Akademie zu Münster immatriculirten Studirenden (1860). In: *Centralblatt für die gesammte Unterrichts-Verwaltung in Preußen*, S. 715.
- 1495. Studentische Rundschau für die Interessen des akademischen Lebens. Organ der Münsterschen Freien Studentenschaft. 1-10, Nr. 6 (1905/1914/15).
- 1496. Satzungen des Allgemeinen Studenten-Ausschusses der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster i.W. (Vom 9. April 1908) (1909). In: *Münstersche Universitäts-Zeitung* Shj. 1909, S. 346–347.
- 1497. Zur Einführung in das studentische Leben (1909-1914). In: *Studentisches Taschenbuch* W.S. 1909/10-S.S. 1914.
- 1498. Die Einschreibung des 2000. Studenten (Shj. 1910). In: *Münstersche Universitäts-Zeitung*, Shj. 1910, S. 513–514.
- 1499. Hundert Semester Germania 1864-1914. Festschrift zur goldenen Jubelfeier des katholischen Studentenvereins Germania Münster (1914). Münster.
- 1500. Satzung des Allgemeinen Studenten-Ausschusses (A.St.A.) an der Universität Münster. (Vom 18. November 1918) (1919). In: Zur Einführung. Den Studierenden des Zwischensemesters gewidmet vom Allgemeinen Studenten-Ausschuß. Münster, S. 2.
- 1501. Zur Einführung. Den Studierenden des Zwischensemesters gewidmet vom Allgemeinen Studenten-Ausschuß (1919). Münster.
- 1502. Germania Münster zum 60. Stiftungsfest,/T. 2. 1914-1924 (1924). o.O.
- 1503. Das Auditorium (1947-1948) (1-2).
- 1504. Die Struktur der Studierenden an der Universität Münster. [weitere Titel: Die Struktur der Studentenschaft der Westfälischen Wilhelms-Universität, Münster; Die Struktur der Studierenden der Westfälischen Landesuniversität; Die Studierenden an der Universität Münster; Die Struktur der Studentenschaft der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster; Die Struktur der Studierenden der Westfälischen Landesuniversität] (W.S. 1949/50-S.S. 1970). Münster.
- 1505. 100 Jahre K.D.St.V. Winfridia Breslau zu Münster. 1856-1956 (1956). Bonn.
- 1506. Die Dissertationen der Katholisch-Theologischen Fakultät der Westfälischen Wilhelms-Universität in den Jahren 1940-1956 (1956). Münster.
- 1507. Hundertzehn Jahre Sauerlandia-Münster. 1947-1957. Eine Festschrift über die Geschichte der Verbindung seit ihrem Wiedererstehen (1957). Menden.
- 1508. Kollegheft. Gehörtes und mitgeschriebenes aus dem Aaseehaus-Kolleg und dem Verein der Freunde. H. 1., 2. (1957). Münster.
- 1509. Satzung der Studentenschaft der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster [Vom 20.1.1958] (1958). In: *Universitätsführer der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster*, S. 70–74.
- 1510. Festschrift zum 100. Stiftungsfest des KStV Germania Münster. 1864-1964. Deum cole. Litteris stude. Amicos fove (1964). Münster.

- 1511. Satzung der Studentenschaft (der Westfälischen Wilhelms-Universität. Vom 30. Januar 1962 in der Fassung vom 16. Juli 1963) (1964). In: *Universitätsführer für die Westfälische Wilhelms-Universität Münster*, S. 127–133.
- 1512. Festschrift zum 50-jährigen Bestehen der Schwarzburgverbindung Teutoburg zu Münster (1969). Münster.
- 1513. Satzung der Studentenschaft der Universität Münster vom 26.6.1972 (1972). In: *Amtliche Bekanntmachungen der Westfälischen Wilhelms-Universität*, S. 189–205.
- 1514. Urabstimmungsordnung (der Studentenschaft der Universität Münster) vom 26.6.1972 (1972). In: *Amtliche Bekanntmachungen der Westfälischen Wilhelms-Universität*, S. 206–208.
- 1515. Von Nippons Reich bis Disney-Land. Konzertreisen durch alle fünf Kontinente. 25 Jahre Studentischer Madrigalchor Münster (1972). In: *Nachrichten & Berichte* 4 (3), S. 16–17.
- 1516. Wahlordnung für die Wahlen zum studentischen Parlament der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster vom 26.6.1972 (1972). In: *Amtliche Bekanntmachungen der Westfälischen Wilhelms-Universität*, S. 218–221.
- 1517. Der Münstersche Wingolf und der Jenenser Wingolf in Berichten und Selbstzeugnissen. 1903, 1921, 1973 (1973). [Münster].
- 1518. Urabstimmungsordnung (in der Neufassung vom 28.5.1973) (1973). In: *Amtliche Bekanntmachungen der Westfälischen Wilhelms-Universität*, S. 410–412.
- 1519. Beitragsordnung des Studentenwerks Münster. (Vom 14. Juni 1974) (1974). In: Gemeinsames Amtsblatt des Kultusministeriums und des Ministeriums für Wissenschaft und Forschung des Landes NW 26, S. 381.
- 1520. Wahlordnung für die Wahlen zum Studentischen Parlament (SP) der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster (WWU). [Vom 9.1.1974] (1974). In: *Amtliche Bekanntmachungen der Westfälischen Wilhelms-Universität*, S. 2–12.
- 1521. Wahlordnung für die Wahlen zum Studentischen Parlament (SP) der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster (WWU) von 18.11.1974 (1974). In: *Amtliche Bekanntmachungen*, S. 268–282.
- 1522. Satzungen für die Fachschaften der Studentenschaft der Westfälischen Wilhelms-Universität vom 13.5.1976 (1976). In: *Amtliche Bekanntmachungen der Westfälischen Wilhelms-Universität*, S. 22–33.
- 1523. Satzung des Studentenwerks Münster. (Vom 20. September 1978) (1978). In: *Gemeinsames Amtsblatt des Kultusministeriums und des Ministeriums für Wissenschaft und Forschung des Landes NW* 30, S. 458–461.
- 1524. Student mit blau-weiss-blauem Band. Augenzeugenberichte von Jena 1928 bis Münster 1977. Anläßlich des 150. Stiftungsfestes der Sängerschaft zu St. Pauli Jena et Burgundia Breslau (1978). Münster.
- 1525. Festschrift zum 35jährigen Bestehen der Vereinigung "Alter Burschenschafter Münster" (1980 (Nachdruck der Ausgabe von 1925)). Münster.
- 1526. Als sich die Weiblichkeit durchzusetzen begann: Die erste kam aus Osnabrück. Ab Winter 1908/09 durften auch Frauen an der WWU studieren (1983). In: *Nachrichten & Berichte*, S. 44.
- 1527. Ein Ensemble, das um die Welt "ging": 35 Jahre Studentischer Madrigalchor. 1947 von Herma Kramm gegründet. Festkonzert am 27. Januar im Stadttheater (1983). In: *Nachrichten & Berichte*, S. 47.
- 1528. Vor 75 Jahren: Die erste Frau mit Doktorhut. Den Anfang machte an der Universität Münster eine Sprachwissenschaftlerin (1984). In: *Nachrichten & Berichte*, S. 31.
- 1529. Disconnect! Reader zu studentischen Verbindungen in Münster (2007). Unter Mitarbeit von Annelie Kaufmann (Red.). Münster.

- 1530. Ehrenamt als Ehrensache. Neue Serie über münstersche Studenteninitiativen drei Hochschulgruppen im Kurzporträt (2021). In: wissen.leben 15 (5), S. 8.
- 1531. Führungskompetenzen entwickeln. Letzter Teil der Serie über münstersche Studierendeninitiativen drei Hochschulgruppen im Kurzporträt (2021). In: wissen.leben 15 (5), S. 8.
- 1532. Interesse am Börsenführerschein? Teil 2 der Serie über münstersche Studierendeninitiativen drei Hochschulgruppen im Kurzporträt (2021). In: wissen.leben 15 (3), S. 8.
- 1533. Albers, Helene; Beuvink-Jenke, Christiane (1991): "Ganz sich zu emancipieren und womöglich zu studieren...". Die Anfänge des Frauenstudiums an der Universität Münster. In: Arbeitskreis Frauengeschichte (Hg.): Frauenleben in Münster. Ein historisches Lesebuch. Münster, S. 198–212.
- 1534. Allgemeiner Studentenausschuß (Hg.) (1919/20-1920/21): Hochschul-Stimmen. Zeitschrift für das akademische Leben der Westfälischen Wilhelms-Universität. Mit amtlichem Nachrichtenteil. 1-3, H. 11. Münster.
- 1535. Auferoth, Tobias (1999): Wir wehren uns, 68er Studentenprotest am Beispiel der Universität Münster. Beitrag zum Schülerwettbewerb Deutsche Geschichte 1998-1999. Ascheberg.
- 1536. Baas, Kathrin (2008): Studium oder Revolution? "Linke Öffentlichkeit" an der Universität Münster.
- 1537. Baas, Kathrin (2014): Protest in der Provinz. Die Konstituierung einer linksalternativen Studentenkultur an der Universität Münster in den 1970er-Jahren. In: *Jahrbuch für Universitätsgeschichte* 17, S. 245–262.
- 1538. Becker, Wiebke; Schollmeier Axel (2008): Die Studentenunruhen in der fotografischen Berichterstattung der münsterischen Lokalpresse. In: *Westfälische Forschungen* 58, S. 505–524.
- 1539. Bernert, Christiane (2006): Mit achtungsvoller Ritterlichkeit. Die ersten Gasthörerinnen kamen vor 100 Jahren. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 19 (3), S. 3.
- 1540. Beuvink-Jenke, Christiane (1989): Die Anfänge des akademischen Frauenstudiums in Preußen im ersten Drittel des 20. Jahrhunderts mit besonderem Blick auf die Westfälische Wilhelms-Universität Münster. Hausarbeit. Münster.
- 1541. Biederstädt, Pjer (2011): Helfen ist Ehrensache. An der WWU gibt es 62 studentische Gruppen. "weitblick" und "nightline" sind Vorreiter. In: wissen.leben 5 (5), S. 4.
- 1542. BN [Nussbaum, Brigitte] (2001): An der Universität Münster wird gerne studiert. HIS-Studie zeigt Stärken und Schwächen. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 15 (6), S. 1.
- 1543. BN [Nussbaum, Brigitte] (2001): Schwachpunkte erstmals mit Zahlen belegt. HIS-Umfrage markiert Wendepunkt. In: *Münsters Universitäts-Zeitung* 15 (6), S. 2.
- 1544. BN [Nussbaum, Brigitte] (2008): Sechs Freundinnen sollt ihr sein. Vor 100 Jahren schrieben sich die ersten Frauen ein. In: wissen.leben 2 (1), S. 4.
- 1545. Brandenburg, Walter R. (1990): 140 Jahre Alte Münster'sche Landsmannschaft im CC Rhenania von 1850. Münster.
- 1546. Braß, Herbert (Red.) (2005): 100 Jahre Münsterscher Wingolf 1903-2003. Eine Darstellung in Berichten, Dokumenten und Bildern. Hannover (Schriftenreihe aus dem Wingof, 6).
- 1547. Breloer, Gerhard; Kaiser, Mechthild; Kruthaupt-Glitt, Franz (1990): Studium im Alter. Das Münsteraner Modell. Entwicklung-Ergebnisse-Perspektiven. Münster.
- 1548. Damm-Feldmann, Friderike (2008): Die Entwicklung des Frauenanteils. Teil 1: Studierendenzahlen, Studienabschlüsse, Promotionen. In: Sabine Happ und Veronika Jüttemann (Hg.): "Laßt sie doch denken!". 100 Jahre Studium für Frauen in Münster. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 2), S. 43–52.
- 1549. Dohms, Peter (1997): Studentenbewegung und nordrhein-westfälische Landespolitik in den 60er und 70er Jahren. In: *Geschichte im Westen* 12, S. 175–201.

- 1550. Dohms, Peter; Paul, Johann (2008): Die Studentenbewegung von 1968 in Nordrhein-Westfalen. Siegburg.
- 1551. Eckart, Wolfgang; Pohl, Klaus-Peter (1976): Das Studium der Medizin und die Fächer "Theorie der Medizin" und "Geschichte der Medizin" im Urteil der Medizinstudenten. Ergebnisse einer Umfrage-Untersuchung unter den Studenten der Medizinischen Fakultät der Universität Münster im Wintersemester 1975/76. Hg. von Richard Toellner. Münster (Münstersche Beiträge zur Geschichte und Theorie der Medizin, 12).
- 1552. Eimer, Andreas (Hg.) (2005): Stud. Report. Aus dem Seminarraum in die Welt. Studierende schreiben Reportagen. Münster.
- 1553. Eisler, Cornelia (2020): Im "reiche[n] Kulturstrom des deutschen Westens"? Zur Stiftung "Deutsche Burse" in Münster. In: Hans-Werner Retterath (Hg.): "Deutsche Bursen" seit 1920. Studentische Wohnheime als Bildungseinrichtungen der "auslandsdeutschen Volkstumsarbeit". Münster, New York (Schriftenreihe des Instituts für Volkskunde der Deutschen des östlichen Europa, 22), S. 161–177.
- 1554. Erler, Georg (1910): Zur Geschichte der münsterischen Studentenschaft im Jahre 1848. In: *Westfalen* 2, S. 105–119.
- 1555. Erman, Heinrich (1909): Der allgemeine Studentenausschuss der Westfälischen Wilhelms-Universität und die im Gange befindlichen Verhandlungen zu seiner Weiterentwicklung. In: *Münstersche Universitäts-Zeitung* Shj. 1909, 335-336, 341-342, 345, 354, 373.
- 1556. Felz, Sebastian (2009): Albert Derichsweiler (1909-1997) die Karriere eines Brandstifters. In: Anja Gussek, Daniel Schmidt und Christoph Spieker (Hg.): Öffentliche Zensur und Bücherverbrennung in Münster. Eine Dokumentation, herausgegeben aus Anlass der Enthüllung einer Gedenktafel am 6. Mai 2009. Münster (Villa ten Hompel Aktuell, 12), S. 21–35.
- 1557. Fleischer, Thomas (1975): Sozialisations- und Deszialisationsprozesse an Bildungsinstitutionen. Eine Untersuchung zur Dropout-Tendenz an der Universität Münster. Diss., Münster.
- 1558. Freund, Susanne (1991): "Nicht das Geschlecht, sondern die Persönlichkeit". Höhere Töchterbildung in Münster von den Anfängen bis zur Weimarer Republik. In: Arbeitskreis Frauengeschichte (Hg.): Frauenleben in Münster. Ein historisches Lesebuch. Münster, S. 155–175.
- 1559. Fuchs, Walther Peter (1951): Studentische Wohnheime und Gemeinschaftshäuser in Westdeutschland. Frankfurt am Main.
- 1560. Fuchs, Werner (1971): Expressive und instrumentale Aktion. Formen und Wirksamkeit studentischer Politik [an der Universität Münster]. Diss. Münster 1970. Düsseldorf (Wissenschaftstheorie, Wissenschaftspolitik, Wissenschaftsplanung, 22).
- 1561. Gaertner, Hildegard (1994): Verein Oldenburger Akademiker an der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster "Graf Anton Günther". In: *Jahrbuch für das Oldenburger Münsterland*, S. 150–160.
- 1562. Gockel, Heinz (1971): Der Internationale Ferienkurs der Universität Münster. In: *Jahrbuch für Internationale Germanistik* 3, S. 358–360.
- 1563. Großbölting, Thomas (2017): 45 Minuten Krawall und ein Feuerwehrschlauch. Prof. Dr. Thomas Großbölting beschreibt in einem neuen Buch die Phase der "68er" in Westfalen und an der WWU ein Gastbeitrag. In: wissen.leben 11 (8), S. 7.
- 1564. Großbölting, Thomas (2018): 1968 in Westfalen. Akteure, Formen und Nachwirkungen einer Protestbewegung. Münster (Regionalgeschichte kompakt, 1).
- 1565. Happ, Sabine; Jüttemann, Veronika (2008): "Laßt sie doch denken!". 100 Jahre Studium für Frauen in Münster. In: Sabine Happ und Veronika Jüttemann (Hg.): "Laßt sie doch denken!". 100 Jahre Studium für Frauen in Münster. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 2), S. 13–42.

- 1566. Happ, Sabine; Jüttemann, Veronika (Hg.) (2008): "Laßt sie doch denken!". 100 Jahre Studium für Frauen in Münster. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 2).
- 1567. Hartmann, Peter (1961): Das Studium ausländischer Studenten an der Universität Münster. In: *Jahresschrift der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität*, S. 40–66.
- 1568. Hartmann, Peter (1965): Aufgabe und Problematik eines universitätsnahen Studentenheims gezeigt am Beispiel des Aaseehaus-Kollegs in Münster. In: *Jahresschrift der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität*, S. 93–123.
- 1569. Hartmann, Peter (Hg.) (1969): Das AaseeHaus-Kolleg in Münster. Gesellschafts- und hochschulpolitische Gesichtspunkte anläßlich seines 20jährigen Bestehens. Münster.
- 1570. Hasenkamp, Johannes (Red.) (2002): Tuiskona hundert Jahre. 1902-2002. Münster.
- 1571. Heine, Christoph; Durrer, Franz (2002): Studieren an der Universität Münster. Einschätzungen, Motive und Wünsche aus der Sicht der Studierenden. Vortrag an der Universität Münster. Hannover (Kurzinformation / HIS, Hochschulinformationssystem. A, 2002, 1).
- 1572. Heise, Hannegret (1995): Die Sportnachfrage der Studierenden der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. Eine empirische Studie. zugl. Diss. Münster 1994. Münster (Münsteraner Schriften zur Körperkultur, 24).
- 1573. Hermsen, Johannes (Hg.) (2006): 150 Jahre K.D.St.V. Winfridia-Breslau zu Münster. 1956-2006. Münster.
- 1574. Holzhausen, Paul (1899/1900): Vor einem Vierteljahrhundert. Erinnerungen aus dem münsterländischen Gymnasial- und Hochschulleben. In: *Akademische Turnzeitung* 16, 84-128, 195-203.
- 1575. Jacob, Dana; Karidio, Nina; Sommer, Joachim: Türkische Studierende an der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. In: Paul Leidinger und Ulrich Hillebrand (Hg.): Deutsch-Türkische Beziehungen im Jahrhundert zwischen Erstem Weltkrieg und Gegenwart. Festschrift 100 Jahre Deutsch-Türkische Gesellschaft Münster von 1916 e.V. (Worte Werke Utopien. Thesen und Texte Münsterscher Gelehrter, 19), S. 465–471.
- 1576. JRI (2008): Woodstock in Westfalen. Vor 40 Jahren gingen die Studenten auch in Münster auf die Straße. In: wissen.leben 2 (2), S. 3.
- 1577. Kabisch, Wolfgang (2002): Studenten und Polizei. Eine empirische Untersuchung zur Akzeptanz der Polizei und ihrer Tätigkeit durch Studentinnen und Studenten am Beispiel von Studierenden der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. Zugl. Diss. Münster. Hamburg (Schriftenreihe Strafrecht in Forschung und Praxis, 15).
- 1578. Klümper, Günther F. (2016): In Trümmern studieren. Erinnerungen eines Studenten an die Zeit nach dem Zweiten Weltkrieg. Baden-Baden.
- 1579. Knäble, Harald (1982): Die Medizinstudenten der ersten medizinischen Fakultät der alten Universität Münster von 1773 bis 1818 und die Zöglinge der medizinisch-chirurgischen Lehranstalt zu Münster von 1821 bis 1848. Münster.
- 1580. Koenen, Otto (1917/18): Der Allgemeine Studenten-Ausschuß an der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster und seine Aufgaben. In: Akademische Rundschau. Zeitschrift für das gesamte Hochschulwesen und die akademischen Berufsstände [N.F.] 6, S. 228.
- 1581. Kohl, Wilhelm; Giesler, Robert (2008): Die Matrikel der Universität Münster 1780 bis 1818. Edition und biographische Erläuterungen. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 1).
- 1582. Kohlhaase, Günter (1963): Evangelische Studentengemeinde. In: *Jahresschrift der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität*, S. 49–66.
- 1583. Köster, Heinz (1947): Zur Gründungsgeschichte des Allgemeinen Studenten-Ausschusses an der Universität Münster. In: Aus westfälischer Geschichte. Festgabe für Anton Eitel zur Vollendung seines 65. Lebensjahres, 25. VII. 1947. Münster, S. 145–153.

- 1584. Kühn, Jens (1984): Student 1945 Lernen nach dem totalen Krieg? Die Studenten und ihre Universität 1954-1949. Münster.
- 1585. Lassak, Diethard Maximilian (o.J. [1986]): Geschichte des KSTV Cimbria im KV zu Münster.
- 1586. Lohrmann, Leon: Parallelwelten. Rechtswissenschaft in Bielefeld und Münster. Beobachtungen. Bielefeld: 2019.
- 1587. Lorenz, Manfred (ca. 1985): Münster 1945, die Studenten und ihre Universität von 1945-1949. Münster.
- 1588. Mattonet, Hubert (2008): Jeder Student ein SA-Mann! Ein Beitrag zur Geschichte der Westfälischen Wilhelms-Universität in den Jahren 1933 bis 1939. Münster.
- 1589. Mayr, Alois (1980): Der studentische Einzugsbereich der Universität Münster in Vergangenheit und Gegenwart. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 211–232.
- 1590. Meifert, Walther H. (1930): 80 Jahre Rhenania zu Münster in Westfalen. Abriß der Geschichte der ehemaligen Landsmannschaft, jetzigen Turnerschaft im V.C. Rhenania zu Münster i.W. Berlin.
- 1591. Meyburg, Gert (1968): 50 Jahre Corps Rheno-Guestphalia. Münster.
- 1592. Muhtaroglu, Verena (2007): Studentenproteste der 60er Jahre. Fallbeispiel Münster. schriftl. Hausarbeit für das Erste Staatsexamen an Grund-, Haupt-, Real- und entsprechenden Jahrgangsstufen der Gesamtschulen (Grundschulen). Münster.
- 1593. Müller, Sieglinde (2008): Pflichtdienste von Studentinnen. In: Sabine Happ und Veronika Jüttemann (Hg.): "Laßt sie doch denken!". 100 Jahre Studium für Frauen in Münster. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 2), S. 95–102.
- 1594. Müller-Wille, Wilhelm (1960): Studentenwohnheime in Münster. In: *Jahresschrift der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität*, S. 90–115.
- 1595. Neugebauer, Anne (2008): Politische Aktivitäten studierender Frauen. In: Sabine Happ und Veronika Jüttemann (Hg.): "Laßt sie doch denken!". 100 Jahre Studium für Frauen in Münster. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 2), S. 103–124.
- 1596. Nolte, Kathrin (2017): Studentenproteste verliefen in Münster weitgehend friedlich. In: wissen.leben 11 (2), S. 7.
- 1597. Nolte, Kathrin (2017): Toben in der Baracke. Der erste Kindergarten an der Universität wurde 1969 eröffnet. In: wissen.leben 11 (1), S. 7.
- 1598. Otten, Peter (1966): Rezitation in Westfalens Hauptstadt. Zur bevorstehenden 175. Stunde des Wortes der Westfälischen Wilhelms-Universität. In: *Auf Roter Erde* 22 (86), S. 2–3.
- 1599. Pöppinghege, Rainer (1994): Absage an die Republik. Das politische Verhalten der Studentenschaft der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster 1918-1935. Münster (agenda geschichte, 4).
- 1600. Pöppinghege, Rainer (1995): "Ein herrliches Sommersemester 1933!". Die Gleichschaltung der Studentenschaft in Münster. In: *Westfälische Zeitschrift* 145, S. 195–217.
- 1601. Pöppinghege, Rainer (2011): Bücherverbrennung als Karrieresprungbrett. "Reichsstudentenbundsführer" Albert Derichsweiler (1934-1936). In: *GDS-Archiv* 9, S. 137–155.
- 1602. Pöppinghege, Rainer (2012): Studentische Repräsentationsorgane 1920 bis 1960. In: Hans-Ulrich Thamer, Daniel Droste und Sabine Happ (Hg.): Die Universität Münster im Nationalsozialismus. Kontinuitäten und Brüche zwischen 1920 bis 1960. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 5), S. 193–223.
- 1603. Pott, Klaus (1980): Universitätsstruktur und Entwicklung der Studentenzahlen. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 181–194.

- 1604. Reichmann, Wiebke (2008): "O junge Mädchenherrlichkeit". Die Gründungen von Damenverbindungen in Münster. In: Sabine Happ und Veronika Jüttemann (Hg.): "Laßt sie doch denken!". 100 Jahre Studium für Frauen in Münster. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 2), S. 81–94.
- 1605. Reichmann, Wiebke (2008): "Vergebens spähe ich umher, ich finde keine Hausfrau mehr!". Die Anfänge des Frauenstudiums an der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster. In: Sabine Happ und Veronika Jüttemann (Hg.): "Laßt sie doch denken!". 100 Jahre Studium für Frauen in Münster. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 2), S. 69–80.
- 1606. Reichmann, Wiebke (2008): Von der Couleurdame zur Studentin? Die Anfänge des Frauenstudiums in Münster. Magisterarbeit. Münster.
- 1607. Reinhard, Ewald (1948): Zur Frequenz der fürstbischöflichen Universität Münster i.W. In: Westfalen 27, S. 155–156.
- 1608. Robers, Norbert (2017): Schlange stehen für die Rückmeldung. Heute nutzen rund 75 Prozent aller Studierenden die Online-Variante. In: wissen.leben 11 (6), S. 7.
- 1609. Schiller, Jana (2019): Alles unter einem Dach. "Haus der Studierendenservices" bündelt Beratungsangebote für Studierende Aufruf zum Namenswettbewerb. In: wissen.leben 13 (3), S. 2.
- 1610. Schumacher, Michael (1975): Studienverhalten und Meinungen von Studierenden der Medizin zu ihrem Studium in Münster. Ergebnisse einer Befragung von Examenskandidaten im Jahre 1972 und 1973. Diss., Münster.
- 1611. Schweighöfer, Brigitte (2008): Berufswege der Studentinnen. In: Sabine Happ und Veronika Jüttemann (Hg.): "Laßt sie doch denken!". 100 Jahre Studium für Frauen in Münster. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 2), S. 151–167.
- 1612. Söllner, Eugen (2015): Leben und Lernen. Eine Studienzeit in Münster von 1961 bis 1970. Münster.
- 1613. Sommer, Joachim (1997): Brücke. Internationales Zentrum. Münster.
- 1614. Spichala, Verena (2006): Lebensbedingungen und Vergemeinschaftsformen der Studierenden in den ersten Nachkriegssemestern an der Universität Münster 1945-1948. Staatsexamensarbeit. Münster.
- 1615. Studentenhilfe Münster e.V. (Hg.) (1925/26-1930): Taschenbuch für die Studierenden der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster i. Westf. 1-5. Münster.
- 1616. Studentenhilfe Münster e.V. (Hg.) (1946-1947): Münsterische Studentenblätter. Jahresgabe.
- 1617. Stühmer, Alfred (1932): Das Studentenhaus der Studentenhilfe Münster e.V. In: *Das schöne Münster* 4, S. 18–29.
- 1618. Suhnel, Theodor (1932): Das Studentenhaus Münster. In: Das schöne Münster 4, S. 29–32.
- 1619. Tenberge, Katharina (2009): Von Fink und Fux. Studentenverbindungen in Münster. Münster.
- 1620. van Wesel, Dorothee (2017): Frauen an der Universität in der Zeit des Nationalsozialismus am Beispiel der Universität Münster. Freiräume-Barrieren-Emanzipation. Bachelorarbeit. Münster.
- 1621. Verkehrsamt der Stadt Münster (Hg.) (o.J.): Das neue Studentenhaus der Studentenhilfe Münster e.V. am Aasee. Münster.
- 1622. Vieten, Bernward (1982): Medizinstudenten in Münster. Universität, Studentenschaft und Medizin 1905 bis 1945. Köln (Pahl-Rugenstein-Hochschulschriften. Gesellschafts- und Naturwissenschaften, 87).
- 1623. Vieten, Bernward (1983): Medizinstudenten und Medizinische Fakultät in Münster im "Dritten Reich". In: Hans-Günther Thien und Hanns Wienold (Hg.): Münster Spuren aus der Zeit des Faschismus. Zum 50. Jahrestag der nationalsozialistischen Machtergreifung. Münster, S. 201–218.

- 1624. Waning, Vera (2004): Die Bildung studentischer Freiwilligeneinheiten in Münster von 1918 bis 1923. Hausarbeit. Münster.
- 1625. Weischer, Christoph (2012): Studierende an der Universität Münster 1920 bis 1960. In: Hans-Ulrich Thamer, Daniel Droste und Sabine Happ (Hg.): Die Universität Münster im Nationalsozialismus. Kontinuitäten und Brüche zwischen 1920 bis 1960. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 5), S. 163–191.
- 1626. Werners, Hans (1963): Die katholische Studentengemeinde. In: *Jahresschrift der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität*, S. 67–76.
- 1627. Westfälische Wilhelms-Universität Münster (1970-1971): Die Studierenden an der Universität Münster im S.S. 1970-S.S. 1971. Eine Strukturanalyse. Münster.
- 1628. Wever, Sabine (1991): Das praktische Jahr des Medizinstudiums aus der Sicht von Studierenden der Universität Münster. Diss., Münster.
- 1629. Zigan, Gisa Margarete (2008): Die soziale Situation der Studentin: Wohnen und Studium mit Kind. In: Sabine Happ und Veronika Jüttemann (Hg.): "Laßt sie doch denken!". 100 Jahre Studium für Frauen in Münster. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 2), S. 125–150.
- 1630. Zigan, Gisa Margarete (2012): Frauen Ante Portas. Die Darstellung und Präsenz der weiblichen Studierenden der Universität Münster im Semesterspiegel 1954 bis 2009, Münster.

# 8. Förderergesellschaft

- 1631. Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster. Bericht über die erste Mitgliederversammlung zu Münster i.W. am 28. Mai 1922 in der Universität und Verzeichnis der Mitglieder nach dem Stande vom 1. Januar 1923 (o.J.). o.O.
- 1632. Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster. 1976/77ff. (1977ff.). Münster.
- 1633. Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster (1921). Münster.
- 1634. Verzeichnis aller Mitglieder der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster (Westf.). Stand vom 31. März 1948 (1948). [Münster].
- 1635. Verzeichnis aller Mitglieder der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster Westf. Stand vom 31. März 1948 ([1948]). [Münster].
- 1636. Jahresschrift … der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster (1958-1975). Münster.
- 1637. Satzung der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität zu Münster e.V. (Mit Änderung vom 29.10.1971) (1971). In: Jahresschrift der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität, S. 81–86.
- 1638. Uni braucht Förderung. Seit 70 Jahren unterstützt die Förderergesellschaft Projekte (1988). In: *Universitäts-Zeitung der Westfälischen Wilhelms-Universität Münster* 2 (2), S. 4.
- 1639. "Wir haben unsere Ziele weitgehend erreicht". Die Universitätsgesellschaft wird 100 Jahre alt im Interview berichten der Vorsitzende und sein Stellvertreter über die Vereinsarbeit (2018). In: wissen.leben 12 (3), S. 7.
- 1640. Rasch, Manfred (2003): Albert Vögler, die Industrie und die Wissenschaften. Annäherungen an ein Thema. In: Ulrich Soénius (Hg.): Bewegen Verbinden Gestalten. Unternehmer vom 17. bis 20. Jahrhundert. Festschrift für Klara van Eyll. Köln, S. 313–333.
- 1641. Ribhegge, Wilhelm (1986): Bürgertum und Wissenschaft Die Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität. masch.schr. Münster.

- 1642. Schäfer, Johannes (2012): Eine wirkliche Landesuniversität schaffen. Die Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität. In: Hans-Ulrich Thamer, Daniel Droste und Sabine Happ (Hg.): Die Universität Münster im Nationalsozialismus. Kontinuitäten und Brüche zwischen 1920 bis 1960. Münster (Veröffentlichungen des Universitätsarchivs Münster, 5), S. 83–111.
- 1643. Schäfer, Johannes Mauritius (2011): Die Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität in der Weimarer Republik. Magisterarbeit. Münster.
- 1644. Westermann, Harry (1980): Die Geschichte der Gesellschaft zur Förderung der Westfälischen Wilhelms-Universität e.V. In: Heinz Dollinger (Hg.): Die Universität Münster 1780-1980. Münster, S. 167–174.